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III КИСМ. МАЖБУРИЯТЛАР

Х,исобвараку1ар режаси III цисмининг счётлари маж- 
буриягларнинг барча турлари бухгалтерия \исобини тар- 
тибга солиш учун кулланилади.

Молиявий ^исоботни тайёрлаш ва такдим этиш учун 
концептуал асосга мувофик; (Молия вазирлиги томони- 
дан 1998 йил 26 июлда 17—07/86-сон билан тасдиклан- 
ган, 9 з Р  АВ томонидан 1998 йил 14 августда 475-сон би­
лан руйхатдан утказилган) мажбуриятларнинг асосий тав- 
сифи шундан иборатки, бунда хужалик юритувчи субъект 
бошк,а юридик ва жисмоний шахслар олдида жорий маж- 
буриятларга эта булади.

Мажбуриятлар — бу \исобот ёки олдинги даврларда 
вужудга келган кредиторлик карзидир ва унинг к;оплани- 
ши (тартибга солиниши) и^тисодий нафни камайтиришга 
олиб келиши мумкин, яъни амалдаги активлар камайи- 
ши тугрисида ишонч мавжуддир. Мажбуриятда коплани- 
ши лозим булган аник, белгиланган к;арз ёки муайян ^ара- 
кат килиш, масалан, сотилган ма^сулотнинг яроксизли- 
гини тузатиш ёки олдиндан *аки туланган ишни бажа- 
риш мажбурияти (ниманидир бажариш) мужассамланади.

Мол етказиб бериш ёхуд олди-сотди шартномасининг 
тузилиши мажбурият вужудга келганлигини англатмай- 
ди. У тайёр ма\сулот етказиб берилгандан кейин ёки унга 
эгалик килиш у̂кУКИ расмий равишда утказиб берилган­
дан кейин вужудга келади. Хизматларни истеъмол килиш, 
бажарилган ишни кабул килиш мажбуриятлар вужудга 
келишига ва улар учун олдиндан тулов амалга оширил- 
маган такдирда, бунинг учун *ак туланиши лозимлигига 
олиб келади.

Муайян )^укукий чекловларда, масалан, бекор кдли- 
ниши кузда тутилмаган мол етказиб бериш тугрисидаги 
шартнома тузил ганда, мол етказиб берилишидан катьи 
назар *ам мажбуриятлар вужудга келади. Молни кабул 
Килишдан воз кечиш катта микдордаги пул суммаси (бо- 
Ким0нда)нинг туланишини талаб килади ва тегишли маж­
буриятлар вужудга келишига олиб келади.

Мажбуриятларни коплаш одатда муайян активларни 
кредиторга утказиш ёки бошка усуллар билан амалга оши-
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рилади. Хусусан, мажбуриятларни доплат мажбуриятлар- 
нинг цийматини пул маблаглари билан тулаш ёки уни 
доплат учун шунга мос келадиган цийматдаги бошца ак- 
тивларни утказиб бериш; мажбуриятга тенг булган сум- 
мага хизматларни курсатиш ёки ишларни бажариш; бир 
мажбуриятни бошк,а мажбурият билан алмаштириш; узаро 
келишув буйича крпланган мажбуриятларга тенг сумма- 
да акцияларни ёки бошцаришда ва фойдада иштирок этиш 
бошца ^КУКларини такдим этиш йули билан корхона ка- 
питалига мажбуриятни киритиш орк;али тартибга соли- 
ниши мумкин. Кредитор томонидан уз талабларини бекор 
кдлиш ёки талаб к;илиш х̂ КУКИНИ йукотиш \ам мажбу­
риятларни цоплаш усулларидан бири б^либ ^исобланади.

Мажбуриятларни цоплаш активларни камайтирувчи 
муайян харажатларни талаб цилганда ёхуд бошка й^л би­
лан келгуси ик;тисодий нафларни камайтиради деган тах- 
мин к,илишга асос мавжуд булган такдирдагина мажбу- 
риятлар ^исобга олиниши мумкин. Бу туловни талаб к,ила- 
диган битимни ижро этиш, ижро учун к;абул к;илинган 
суд к;арорлари, боцимондани тулаш ёки бюджетга солик;ни 
тулаш ниятига эга булишдир.

Чет эл валютасида ифодаланган мажбуриятлар чет эл 
валютасини к,онун ^окжатлари билан белгиланган тар- 
тибда кбайта \исоблаш йули билан счётларда миллий ва- 
лютада *;исобга олинади.

Мажбуриятларни \исобга олиш тартиби куйидаги асо- 
сий к,онун эооюкатлари билан тартибга солинади:

— Молиявий \исоботни тайёрлаш ва такдим этиш учун 
концептуал асос (Молия вазирлиги томонидан 1998 йил 
26 июлда 17—07/86-сон билан тасдик^анган, УзР АВ то­
монидан 1998 йил 14 августда 475-сон билан руйхатдан 
утказилган);

— Узбекистан Республикасида накд пулсиз ^исоб-ки- 
тоблар тугрисидаги низом (УзР МБ боищарувининг 
2002 йил 12 апрелдаги 60(1/4)-сон к,арори билан тасдик,- 
ланган, УзР АВ томонидан 2002 йил 15 апрелда 1122-сон 
билан руйхатдан утказилган);

— Чет эл валютасидаги операцияларни бухгалтерия 
х,исоби, статистика ва бошк,а ^исоботларда акс эттириш 
тартиби тугрисидаги'низом (2004 йил 2 сентябрдаги УзР
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МВнинг 98-сон; ИВнинг 41-сон, ДСК,нинг 2004—57-сон, 
МББнинг 257—В-сон ва Давстаткумнинг 8-сон карори 
билан тасдик^анган, УзР АВ томонидан 2004 йил 17 сен- 
тябрда 1411-сон билан р^йхатдан утказилган);

— Бухгалтерия \исобида ижара операцияларини акс 
эттириш тартиби туфисидаги низом (молия вазирининг 
2009 йил 11 майдаги 54-сон буйруги билан тасдикдан- 
ган, УзР АВ томонидан 2009 йил 1 июнда 1961-сон би­
лан руйхатдан утказилган) ва б.

Хисобваракдар режасининг III кисми VI б^лим «Жо- 
рий мажбуриятлар» ва VII булим «Узок, муддатли мажбу- 
риятлар»дан иборат.

VI БУЛИМ. Ж ОРИЙ МАЖБУРИЯТЛАР

VI булимнинг счётлари корхонанинг юридик ва жис- 
моний шахслар олдидаги жорий, яъни к;айтарилиши 
12ойдан ошмаган мажбуриятлар туфисидаги ахборотни 
умумлаштириш учун мулжалланган.

Мол етказиб берувчилар ва пудратчиларга туланадиган
счётларни х,исобга олувчи счётларнннг (6000) богланиши

Олинган товар-моддий кийматликлар, к,абул цилин- 
ган бажарилган ишлар ва истеъмол кдлинган хизматлар, 
жумладан электр энергияси, газ, 6 y F , сув етказиб берил- 
ганлиги учун, шунингдек кабул кдлинган ва туланиши 
лозим булган \исобварак^-фактуралар буйича моддий кий- 
матликлар етказиб берганлиги ёки цайта ишлов берган- 
лиги учун корхонанинг мол етказиб берувчилар ва пуд- 
ратчилар олдидаги карзлари туфисидаги ахборотни умум­
лаштириш куйидаги счётларда амалга оширилади:

6010 «Мол етказиб берувчилар ва пудратчиларга тула­
надиган счётлар»;

6020 «Берилган векселлар».
Курилиш пудрати шартномасини, илмий-тадкицот, 

тажриба-конструкторлик ва бошца ишларни амалга оши- 
риш шартномасини бажаришда бош пудратчи вазифаси-

5



ни амалга оширадиган корхоналар узларининг субпуд^ 
ратчилари олдидаги мажбуриятларини шунингдек мол ет­
казиб берувчилар ва пудратчиларга т^ланадиган счётлар- 
да а кс эттирадилар.

Ушбу счётларнинг кредитида, моддий кийматликлар- 
ни \исобга олувчи счётлар (ёхуд 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид килиш» счётини куллаган *олда) ёки 
тегишли харажатларни \исобга олувчи счётлар билан 6 o f -  
ланган \олда, бухгалтерия ^исобида \исобга кабул килин- 
ган товар-моддий кийматликлар, хизматлар ва ишлар- 
нинг киймати акс эттирилади. Материаллар ёки товар- 
ларни етказиб бериш, шунингдек уларга четда кайта 
ишлов бериш буйича хизматлар учун, мол етказиб бе­
рувчилар ва пудратчиларга туланадиган счётларнинг кре­
дита буйича ёзувлар, ишлаб чикариш захиралари, то- 
варлар, ишлаб чикариш харажатлари ва ^оказоларни 
^исобга олувчи счётлар билан боЕланган ^олда амалга 
оширилади. Мол етказиб берувчилар сони катта микдор- 
да булиб, мол етказиб берувчилар ва пудратчиларга тула­
надиган счётлар куп банд булганда мол етказиб бериш 
буйича хизматларнинг хдособи 6990 «Бошка мажбурият­
лар» счётида олиб борилиши мумкин.

Агар мол етказиб берувчининг ёки пудратчининг счё- 
ти мол етказиб берилгунга кадар туланган такдирда, мол 
етказиб берувчига пул утказилган пайтда куйидаги утказма 
берилиши лозим:

Дебет 4310 «ТМКдар учун мол етказиб берувчилар ва 
пудратчиларга бериладиган бунаклар»

Кредит 5110 «Хисоб-китоб счёти» ёки 5210 «Мамла- 
кат ичкарисидаги валюта счётлари».

Агар келиб тушган моддий кийматликлар омборга ки- 
рим килинаётган пайтда уларнинг камомади аникданса 
ёки уларнинг сифати, микдори, шунингдек ба^оси шарт- 
номада келтирилган ба^оларга мувофик булмаган такдир- 
да, 6010 «Мол етказиб берувчилар ва пудратчиларга тула­
надиган счётлар» счёти 4860 «Даъволар буйича олинади- 
ган счётлар» счёти билан богланган ^олда тегишли сум- 
мага кредитланади.

Хужжатлар билан тасдикданмаган моллар мол етка­
зиб берувчи томонидан берилганда 6010 «Мол етказиб
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берувчилар ва пудратчиларга туланадиган счётлар» счёти 
келиб тушган моддий цийматликларнинг шартномада 
кузда тутилган ба\о  ва шартлардан келиб чик,иб аник,- 
ланган кийматига кредитланади.

Ушбу гуру\ счётлари, пул мабламари ва \оказоларни 
\исобга олувчи счётлар билан богланган ^олда, мажбу­
риятлар ижроси суммасига (счётлар туланишига), жум- 
ладан бунаклар ва олдиндан туловларга дебетланади. Бунда 
илгари берилган бунак суммасига куйидаги ёзув берилади: 

Дебет 6010 «Мол етказиб берувчилар ва пудратчилар­
га туланадиган счётлар»

Кредит 4310 «TMIQiap учун мол етказиб берувчилар 
ва пудратчиларга бериладиган бунаклар».

6010 «Мол етказиб берувчилар ва пудратчиларга тула­
надиган счётлар» счёти буйича та>у1илий *исоб *ар бир 
такдим этилган счёт буйича \ар бир мол етказиб берувчи 
ва пудратчи буйича юритилиши лозим. Бунда та^лилий 
\и соб  тузилиши тулов муддати етиб келмаган \исоб-ки- 
тоб хужжатлари буйича мол етказиб берувчилар \ак,ида, 
муддатида туланмаган \исоб-китоб \ужжатлари буйича 
мол етказиб берувчилар ^ак;ида керакли маълумотни 
олишга имконият яратиши керак. 6020 «Берилган век- 
селлар» счёти буйича \ам  та>ушлий \исоб худди шундай 
тамойилга асосан юритилиши лозим.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужхатлардебет кредит

1 Келиб тушган ва кирим 
к,илинган урнатиладиган 
асбоб-ускуналар (жумла- 
дан ташиш ва \оказо 
хизматлар) учун мол 
етказиб берувчиларнинг 
\исобварак,-фактуралари 
тулов учун кабул 
кделинган

0710,
0720

6010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

2 Капитал курилиш учун 
бажарган ишлари ва 
курсатган хизматлари 
буйича мол етказиб 
берувчилар ва пудратчи- 
ларнинг счётлари тулов 
учун к,абул килинган

0810 6010 Хисобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати
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Т/р Хужалнк операцшясшшиг 
мазмуви

Ьоглжнувчя счётлар Ёзушпрвя ' 
п е щ т и
](ужжат.'1ардебет кредит

3 Урнатишни талаб кил- 
майдиган асосии воси- 
талар ва асбоб-ускуна- 
лар буйича мол етказиб 
берувчиларнинг счёт- 
лари тулов учун кабул 
Килинган

0820 6010 Хисобва рак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

4 Келиб тушган номоддий 
активлар буйича мол 
етказиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
Кабул килинган

0830 6010 Хисобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

5 Келиб тушган \айвонлар 
буйича мол етказиб 
берувчиларнинг счёт­
лари тулов учун кабул 
Килинган

0840 6010 Хисобва рак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

6 Ерни ободонлаштириш 
учун капитал куйилма- 
лар буйича мол етказиб 
берувчиларнинг счёт­
лари тулов учун кабул 
Килинган

0850 6010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

7 Молиявий ижара шарт- 
номасига асосан асосий 
воситаларга капитал 
КУЙилмалар буйича мол 
етказиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
Кабул килинган

0860 6010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

8 Келиб тушган ва кирим 
Килинган материаллар; 
транспорт хизматлари, 
ортиш ва тушириш иш- 
лари, шунингдек хуж- 
жатлар билан тасдик- 
ланмаган мол етказиб 
берилганлиги учун мол 
етказиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
Кабул килинган (1510 
счётдан фойдаланмаган 
\олда)

1010-
1090

6010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

9 Устириш ва бурдокига 
бокиш учун харид ки­
линган \айвонлар буйи­
ча мол етказиб берувчи­
ларнинг ,\исобварак,- 
фактуралари тулов учун 
Кабул килинган (1510 
счётдан фойдаланмаган 
\олда)

1110 6010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

8



Т/р Хужалнк опсрациясипииг 
мазмуни

Богланувчн счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
зджжатлардебет кредит

10 Турли товар-моддий 
кийматликлар харид 
килинганлиги; мол 
етказиб бериш буйича 
турли харажатлар учун 
мол етказиб берувчилар- 
нинг \исобиарак,-фак- 
туралари тулов учун 
Кабул килинган (1510 
х,исобиаракдан фойда- 
ланилганда)

1510 6010 Хисобва рак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

11 Асосий ишлаб чикариш 
цехлари учун ишлар ба- 
жарилганлиги ва хизмат­
лар курсатилганлиги, шу 
жумладан энергия, газ, 
буг, сув, алок>а хизмат- 
лари ва хоказолар так- 
дим этилганлиги учун 
мол етказиб берувчилар- 
нинг счётлари тулов 
учун к,абул килинган

2010 6010 Хисобва рак- 
фактура, 

бажарилган 
ишлар 

далолатномаси

12 Ёрдамчи ишлаб чика­
риш цехлари учун иш­
лар бажарилганлиги ва 
хизматлар курсатилган­
лиги, шу жумладан 
энергия, газ, 6yF, сув, 
алока хизматлари ва хр- 
казолар такдим этилган­
лиги учун мол етказиб 
берувчиларнинг счёт­
лари тулов учун к,абул 
Килинган

2310 6010 Хисобварак-
фактура,

бажарилган
ишлар

далолатномаси

13 Умумий ишлаб чикариш 
э)?гиёжлари учун ишлар 
бажарилганлиги ва хиз­
матлар курсатилганлиги, 
шу жумладан энергия, 
газ, буг, сув, ал ока хиз­
матлари ва *оказолар 
такдим этилганлиги 
учун мол етказиб берув­
чиларнинг счётлари 
тулов учун кабул 
Килинган

2510 6010 Хисобварак-
фактура,

бажарилган
ишлар

далолатномаси

14 Ташки яроксизлик 
аникланганлиги муноса- 
бати билан мол етказиб 
берувчилар томонидан

2610 6010 Тижорат 
далолатномаси, 

даъво хати

9



т/р Хужалик операцяясннинг 
мазмунн

Богланувчи счётлар Ёзувларии
тасдицловчи
хужжятлардебет кредит

турли хизматлар курса- 
тилиши; уни тузатиш 
буйича хизматлар ва 
кафолатли гаъмирлаш 
буйича операциялар акс 
эттирилган

15 Хизмат курсатувчи хужа- 
ликлар учун ишлар ба- 
жарилганлиги ва хизмат- 
лар курсатилганлиги, шу 
жумладан энергия, газ. 
6yF, алока хизматлари ва 
Хоказолар такдим этил- 
ганлиги учун мол етка­
зиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
Кабул килинган

2710 6010 Чипга, ?(исоб- 
ва рак-фактура

16 Харид килинган товар- 
лар учун мол етказиб 
берувчиларнинг счёт­
лари тулов учун кабул 
Килинган

2910,
2990

6010 Юкхат,
^исобварак-

фактура

17 Келгуси давр харажатла- 
рига тааллукли харажат- 
лар буйича мол етказиб 
берувчиларнинг счёт­
лари тулов учун кабул 
Килинган

3190 6010 Юкхат,
^исобварак-

фактура

18 Курс фаркини \исобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан кредиторлик кар- 
зи буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

3290 6010 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

19 ККС туловчилари томо­
нидан харид килинган 
моддий ресурслар буйи­
ча ККС суммаси )^исоб- 
ланган

4410 6010 Хисобварак-
фактура

20 Келиб тушган моддий 
Кийматликлар кирим 
Килинишида мол етка­
зиб берувчиларга даъво 
такдим килинган

4860 6010 Даъво хати, 
тижорат 

далолатномаси, 
солиштирма 
далолатнома

21 Хизматлар курсатилган­
лиги иа ишлар бажарил- 
ганлигн (транспорт, 
анергия, таъмирлаш ва

8810,
8890

6010 Товар-транс­
порт юкхати, 
.\нсобварак,- 

фактура, чипта

10



т/р Хужалик операциясинкнг 
мазмуни

Боманувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
^ужжатлардебет кредит

,\оказолар) учун ма^сад- 
ли тушумлар буйича мол 
етказиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
Кабул килинган

22 Имтиёзлар кулланилиши 
натижасида бушаган 
маблаглар жорий маж- 
буриятлар \осил були- 
шига олиб келувчи жо­
рий харажатларни коп- 
лаш учун йуналтирилган

8840 6010 Бухгалтерия- 
нинг ^исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

23 Ма\сулотни сотишда 
хизматлар курсатилган- 
ЛИП1 ва ишлар бажарил- 
ганлиги (транспорт, 
энергия, таъмирлаш ва 
^оказолар) учун мол 
етказиб берувчилар ва 
пудратчиларнинг счёт­
лари тулов учун кабул 
Килинган

9410 6010 Товар-транс­
порт юкхати, 
х,исобнарак- 

фактура, чипта

24 Савдо корхоналарида 
хизматлар курсатилган- 
лиги ва ишлар бажарил- 
ганлиги (транспорт, 
энергия, таъмирлаш ва 
\оказолар) учун мол 
етказиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
Кабул килинган

9410 6010 Товар-транс- 
порт юкхати, 
\исобварак- 

фактура, чипта

25 Маъмурий э\тиёжлар 
учун хизматлар курса- 
тнлганлиги ва ишлар 
бажарилганлиги (транс­
порт, энергия, таъмир­
лаш ва ^оказолар) учун 
мол етказиб берувчилар- 
нинг счётлари тулов 
учун кабул килинган

9420 6010 Товар-транс- 
порт юкхати, 
\исобва рак- 

фактура, чипта

26 Курс фаркини \исобга 
олиш нинг тугри усули 
билан туланадиган счёт­
лар буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

9620 6010 Бухгалтерия- 
нинг х,исоб- 

кпгоб маълу- 
мотномаси

11



т/р Хужалшк операциясипинг 
мазмуни

Богланувчн счётлар Ёзувларнн
тасдвдловчи
эцгжжатлардебет кредит

27 Табиий офатларнинг 
олдини олиш ёки оки- 
батларини бартараф 
этишда хизматлар кур- 
сатганлиги учун мол 
етказиб берувчилар ва 
пудратчиларнинг счёт­
лари тулов учун кабул 
Килинган

9720 6010 Хнсобварак-
фактура,

сертификат

28 Турли товар-моддий 
кийматликлар келиб 
тушишида табиий 
камайиш чегарасида 
камомад аникланган 
(кирим килингунга 
кадар)

9430 6010 Ташиш жараё- 
нида моддий 

Кийматликлар 
йукотилиши- 
нинг \исоб- 

китоб жадвали, 
даъво хужжат- 
лари, ма^сулот 
буйича счётлар

29 Келиб тушган ва кирим 
Килинган урнатмладиган 
асбоб-ускуна учун мол 
етказиб берунчига тула­
надиган вексель берил- 
ган (жумладан, транс­
порт ва ^оказо хизмат­
лар)

0710,
0720

6020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, вексель

30 Капитал курилиш учун 
бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар 
учун мол етказиб бе- 
рувчига туланадиган 
вексель берилган

0810 6020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, вексель

31 Келиб тушган асосий 
воситалар ва урнати- 
лиш ни талаб килмай- 
диган асбоб-ускуна учун 
мол етказиб берувчига 
туланадиган вексель 
берилган

0820 6020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, вексель

32 Келиб тушган номоддий 
активлар буйича мол ет­
казиб берувчига тулана­
диган вексель берилган

0830 6020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, вексель

33 Келиб тушган .\айионлар 
буйича мол етказиб 
берувчиг; туланадиган 
вексель берилган

0840 6020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, вексель

12



Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

34 Ерни ободонлаштириш 
учун капитал куйилма- 
лар буйича мол етказиб 
берувчига туланадиган 
вексель берилган

0850 6020 Хисобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, вексель

35 Молиявий ижара шарт- 
номасига асосан олин- 
ган асосий воситаларга 
капитал куйилмалар 
буйича мол етказиб 
берувчига туланадиган 
вексель берилган

0860 6020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, вексель

36 Келиб тушган ва кирим 
Килинган материаллар 
учун (1510 счётдан фой- 
даланилмаган холда); 
транспорт хизматлари, 
ортиш-тушириш ишла­
ри, шунингдек фактур- 
ланмаган мол етказиб 
берилиши учун мол ет­
казиб берувчига тулана­
диган вексель берилган

1010-
1090

6020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, вексель

37 Устириш ва бурдоцига 
бок,иш учун (1510 счёт­
дан фойдаланилмаган 
*олда) харид килинган 
\айвонлар учун мол ет­
казиб берувчига тулана­
диган вексель берилган

1110 6020 Хисобварак- 
факгура, товар- 

транспорт 
юкхати, вексель

38 Харид килинган турли 
товар-моддий киймат- 
ликлар учун (1510 счёт­
дан фойдаланилган \ол- 
да); турли харажатлар 
учун мол етказиб бе­
рувчига туланадиган 
вексель берилган

1510 6020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, вексель

39 Асосий ишлаб чикариш 
цехлари учун ишлар ба- 
жарилганлиги ва хизмат­
лар курсатилганлиги, шу 
жумладан энергия, газ, 
буг, сув, алока хизматла­
ри ва \оказолар гакдим 
этилганлиги учун мол 
етказиб берувчига тула­
надиган вексель берил­
ган

2010 6020 Хнсобварак- 
фактура, бажа- 
рилган ишлар 

далолатномаси, 
вексель

13



Т/р
Хужалнк оиерациясинипг

мазмуни
Богланувчи счётлар Ёзувларни

тасдикловчи
Хужжатлардебет кредит

40 Ёрдамчи шил а б чик,н- 
риш цехлари учун иш­
лар бажарилганлиги ва 
хизматлар курсатилган- 
лиги, шу жумладан 
энергия, газ, 6yF, сув, 
ало ка хизматлари ва хо- 
казолар такдим этилган- 
лиги учун мол етказиб 
берувчига туланадиган 
вексель берилган

2310 6020 Хисобварак- 
фактура, бажа- 
рилган ишлар 

далолатномаси, 
вексель

41 Умумишлаб чикариш 
э>\гиёжлари учун ишлар 
бажарилганлиги ва хиз­
матлар курсатил га нл и ги, 
шу жумладан энергия, 
газ, бут, сув, алока хиз­
матлари ва хоказолар 
такдим этилганлиги 
учун мол етказиб берув­
чига туланадиган век­
сель берилган

2510 6020 Хисобварак- 
фактура, бажа- 
рилган ишлар 

далолатномаси, 
вексаль

42 Ташки яроксизлик 
аникланганлиги муноса- 
бати билан мол етказиб 
берувчилар томонидан 
турли хизматлар курса- 
тиш; уни тузатиш буйи­
ча хизматлар ва кафо- 
латли таъмирлаш буйича 
мол етказиб берувчига 
туланадиган вексель 
берилган

2610 6020 Тижорат 
далолатномаси, 

даъво хати. 
вексель

43 Хизмат курсатувчи хужа- 
ликлар учун ишлар ба­
жарилганлиги ва хизмат­
лар курсатил ганлиги, шу 
жумладан энергия, газ, 
6yF, сув, алоца хизмат­
лари ва ,\оказолар так­
дим этилганлиги учун 
мол етказиб берувчига 
туланадиган вексель 
берилган

2710 6020 Чипта, зугсоб- 
варак-фактура, 

вексель

44 Харид килинган товар- 
лар учун мол етказиб 
берувчига туланадиган 
вексель берилган

2910,
2990

6020 Юкхат, \исоб- 
ва рак-фактура, 

вексель

45 Келгуси лавр харажат- 
ларига тааллукли хара- 
жатлар буйича мол ет­
казиб берувчига тулана­
диган вексель берилган

3190 6020 Юкхат, \исоб- 
варак-фактура, 

вексель

14



т/р Хужалик операциясннинг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларнн
тасдицловчи
зуткжаглардебет кредит

46 Курс фаркини \исобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан берилган вексел- 
лар буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

3290 6020 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

кнтоб маълу- 
мотномаси, 

вексель

47 Ма\сулот сотилишида 
хизматлар курсатилган­
лиги ва ишлар бажарил­
ганлиги (транспорт, 
анергия, таъмирлаш ва 
\оказолар) учун мол ет­
казиб берувчига тулана­
диган вексель берилган

9410 6020 Товар-транс­
порт юкхати, 
чипта, \исоб- 

варак-фактура, 
вексель

48 Савдо корхоналарида 
хизматлар курсатилган­
лиги ва ишлар бажарил­
ганлиги (транспорт, 
анергия, таъмирлаш ва 
\оказолар) учун мол ет­
казиб берувчига тулана­
диган вексель берилган

9410 6020 Товар-транс­
порт юкхати, 
чипта, *исоб- 

варак-фактура, 
вексель

49 Маъмурий эх;тиёжлар 
учун хизматлар курса­
тилганлиги ва ишлар 
бажарилганлиги (транс­
порт, энергия, таъмир­
лаш ва ^оказолар) учун 
мол етказиб берувчига 
туланадиган вексель 
берилган

9420 6020 Товар-транс­
порт юкхати, 
чипта, *исоб- 

ва рак-фактура, 
вексель

50 Курс фаркини з^собга 
олишнинг тугри усули 
билан берилган вексел- 
лар буйича манфий курс 
фарци акс эттирилган

9620 6020 Бухгалтерия- 
нинг \исоб- 
китоб маълу- 
мотномаси, 

вексель

51 Мол етказиб берувчилар 
ёкн пудратчилар олдида- 
ги карзни коплаш учун 
\исо6-китоб счётидан 
пул маблаглари туланган

6010,
6020

5110 Тулов топши- 
рикномаси, 
банк хисоб- 

китоб счётидан 
кучирма, 

далолатнома. 
ишончнома

52 Мол етказиб берувчилар 
ёки пудратчилар олдида- 
ги карзни к,оплаш учун 
валюга ^исоб-китоб счё­
тидан пул маблаглари 
туланган

6010,
6020

5210,
5220

Тулов топши- 
рицномаси, 
банк х,исоб- 

кнтоб счётидан 
кучирма,

. далолатнома, 
ишончнома
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т/р Хужалик операциясининг Богланувчи счётлар Ёзувларни
мазмуни дебет кредит

тасдикловчи
хужжатлар

53 Мол етказиб берувчилар 
ёки пудратчиларнинг 
счётлари банкдаги 
махсус \исоб-китоб 
счётларидан (аккреди- 
тивлар, чек дафтарча- 
лари ва б.) туланган

6010,
6020

5510,
5520,
5530

Тулов топши- 
рицномаси, 
банк махсус 
счётларидан 
кучирмалар

54 Кредиторлик царзини 
коплаш учун мол 
етказиб берувчиларга 
оддий вексель берилган

6010 6020 Кабул цилиш- 
топшириш 

далолатномаси, 
индоссамент

55 Хисобварак;-фактуралар 
тулаш пайтида мол ет­
казиб берувчилар ва 
пудратчиларга олдин- 
дан берилган бунаклар, 
туланган счётлар ва 
берилган векселлар 
буйича узаро *исоб- 
китоб килинган

6010,
6020

4310 Юкхат, бажа- 
рилган ишлар 

далолатномаси

56 Харидорларнинг царз 
суммалари мол етказиб 
берувчилар олдидаги 
Карзлар билан 
копланган

6010,
6020

4010 Солиштирма
далолатнома

57 Даъво муддати утиб кет- 
ган кредиторлик царзи 
суммасининг х,исобдан 
чикарилиши акс 
эттирилган

6010.
6020

9360 Инвентарлаш 
комиссияси- 
нинг царори, 

корхона ра.\ба- 
рининг буйруги

58 Курс фаркини ^исобдан 
чик,аришнинг жамлаш 
усули билан туланадиган 
счётлар буйича мусбат 
валюта курс фарцлари 
акс эттирилган

6010 6230 Бухгалтерия- 
нинг \исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

59 Курс фаркини х,исобдан 
чикаришнмнг TyFpn 
усули билан туланадиган 
счётлар буйича мусбат 
валюта курс фарклари 
акс эттирилган

6010 9540 Бухгалтерня- 
нинг \исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

60 Курс фаркини х,исобдан 
чикаришнинг жамлаш 
усули билан берилган 
векселлар буйича мусбат 
валюта курс фарк^ари 
акс эттирилган

6020 6230 Бухгалтерия- 
нинг х,исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси
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Т/р Х}Ькалик операциясинивг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
Хужжатлардебет кредит

61 Курс фаркини ^исобдан 
чик,аришнинг тугри 
усули билан мол етказиб 
берувчиларга берилган 
векселлар буйича мусбат 
валюта курс фаркдари 
акс эттирилган

6020 9540 Банк кучирмаси

62 Мол етказиб берувчилар 
ва пудратчилар олдидаги 
карз банклардан олин­
ган киска муддатли ёки 
узок, муддатли карзлар 
,\исобига копланган (ту­
лаш учун кабул килин­
ган тулов хужжатлари 
буйича тулов амалга 
оширилган)

6010,
6020

6810,
7810

Кредит шарт- 
номаси, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
счётларидан 
кучирмалар

63 Узок муддатли карзнинг 
жорий кисмга уткази- 
лиш н акс эттирилган

7010,
7020

6950 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

Ажратилган булинмалар, шуъба ва карам хужалнк 
жамиятларига туланадиган счётларнинг (6100) богланиши

Ажратилган булинмалар, шуъба ва к,арам хужалик жа­
миятларига туланадиган счётларда ажратилган булинма­
лар, шуъба ва царам хужалик жамиятларига жорий маж- 
буриятлар тугрисидаги ахборот умумлаштирилади. Хисоб 
к^йидаги счётларда амалга оширилади:

6110 «Ажратилган булинмаларга туланадиган счётлар»; 
6120 «Шуъба ва к,арам хужалик жамиятларига тулана­

диган счётлар».
Ушбу счётларнинг кредитида, моддий цийматликлар- 

ни \исобга олувчи счётлар (ёхуд 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид цилиш» счёти кулланган з^олда) ёки 
тегишли харажатларни \исобга олувчи счётлар билан 6 o f -  
ланган \олда, ажратилган булинмалардан, шуъба ва к;арам 
хужалик жамиятларидан олинган товар-моддий к,иймат- 
ликлар, хизматлар ва ишларнинг «.иймати бухгалтерия 
Хисобига к;абул килинганлиги акс эттирилади.
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Ушбу гурух счётлари, пул маблагларини ва \оказо- 
ларни хисобга олувчи счётлар билан боманган холда, аж- 
ратилган булинмалар, шуъба ва к,арам хужалик жамият- 
лари олдидаги бажарилган мажбуриятлар (счётлар тула- 
ниши), шу жумладан бунаклар ва олдиндан тулов сум- 
маларига дебетланади.

Т/Р Хужалик операинясинннг 
мазмунн

Богланувчн счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжаглардебет кредит

1 Келиб тушган ва кирим 
Килинган Урнатиладиган 
асбоб-ускуна (жумладан 
транспорт ва \оказо  хиз­
матлар) учун ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
карам хужалик жамият- 
ларидан \исобварак- 
фактуралар тулов учун 
к^бул килинган

0710,
0720

6110,
6120

Хисобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

2 Капитал курилиш учун 
ишлар бажарилганлиги 
ва хизматлар курсатил­
ганлиги учун ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият- 
ларидан счётлар тулов 
учун кабул килинган

0810 6110,
6120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

3 Келиб тушган асосий 
воситалар ва урнатишни 
талаб килмайдиган 
асбоб-ускуналар буйича 
ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларидан счётлар 
тулов учун кабул 
килинган

0820 6110,
6120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

4 Келиб тушган номоддий 
активлар буйича ажра­
тилган булинмалар. 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларидан счётлар 
тулов учун кабул 
килинган

0830 6110,
6120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

5 Келиб тушган \айвонлар 
буйича ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият­
ларидан счётлар тулов 
учун кабул килинган

0840 6110.
6120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати
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Т/р Хужалик операциясшшвг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчн
хужжатлардебет кредит

6 Ерни ободонлаштириш 
учун капитал куйилма- 
лар буйича ажратилган 
булинмалар, шуьба ва 
Карам хужалик жамият- 
ларидан счётлар тулов 
учун кабул килинган

0850 6110,
6120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

7 Молиявий ижара шарт- 
номасига асосан олин- 
ган асосий воситаларга 
капитал куйилмалар 
буйича ажратилган 
булинмалар, шуьба ва 
К ар ам  хужалик жамият- 
ларидан счётлар тулов 
учун кабул килинган

0860 6110,
6120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

8 Келиб тушган ва кирим 
Килинган магериаллар 
(1510 счётдан фойда- 
ланмаган \олда) учун; 
транспорт хизматлари, 
ортиш ва тушириш иш­
лари, шунингдек )(уж- 
жатлар билан тасдик- 
ланмаган мол етказиб 
берилганлиги учун аж­
ратилган булинмалар, 
шуьба ва карам хужалик 
жамиятларидан *исоб- 
варак-фактуралар тулов 
учун кабул килинган

1010-
1090

6110,
6120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

9 Устириш ва бурдокига 
бокиш учун харид ки­
линган \айвонлар учун 
(1510 счётдан фойда- 
ланмаган \олда) ажра­
тилган булинмалар, 
шуьба ва карам хужалик 
жамиятларидан ^исоб- 
варак-фактуралар тулов 
учун кабул килинган

1110,
1120

6110,
6120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

10 Турли товар-моддий 
кийматликлар харид 
Килинганлиги учун аж­
ратилган булинмалар, 
шуьба ва карам хужалик 
жамиятларидан \исоб- 
варак-фактуралар тулов 
учун кабул килинган 
(1510 счётдан фойдала- 
нилганда)

1510 6110,
6120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати
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Т/Р Хужалик опсрациясишшг Богланувчи счётлар Ёзуяларни
мазмуни дебет кредит

тасдикловчи
Хужжатлар

11 Асосий ишлаб чикариш 
цехлари учун ишлар ба­
жарилганлиги ва хизмат­
лар курсатилганлиги, шу 
жумладан энергия, газ, 
бут, сув, алока хизмат- 
лари ва хоказолар так,- 
дим этилганлиги учун 
ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларидан счётлар 
тулов учун кабул 
Килинган

2010 6110,
6120

Хисобварак- 
фактура, бажа- 
рилган ишлар 
далолатномаси

12 Ёрдамчи ишлаб чика- 
риш цехлари учун иш­
лар бажарилганлиги ва 
хизматлар курсатилган­
лиги, шу жумладан 
энергия, газ, буг, сув, 
алока хизматлари ва хо­
казолар тавдим этилган­
лиги учун ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият­
ларидан счётлар тулов 
учун кабул килинган

2310 6110,
6120

Хисобварак- 
фактура, бажа- 
рилган ишлар 

далолатномаси

13 Умумнй ишлаб чикариш 
эхтиёжлари учун ишлар 
бажарилганлиги ва хиз­
матлар курсатилганлиги, 
шу жумладан энергия, 
газ, алока хизматлари ва 
Хоказолар такдим этил­
ганлиги учун ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият- 
ларндан счётлар тулов 
учун кабул килинган

2510 6110,
6120

Хисобварак- 
фактура, бажа- 
рилган ишлар 

далолатномаси

14 Ташки яроксизлик 
аникланганлиги муноса- 
бати билан ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият- 
лари томонидан турли 
хизматлар курсатилиши; 
унн тузатиш буйича хиз­
матлар ва кафолатли 
таъмирлаш буйича опе- 
рациялар акс эттирилган

2610 6110,
6120

Тижорат дало­
латномаси, 
даъво хати
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боюанувчи счётлар Ёэувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

15 Харид килинган товар- 
л а р  учун а ж р а т и л г а н  
б у л и н м а л а р ,  шуъба ва 
К ар ам  хужалик жамият­
л а р и д а н  счётлар тулов 
учун кабул килинган

2910,
2990

6110,
6120

Юкхат, хисоб- 
варак-фактура

16 Келгуси давр харажатла- 
рига тааллукли харажат- 
лар буйича ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
карам хужалик жамият­
ларидан счётлар тулов 
учун кабул килинган

3190 6110,
6120

Юкхат, хисоб- 
варак-фактура

17 Курс фаркини ^исобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан ажратилган бу­
линмалар, шуъба ва ка­
рам хужалик жамиятла- 
рига кредиторлик карзи 
буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

3290 6110,
6120

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

18 К.К.С туловчилари томо- 
нидан ажратилган бу­
линмалар, шуъба ва ка­
рам хужалик жамиятла­
ридан харид килинган 
моддий ресурслар буйи­
ча КДС суммаси ^исоб- 
ланган

4410 6110,
6120

Хисобварак-
фактура

19 Келиб тушган моддий 
Кийматликларни кирим 
Килиш пайтида ажратил­
ган булинмалар, шуъба 
ва карам хужалик жами- 
ятларига даъво такдим 
этилган

4860 6110,
6120

Даъво хати, 
тижорат дало­

латномаси, 
солиштирма 
далолатнома

20 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларидан навд пул 
маблаглари келиб 
тушган

5010,
5020

6110,
6120

Кассир ,%исо- 
боти, кирим 
касса ордери

21 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларидан \исоб- 
китоб счётига пул маб­
лаглари келиб тушган

5110 6110,
6120

Банк хисоб- 
китоб 

счётларидан 
кучирмалар
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т/р Хужалик опсраииясшшнг 
мазмуни

Боклаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

22 Ажратилган булинмалар, 
шуьба ва карам хужалик 
жамиятларидан валюта 
\исоб-китоб счёти па пул 
маблаглари келиб 
тушган

5210,
5220

6110,
6120

Банк валюта 
счётларидан 
кучирмалар

23 Макраали тушумлар бу­
йича хизматлар курса­
тилганлиги ва ишлар 
бажарилганлиги (транс­
порт, энергия, таъмир- 
лаш ва ^оказолар) учун 
ажратилган булинмалар, 
шуьба ва карам хужалик 
жамиятларидан счётлар 
тулов учун кабул 
Килинган

8810,
8890

6110,
6120

Товар-транс- 
порт юкхати, 
хисобварак- 

фактура, чипта

24 Ма^сулотни сотиш пай- 
тида хизматлар курса­
тилганлиги ва ишлар 
бажарилгаатиги (транс­
порт, энергия, таьмир- 
лаш ва *оказолар) учун 
ажратилган булинмалар, 
шуьба ва карам хужалик 
жамиятларидан счётлар 
тулов учун кабул 
Килинган

9410 6110,
6120

Товар-транс- 
порт юкхати, 
\исобварак- 

фактура, чипга

25 Маъмурий э.\тиёжлар 
учун хизматлар курса­
тилганлиги ва ишлар 
бажарилганлиги (транс­
порт, энергия, таьмир- 
лаш ва ^оказолар) учун 
ажратилган булинмалар, 
шуьба ва карам хужалик 
жамиятларидан счётлар 
тулов учун кабул 
Килинган

9420 6110,
6120

Товар-транс- 
порт юкхати, 
^собварак- 

фактура, чипта

26 Курс фаркини *исобга 
олншнинг тугри усул 
билан ажратнлган бу­
линмалар, шуьба ва ка­
рам хужалик жамиятла- 
рига туланадиган счёт­
лар буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

9620 6110,
6120

Бухгалтерия- 
нинг ^исоб- 

китоб маьлу- 
мотномаси

)
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т/р Хужалик опсрациясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
зджжатлардебет кредит

27 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва к,арам хужалик 
жамиягларидан турли 
товар-моддий киймат- 
ликлар келиб тушиши 
пайтида табиий ка- 
майиш меъёрлари чега- 
расида камомад аник- 
ланган (кирим килин- 
гунга кадар)

9430 6110,
6120

Моддий кий- 
матликларнинг 
ташиш пайтида 

камайиши 
буйича *исоб- 

китоб жадвали, 
даъво хужжат- 
лари, ма^сулот 
буйича счётлар

28 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятлари олдидаги 
К а р з н и  коплаш учун 
?^исоб-китоб счётидан 
пул туланган

6110,
6120

5110 Тулов топши- 
рикномаси, 

банк 
э^исоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар, 

далолатнома, 
ишончнома

29 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятлари олдидаги 
К а р з н и  коплаш учун 
вал юга \исоб-китоб 
счётидан пул туланган

6110,
6120

5210,
5220

Тулов топши- 
рикномаси, 
банк валюта 
счётларидан 
кучирмалар, 

далолатнома, 
ишончнома

30 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларининг счёт­
лари банкдаги махсус 
х,исоб-китоб счётидан 
туланган (аккредитив- 
лар, чек дафтарчалари 
ва хоказолар)

6110,
6120

5510,
5520,
5530

Тулов топши- 
рикномаси, 
банк махсус 
счётларидан 
кучирмалар

31 Хисобварак-фактуралар 
тулаш пайтида ажра­
тилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларига олдиндан 
берилган бунаклар ва 
туланган счётлар узаро 
,\исоб-китоб килинган

6110,
6120

4310 Юкхат, бажа- 
рилган ишлар 
далолатномаси

32 Харидорларнинг карзлар 
буйича суммалари ажра­
тилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятлари олдидаги 
карзни коплаш учун 
узаро хцсоб-китоб 
килинган

6110,
6120

4010 Солиштирма
далолатнома
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
\ужжатлардебет кредит

33 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятлари олдидаги 
даъво муддатлари утиб 
кетган кредиторлик 
Карзи суммасининг 
\исобдан чик,арилиши 
акс эттирилган

6110.
6120

9360 Инвентарлаш 
комиссияси- 
нинг карори, 

корхона ра\ба- 
рининг буйруги

34 Курс фаркини хисобга 
олиш нинг жамлаш усули 
билан ажратилган бу­
линмалар, шуъба ва ка­
рам хужалик жамиятла- 
рига туланадиган счёт­
лар буйича валютадаги 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

6110,
6120

6230 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

35 Курс фаркини \исобга 
олиш нинг тугри усул 
билан ажратилган бу­
линмалар, шуъба ва ка­
рам хужалик жамиятла- 
рига туланадиган счёт­
лар буйича валютадаги 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

6110,
6120

9540 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

36 Узок муддатли карзнинг 
жорий кисмига уткази- 
лиш и акс эттирилган

7110,
7120

6110,
6120

Бухгалтерия- 
нинг \исоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

37 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятлари олдидаги 
Карз банкдан олинган 
узок муддатли ёки киска 
муддатли кредитларнинг 
\исобига копланган

6010,
6020

6810,
7810

Кредит шарт- 
номаси, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
счётларидан 
кучирмалар

Кечиктирилган мажбуриятларнн ^исобга олувчи счётларнинг 
(6200) богланиши

Кечиктирилган мажбуриятларнн \исобга олувчи *исоб- 
варакдар жорий кечиктирилган, жумладан ва^тинчалик 
фаркдари окибатида вужудга келган мажбуриятлар тугри- 
сидаги ахборотни умумлаштириш учун мулжалланган.
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Хисоб куйидаги ^исобваракутрда амалга оширилади:
6210 «Дисконт (чегирма)лар куринишидаги кечикти- 

рилган даромадлар»;
6220 «Мукофот (устама)лар куринишидаги кечикти- 

рилган даромадлар»;
6230 «Боинга кечиктирилган даромадлар»;
6240 «Соликдар ва бошк,а мажбурий туловлар буйича 

кечиктирилган мажбуриятлар»;
6250 «Вак;тинчалик ф ар ^ ар  буйича кечиктирилган 

фойда солиги буйича мажбуриятлар*;
6290 «Боища кечиктирилган мажбуриятлар».
6210 «Дисконт (чегирма)лар куринишидаги кечикти­

рилган даромадлар» счётида копланиш даври давомида 
даромадга так;симланадиган облигацияларнинг дисконт 
(чегирма)лари буйича корхонанинг кечиктирилган узок; 
муддатли даромадларининг жорий к^сми акс эттирила- 
ди. Ушбу счёт фацат облигацияларни сотиб олувчи томо­
нидан чегирма билан харид к^илинганда, яъни номинал 
Кийматидан арзон олинганда кулланилади. Облигациялар 
дисконт билан сотиб олинганда, дисконт суммаси маз- 
кур счётнинг кредитида, туланган сумма эса пул маблаг- 
ларини ^исобга олувчи счётларнинг кредитида ва к,исца 
муддатли инвестицияларни ^и с об га олувчи счётлар ёки 
узок; муддатли инвестицияларни \исобга олувчи счётлар­
нинг дебетида акс эттирилади. Облигациялар дисконт (че- 
гирма)ларининг жорий к;исмини даромадларга Утказиш- 
да 9530 «Фоизлар куринишидаги даромадлар» счёти кре- 
дитланади ва 6210 «Дисконт (чегирма)лар куринишида- 
ги кечиктирилган даромадлар» счёти дебетланади.

6220 «Мукофот (устама)лар куринишидаги кечиктирил­
ган даромадлар» счёти крпланиш даври давомида даро­
мадга тацсимланадиган облигациялар мукофоти (устама- 
си) буйича корхонанинг кечиктирилган даромадларининг 
жорий к,ис 'ини акс эттиради. Ушбу счёт фацат облигация 
сотувчиларда кулланилади. Облигациялар мукофот билан 
сотилганда, мукофот (устама) суммаси 6220 «Мукофот 
(устама)лар куринишидаги кечиктирилган даромадлар» 
счёти, облигациянинг номинал к;иймати эса 6830 «Тула- 
надиган облигациялар» (цисца муддатли) ёки 7830 «Тула­
надиган облигациялар» (узок, муддатли) счётининг кре­
дитида пул маблагларини ^исобга оЛувчи счётлар билан
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богланган \олда аке этгирилади. Облигацияларнинг му- 
кофот (устама)лари жорий кисмини даромадларга утка- 
зишда 9530 «Фоизлар куринишидаги даромадлар» счёти 
кредитланади ва 6220 «Мукофот (устама)лар куриниши­
даги кечиктирилган даромадлар» счёти дебетланади.

6230 «Бошк,а кечиктирилган даромадлар» счётида \исо- 
бот даврида бунак сифатида олинган (\исобланган), аммо 
келгуси даврларга тегишли булган даромадлар акс этти- 
рилади. Кечиктирилган даромадлар ижара т^ловлари, чип- 
таларнинг сотилиши, журналларга обуна тулови ва бош- 
к,а куринишларда булиши мумкин. Хали етказиб берил- 
маган тайёр махсулотлар, товарлар, бажарилмаган иш­
лар ва курсатилмаган хизматлар учун пул маблаглари 
келиб тушганда 6230 «Бошкр кечиктирилган даромадлар» 
счёти пул маблакларини хисобга олувчи счётлар билан 
богланган холда кредитланади. Келгуси хисобот даврига 
тегишли даромадлар тайёр махсулотлар, товарлар сотил- 
ганда, ишлар бажарилганда ва хизматлар курсатилганда 
даромад сифатида тан олинади ва 6230 «Боцща кечикти­
рилган даромадлар» счётининг дебетидан 9010 «Тайёр 
махсулотларни сотишдан даромадлар», 9020 «Товарлар- 
ни сотишдан даромадлар» ва 9030 «Ишлар бажариш ва 
хизматлар кУрсатишдан даромадлар» счётларининг кре- 
дитига хисобдан чик;арилади.

6240 «Солик^ар ва бошца мажбурий туловлар буйича 
кечиктирилган мажбуриятлар» счётида ваколатли хокимият 
органларининг царори буйича к;онунчиликка мувофиц 
туланиши кечиктирилишига рухсат этилган солиьутар буйи­
ча бюджет олдидаги царзлар ва мажбурий туловларнинг 
жорий к,исми акс эггирилади. 6240 «Солик^лар ва бошк^а 
мажбурий туловлар буйича кечиктирилган мажбуриятлар» 
счётининг кредитида кечиктирилган жорий туловлар сум- 
маси бюджетга туловлар буйича к^арзларни хисобга олув­
чи счётлар (6400), сурурта ва мак.садли давлат жамгарма- 
ларига туловлар буйича к;арзларни хисобга олувчи счётлар 
(6500) билан богланган холда хисобга олинади.

6250 «Вак,тинчалик фарк,лар буйича кечиктирилган 
фойда солиги буйича мажбуриятлар» счётида вацтинча- 
лик ф ар^ар натижасида юзага келган кечиктирилган 
фойда солиги суммаси акс эттирилади.'
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Вацтинчалик фаркдар буйича- кечиктирилган фойда 
солигига дойр мажбуриятларнинг тегишли жорий к,исми 
7250 «Вак,тинчалик фаркдар буйича кечиктирилган фой­
да солиги буйича узок, муддатли мажбуриятлар» счётидан 
6250 «Вак;тинчалик фаркдар буйича кечиктирилган фой­
да солиги буйича мажбуриятлар» счётига утказилади. Ке- 
йинчалик вак;тинчалик фаркдар буйича кечиктирилган 
фойда солиги вужудга келишига к;араб 6250 «Вацтинча- 
лик фаркдар буйича кечиктирилган фойда солиги буйи­
ча мажбуриятлар» счёти 6410 «Бюджетга туловлар буйи­
ча царзлар (турлари буйича)» счёти билан борланади.

6290 «Бошк,а кечиктирилган мажбуриятлар» счётида 
корхонанинг 6210—6250 счётларда курсатилмаган бошца 
кечиктирилган мажбуриятлари акс эттирилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богаанукчи счётлар Ёзувларни
тасди&ловчи
хужжатлардебет кредит

1 Узок муддатли 
облигациялар чегирма 
билан харид к^ыинганда 
дисконт суммаси акс 
эттирилган

0610 6210,
5110-
5530

Облигация 
келишуви, бух- 
галтериянинг 
хисоб-китоб 
маълумотно- 

маси

2 К,иск;а муддатли 
облигациялар чегирма 
билан харид к^итинганда 
дисконт суммаси акс 
эттирилган

5810 6210 Облигация 
келишуви, бух- 
галтериянинг 
Хисоб-китоб 
маълумотно- 

маси

3 Ж орий облигация 
дисконта ^исобдан 
чицарилган

6210 9530 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотно.маси

4 Узок* муддатли 
кечиктирилган дисконт 
к,исмини жорий К.ИСМГ4 
утказиш акс эттирилган

7210 6210 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

5 Облигациялар мукофот 
билан сотилганда 
мукофот суммаси акс 
эттирилган

5110-
5530

6220 Бухгалтерия- 
нинг \исоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

6 Ж орий облигация 
мукофоти х,исобдан 
чицарилган

6220 9530 Бухгалтерия- 
нинг ,\исоб- 

кнтоб маълу- 
мотномаси
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т/р Хужалик опергцияснтшг 
мазмуни

Богланувчн счётлар Ёзувларни
тасднцловчи
Хужжатлардебет кредит

7 Узоц муддатли 
кечиктирилган мукофот 
к,исми жорий кисмга 
Хисобдан чикэрилган

7220 6220 Бухгалтер ия- 
нинг \и со6- 

китоб маълу- 
мотномаси

8 Курс фар|дш и щ собга 
олиш нинг жамлаш усули 
билан кредиторлик 
царзи буйича манфий 
курс фаркд акс 
эттирилган

3290 6230 Бухгалтерия- 
нинг v ico6- 

китоб маълу- 
мотномаси

9 Курс фаркини *исобга 
олиш нинг тугри усули 
билан бошца кечикти­
рилган даромадлар 
буйича манфий курс 
фарци акс эттирилган

9620 6230 Бухгалтерия- 
нинг \исоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

10 Келгусида товар-моддий 
КИйматликларни етказиб 
бериш, хизматларни 
курсатиш, ишларни ба- 
жариш учун пул маблаг- 
лари келиб тушган

5110 6230 Банк
кучирмаси,
шартнома

11 Келгусида товар-моддий 
Кийматднкларни етказиб 
бериш, хизматларни 
курсатиш, ишларни ба- 
жариш учун валюта маб- 
лаглари келиб тушган

5210,
5220

6230 Банк счётла­
ридан кучирма, 

шартнома

12 Келгусида товар-моддий 
КИЙматликларни етказиб 
бериш, хизматларни 
курсатиш, ишларни ба- 
жариш учун пул маблаг- 
лари банклаги бош^а 
счётларга келиб тушган

5530 6230 Банк счётла­
ридан кучирма, 

шартнома

13 Курс фаркини \исобга 
олиш нинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган бошкр ке- 
чиктарилган даромад­
лар буйича валкггадаги 
мусбат курс фарци акс 
эттирилган

6230 6231 Бухгалтерня- 
нинг \исоб- 

китоб маьлу- 
мотномаси
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т/р Хужалик операцнясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

14 Курс фаркини \исобга 
олиш нннг T y F p ii усули 
билан чет эл валютасида 
ифодачанган бошка ке­
чиктирилган даромад­
лар буйича валютадаги 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

6230 9540 Бухгалтерия- 
нинг ^исоб- 

китоб маълу- 
могномаси

15 Кечиктирилган даромад 
тайёр ма.\сулотнинг со- 
тилишига караб даромад 
таркибига киритилади

6230 9010 Хисобварак- 
фактура, юкхат

16 Кечиктирилган даромад 
товарларнинг сотили- 
шига караб даромад 
таркибига киритилади

6230 9020 Хисобварак- 
фактура, юкхат

17 Кечиктирилган даромад 
хизматлар курсатилиши 
ва ишлар бажарилиши 
даврида даромад 
таркибига киритилади

6230 9030 Хисобварак- 
фактура, ишлар 

бажарилган­
лиги, хизмат­
лар к^рсатил- 

ганлиги чакида 
далолатнома

18 Оператив ижара буйича 
кечиктирилган даромад 
тегишли давр келганда 
даромад таркибига 
киритилади

6230 9350 Шартнома,
Х^собварак-

фактура

19 М олиявий ижара буйича 
кечиктирилган даромад 
тегишли давр келганда 
даромад таркибига 
киритилади

6230 9550 Ш артнома,
Хисобварак-

фактура

20 Ваколатли \окимият 
органлари томонидан 
Конунчиликка мувофик 
тулов муддати кечикти- 
рилишига рухсат этил- 
ган соликлар буйича 
кечиктирилган мажбу­
риятлар акс эттирилган

6410 6240 Бухгалтерия- 
нинг ^исоб- 
китоб маьлу- 

мотномаси

21 Ваколатли \окимият 
органлари томонидан 
Конунчилнкка мувофик 
тулов муддати кечикти- 
рилишига рухсат этил- 
ган давлат максадли. 
жамгармаларига тулов-

6520 6240 Бухгалтерия- 
нинг *исоб- 
китоб маълу- 

мотномаси
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчн счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

лар буйича кечиктирил­
ган мажбуриятлар акс 
эттирилган

22 Хисобот даврнда бюд* 
жетга туланиши лозим 
булган солик^ар ва бош- 
к>а мажбурий туловлар 
буйича узок муддатли 
кечиктирилган мажбу- 
риятларнинг жорий 
Кисми ^исобдан 
чи^арилган

7240 6240 \исобдан
чикэриш

Хисоб-китоби

23 Тулов муддати келиши 
муносабати билан со- 
лицлар буйича кечик­
тирилган мажбуриятлар 
туланган

6240 5110 Банк
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар

24 Вак,тинчалик фарклар 
буйича кечиктирилган 
фойда солигига о ид 
мажбуриятлар акс 
эттирилган

9810 6250 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

25 Ва^гинчалик фарцлар 
буйича кечиктирилган 
фойда солигига о ид узок 
муддатли мажбурият- 
ларнинг жорий кисмга 
утказилиши акс 
эттирилган

7250 6250 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

26 Кечиктирилган фойда 
солиги вужудга келиши 
жараёнида мажбурият- 
ларнинг XI 1C обдан чи^а- 
рилиши акс эттирилган

6250 6410 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

Олинган бунакларни хисобга олувчи счётларнинг (6300) 
богланиши

Олинган бунакларни ^исобга олувчи счётлар буюрт- 
мачиларга цисман тайёр ^олдаги товар-моддий циймат- 
ликларни етказиб беришга ёки ишлар бажариш ва хиз­
матлар курсатиш, шунингдек акцияга обуначилардан 
олинган бунаклар буйича жорий мажбуриятлар тугриси- 
даги ахборотларни умумлаштириш учун мулжалланган.
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Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
6310 «Харидорлар ва буюртмачилардан олинган бунак- 

лар»;
6320 «Акцияга обуначилардан олинган бунаклар»;
6390 «Бошца олинган бунаклар».
Узбекистан Республикаси Президентининг 1995 йил 

12 майдаги ПФ— 1154-сон «Халц хужалигида ^исоб-китоб- 
лар уз вак^гида Утказилиши учун корхона ва ташкилотлар 
рахбарларининг масъулиятини ошириш борасида чора- 
тадбирлар тугрисида»ги Фармонига мувофик; махсулот­
лар ва товарларни етказиб беришда, шунингдек ишлар- 
ни бажаришда ёки хизматларни кУрсатишда корхона ха- 
ридорлардан ва буюртмачилардан бунак туловини таш- 
кил этадиган энг камида 15 % олдиндан туловни талаб 
кдлиши лозим. Бундай холатда бунак товар-моддий к;ий- 
матликларни етказиб бериш, ишларни бажариш ва хиз­
матларни курсатиш буйича шартноманинг бажарилиши 
\амда харидор ва буюртмачилардан келгусидаги тулов- 
ларнинг келиб тушишига кафолат сифатида хизмат кдлади. 
Бундай бунаклар пул маблагини олган корхона учун ма\- 
сулот ва товарларни етказиб бериш хамда ишларни ба­
жариш ёки хизматларни курсатиш амалга оширилишига 
кддар мажбурият булиб хисобланади. Олинган бунаклар- 
га куйидагилар мисол булади: корхона томонидан газ, 
сув, ёритиш ва бошк;а маиший хизматлар, шунингдек то­
вар-моддий к;ийматликларни ва боищаларни етказиб бе­
риш учун олдиндан олинган туловлар.

Олинган бунак суммалари, шунингдек к;исман тайёр 
Холдаги махсулот (иш, хизмат) учун к;абул килинган 
туловлар суммаси олинган бунакларни хисобга олувчи 
счётлар (бЗОО)нинг кредита ва пул маблагларини хисоб­
га олувчи счётларнинг дебетида акс эттирилади. Буюрт- 
мачиларга ишлар тугатиб топширилганда ва хизматлар 
курсатилганда, шунингдек харидорларга махсулот юклаб 
жунатилганда олинган бунаклар харидор ва буюртмачи- 
ларнинг мажбуриятларини камайтиради хамда олинган 
бунакларни хисобга олувчи счётлар (6300)нинг дебети ва 
олинадиган счётлар (4000) хамДа ^ебиторлик царзини 
Хисобга олувчи бошк,а счётлар кредитига олиб борилади.
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Т/р Хужалик онсрациясинннг 
мазмуни

Богланувчн счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
\ужжатлардебет кредит

1 Курс фаркини \исобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган олинган 
бунаклар юзасидан 
кредиторлик карзи 
буйича манфий курс 
фарк,и акс эттирилган

3290 6310-
6390

Бухгалтерия- 
нинг цисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

2 Буюртмачилар учун 
ма^сулот етказиб берил­
ганлиги, ишлар амалга 
оширилганлиги учун 
Кисман тулов буйича 
товар-моддий киймат- 
ликлар етказиб берил- 
ганлиги, ишлар бажа­
рилганлиги ва хизмат­
лар курсатилганлиги 
учун накд пул билан 
бунак олинган

5010 6310-
6390

Банк 
кучирмаси, 
шартнома, 

касса ордери

3 Буюртмачилар учун 
ма^сулот етказиб 
берилганлиги, ишлар 
амалга оширилганлиги 
учун кисман тУлов 
буйича товар-моддий 
кийматликлар етказиб 
берилганлиги, ишлар 
бажарилганлиги ва хиз­
матлар курсатилганлиги 
учун ^исоб-китоб счё- 
тига бунак олинган

5110 6310-
6390

Банк
^исоб-китоб
счётларидан
кучирмалар,

шартнома

4 Буюртмачилар учун ма^- 
сулот етказиб берилган­
лиги, ишлар амалга 
оширилганлиги учун 
Кисман тулов буйича то- 
вар-моддий кийматлик- 
лар етказиб берилганли­
ги, ишлар бажарилган­
лиги ва хизматлар кур­
сатилганлиги учун ва­
люта счётига бунак 
олинган

5210,
5220

6310-
6390

Банк валюта 
счётларидан 
кучирмалар, 

шартнома

5 Буюртмачилар учун ма\- 
сулот етказиб берилган­
лиги, ишлар амалга 
оширилганлиги учун 
Кисман тулов буйича то- 
вар-моддий кийматлик- 
лар етказиб берилган­
лиги, ишлар бажарил-

5530 6310-
6390

Банк махсус 
счётларидан 
кучирмалар, 

шартнома
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдшуювчи
хужжатлардебет кредит

ганлиги ва хизматлар 
курсатилганлиги учун 
махсус счётга бунак 
олинган

6 Курс фарк,ини \исобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган олинган 
бунаклар юзасидан 
кредиторлик карзи 
буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

9620 6310-
6390

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

7 Акцияларга обуначи- 
лардан бунак тарицаси- 
да накд пул олинган

5010 6320 Кирим касса 
ордери, 

шартнома

8 Акцияларга обуначи- 
лардан хисоб-китоб 
счётига бунак олинган

5110 6320 Банк
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар,

шартнома

9 Акцияларга обуначи- 
лардан валюта счётига 
бунак олинган

5210,
5220

6320 Банк валюта 
счётларидан 
кучирмалар, 

шартнома

10 Акцияларга обуначи- 
лардан махсус счётга 
бунак олинган

5530 6320 Банк махсус 
счётларидан 
кучирмалар, 

шартнома

И Тулик ортиб жунатилган 
махсулотлар, товарлар, 
курсатилган хизматлар, 
бажарилган ишлар учун 
харидорлар (буюртмачи- 
лар)га счётлар такдим 
этишда илгари олинган 
бунаклар суммаси узаро 
Хисоб-китоб килинган

6310-
6390

4010 Хисобварак- 
фактуралар, 
юкхатлар, 

бажарилган 
ишлар дало­
латномаси

12 Тулик ортиб жунатилган 
асосий восигалар ва 
бошка активлар учун 
боцща дебиторлар 
(буюртмачилар)га 
счётлар такдим этишда 
илгари олинган бунак­
лар суммами узаро 
\исоб-китоб килинган

6310-
6390

4890 Хисобварак- 
фактуралар, 

юкхатлар, 
бажарилган 
ишлар дало­
латномаси
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Т/р Хужалик опсрацнясивянг 
мазмуня

Богланувча счётлар Ёзуаларни
тасдщтовчв
аджжатлардебет кредшт

13 100 % олдиндан гулов 
шарти билан ортиб жу- 
натилган махсулот учун 
харидорлар (буюртмачи- 
лар)га счётлар такдим 
этишда илгари олинган 
бунаклар суммаси Узаро 
\исоб-китоб килинган

6310-
6390

9010 Хисобварак-
фактуралар,

юкхатлар

14 100 % олдиндан тулов 
шарти билан ортиб жу- 
натилган товарлар учун 
харидорлар (буюртмачи- 
лар)га счётлар такдим 
этишда илгари олинган 
бунаклар суммаси узаро 
\исоб-китоб цилинган

6310-
6390

9020 Хисобварак-
фактуралар,

юкхатлар

15 100 % олдиндан тулов 
шарти билан бажарил- 
ган ишлар, курсатилган 
хизматлар учун харидор­
лар (буюртмачилар)га 
счётлар гакдим этишда 
илгари олинган бунак­
лар суммаси узаро 
^исоб-китоб килинган

6310-
6390

9030 Хисобварак- 
фактуралар, 

юкхатлар, 
бажарилган 
ишлар дало­
латномаси

16 Тулик ортиб жунатилган 
(берилган) асосий воси- 
талар учун харидорлар 
(буюртмачилар)га счёт­
лар тацдим этишда ил­
гари олинган бунаклар 
суммаси узаро \исоб- 
китоб килинган

6310-
6390

9210 Хисобварак-
фактуралар,

юкхатлар

17 Тулик ортиб жунатилган 
(берилган) бошка актив- 
лар учун харидорлар 
(буюртмачилар)га счёт­
лар гакдим этишда илга­
ри олинган бунаклар 
суммаси узаро хисоб- 
китоб килинган

6310-
6390

9220 Хисобварак-
фактуралар,

юкхатлар

18 Илгари олинган бунак- 
ларнинг накд пул билан 
кайтарилиши акс 
эттирилган

6310-
6390

5010 Чиким касса 
ордери, даъво 

хужжатлари

19 Илгари олинган бунак- 
ларнинг ^исоб-китоб 
счётидан кайтарилишн 
акс эттирилган

6310-
6390

5110 Тулов топши- 
рицномаси. 
банк хисоб- 

китоб счётла­
ридан кучир­
малар, даъио 
Хужжатлари
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Т/р Хужалик операциясинннг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
таедицловчи
вджжатлардебет кредит

20 Ил гари олинган 
бунакларнинг валюта 
счётидан кайтарилиши 
акс эттирилган

6310-
6390

5210,
5220

Тулов топши- 
рикномаси, 
банк валюта 
счётларидан 
кучирмалар, 

даъво 
\ужжатлари

21 Илгари олинган 
бунакларнинг банк 
махсус счётидан 
цайтарилиши акс 
эттирилган

6310-
6390

5530 Тулов топши- 
рикномаси, 
банк махсус 
счётларидан 
кучирмалар, 

даъво 
\ужжатлари

22 Олинган бунакларнинг 
пул утказиш йули билан 
Кайтарилиши акс 
эттирилган (бунгача 
суммалар йулда деб 
щсобланган)

6310-
6390

5710 Тулов топши- 
рикномаси, 

банк счётла­
ридан кучир­
малар, даъво 
^ужжатлари

23 Олинган бунакларнинг 
банкларнинг киска 
муддатли кредита 
щсобидан кайтарилиши 
акс эттирилган

6310-
6390

6810 Кредит шарт- 
номаси, тулов 

топширик- 
номаси, банк 
счётларидан 
кучирмалар, 

даъво 
з^ужжатлари

24 Олинган бунакларнинг 
банкларнинг узок 
муддатли кредита 
^исобидан кайтарилиши 
акс эттирилган

6310-
6390

7810 Кредит шарт- 
номаси, тулов 

топширик- 
номаси, банк 
счётларидан 
кучирмалар, 

даъво 
^ужжатлари

25 Олинган бунакларнинг 
бошка корхоналарнинг 
киска муддатли кредита 
\исобидан кайтарилиши 
акс эттирилган

6310-
6390

6820 Кредит шарт- 
номаси, тулов 

топширикнома- 
си, банк кучир­

маси, даъво 
хужжатлари

26 Олинган бунакларнинг 
бошка корхоналарнинг 
узок муддатли кредита 
,\исобидан кайтарилиши 
акс эттирилган

6310-
6390

7820 Кредит шарт- 
номаси, тулов 

топширик- 
номаси, банк 
счётларидан 
кучирмалар, 

даъво 
^ужжатлари
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Бокпаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

27 Даъво муддати давомида 
фойдаланилмаган 
бунаклар хисобдан 
чицарилган (бунак 
суммалари 5 йил 
давомида балансдан 
ташкэри счётда \исобга 
олинади)

6310-
6390

9390 Инки розга 
учраганлик 
тугрисида 

Карор, тугатиш 
тугрисида 

КЭрор, инвен- 
тарлаш комис- 

сиясининг 
Карори, буйрук

28 Жамлаш усули билан 
чет эл валютасида 
ифодаланган олинган 
бунаклар буйича мусбат 
валюта курс фарки акс 
эттирилган

6310-
6390

6230 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

29 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган бошка 
олинган бунаклар буйи­
ча манфий валюта курс 
фарки акс эттирилган

6310-
6390

9540 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

Бюджетга туловлар буйича царзии хисобга олувчи счётларнинг 
(6400) богланиши (турлари буйича)

6410 «Бюджетга туловлар буйича к,арз (турлари буйи­
ча)» счёти корхонанинг бюджетга туловлари буйича жо­
рий мажбуриятлари гуфисидаги ахборотни умумлашти- 
риш учун м^лжалланган.

Мазкур счётнинг кредитида бюджетга туланиши ке- 
рак булган мажбуриятлар суммаси олинадиган счётлар, 
давр харажатлари, соликдар ва йигимларни тулаш учун 
фойданинг ишлатилиши, ме^нат \аци буйича ходимлар 
билан ^исоб-китобларни \исобга олувчи счётлар билан 
богланган \олда акс эттирилади. Якуний \исоб-китобда, 
соликдар ва йигимлар буйича бюджетга илгари утказил- 
ган бунак туловлари 6410 «Бюджетга туловлар буйича кдрз 
(турлари буйича)»_счётининг дебет томонида бюджетга 
бунак туловларини \исобга олувчи счётлар (4400) билан
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богланган \олда акс эттирилади. Бюджетга \акик£тда утка­
зилган суммалар 6410 «Бюджетга туловлар буйича к,арз 
(турлари буйича)» счётининг дебет томонида пул маб- 
лакларини хисобга олувчи счётлар билан богланган холда 
акс эттирилади.

Тахлилий \исоб \ар бир солиц турлари буйича ало\и- 
да юритилади.

Т/Р Хужалик операциясишгаг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
зджжатлардебет кредит

1 Урнатиладиган асбоб- 
ускунани харид кдлиш- 
да унинг сотиб олиш 
Кийматига киритила- 
диган солик^ар ва 
божхона туловлари 
*исобга олинган

0710,
0720

6410 Солик^лар 
суммасини 

аницпаш буйича 
^исоб-китоблар

2 Асосий восигаларни 
харид килишда унинг 
сотиб олиш цийматига 
киритиладиган соли^лар 
ва божхона туловлари 
^исобга олинган

0820 6410 Солик^ар 
суммасини 

аншуташ буйича 
^исоб- китоблар

3 Номоддий активларни 
харид кдлишда унинг 
сотиб олиш кийматига 
киритиладиган соликдар 
ва божхона туловлари 
\исобга олинган

0830 6410 Соликдар 
суммасини 

аниклаш буйича 
\исоб-китоблар

4 Хайвонларни харид 
цилишда унинг сотиб 
олиш кийматига кири­
тиладиган соли^пар ва 
божхона туловлари 
^исобга олинган

0840 6410 Соликдар 
суммасини 

аник^аш буйича 
х,исоб-китоблар

5 Материалларни харид 
Килишда унинг сотиб 
олиш кдайматига кири­
тиладиган соликутр ва 
божхона туловлари 
з^исобга олинган (К.К.С 
туловчилари учун К.К.С- 
дан, шунингдек к,онун- 
чиликка мувофик, узаро 
\исоб-китоб к,илина- 
диган акциз солигидан 
ташцари)

1010-
1090

6410 Солик^ар 
суммасини 

аницлаш буйича 
\исоб-китоблар. 

^исобварац- 
фактура
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Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

6 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид к,и- 
лиш» счётидан фойда- 
ланган холда материал­
ларни харид кддишда 
унинг сотиб ОЛИШ К.ИЙ- 
матига киритиладиган 
соликдар ва божхона ту- 
ловлари хисобга олинган 
(К.К.С туловчилари учун 
К ^С дан, шунингдек 
К о н у н ч и л и к к а  мувофик 
узаро хисоб-китоб 
килинадиган акциз 
солигидан т а ш к а р и )

1510 6410 Соликдар 
суммасини 

аникдаш буйича 
хисоб-китоблар, 

Хисобварак- 
фактура

7 Товарларни харид 
килишда унинг сотиб 
олиш кийматига кири­
тиладиган солтуш р ва 
божхона туловлари 
Хисобга олинган

2910 6410 Сол и кдар 
суммасини 

аникдаш буйича 
хисоб-китоблар

8 Тайёр махсулотни, то­
варларни сотишдд, иш­
ларни бажаришда ва 
хизматларни курсатиш- 
да К.К.С ва акциз сумма­
си хисобга олинган

4010 6410 Хисобварак,- 
фактура, юкхат

9 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларига тайёр 
махсулотни, товарларни 
сотишда, ишларни ба­
жаришда ва хизматлар­
ни курсатишда К.К.С ва 
акциз суммаси хисобга 
олинган

4110 6410 Хисобварак- 
фактура, юкхат

10 Ортикча туланган со- 
ликлар хисобига бюд- 
жетдан маблаглар каита- 
рилган (якуний хисоб- 
китобларда ва хоказо- 
ларда)

5110,
5210,
5530

4410 Солик ва 
йигимлар сум­
масини аник- 
лаш буйича 
Хисоб-китоб 
жадваллари

11 Жисмоний шахсларнинг 
мехнат \ак,идан даромад 
солигини ушлаб колиш 
буйича суммалар 
Хисобга олинган

6710 6410 Солик ва 
й и тм л ар  сум­
масини аник- 
лаш буйича 
Х Ц роб -ки тоб  
жадваллари
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Т/р Хужалик операциясининг Богланувчи счётлар Ёзувларнн
мазмуни дебет кредит

тасднцловчи
хужжатлар

12 Хисобланган дивиденд- 
лардан фойда солиги 
суммалари хисобга 
олинган

6610 6410 Солик, ва 
йигимлар сум- 
масини аник,- 
лаш буйича 
Хисоб-китоб 
жадваллари

13 Асосий воситалар соти- 
лишида ва чикиб кети- 
шида К.К.С ва акциз 
суммалари хисобга 
олинган

9210 6410 Солик ва 
йигимлар сум- 
масини аник- 
лаш буйича 
Хисоб-китоб 
жадваллари

14 Бошк,а активлар соти- 
лишида ва чикиб кети- 
шида К.К.С ва акциз 
суммалари хисобга 
олинган

9220 6410 Солик ва 
йигимлар сум- 
масини аник- 
лаш буйича 
Хисоб-китоб 
жадваллари

15 Давр харажатларига 
киритиладиган турли 
ажратмалар, солик^ар ва 
йишмлар буйича бюд­
жет олдидаги кэрз акс 
эттирилган

9430 6410 Солик ва 
йигимлар сум- 
масини аник,- 
лаш буйича 
хисоб-китоб 
жадваллари

16 Фойда солиги хисобга 
олинган

9810 6410 Солик ва 
йигимлар сум- 
масини аник- 
лаш буйича 
Хисоб-китоб 
жадваллари

17 Ободонлаштириш ва 
ижтимоий инфрату- 
зилмани ривожлан- 
тириш учун солик 
Х и со б га  олинган

9820 6410 Солик ва 
йишмлар сум- 
масини аник- 
лаш буйича 
хисоб-китоб 
жадваллари

18 Ягона солик, тулови, 
ягона ер солига хисобга 
олинган

9820 6410 Солик ва 
йигимлар сум- 
масини аник- 
лаш буйича 
хисоб-китоб 
жадваллари

19 Йил давомида амалда 
бюджетга туловлар 
утказилиши; туловлар 
кушимч^ равишда утка­
зилиши акс эттирилган

6410 5010,
5110

Тулов 
топшнрик- 

номаси, банк 
счётларидан , 
кучирмалар
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Т /р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдик-ювчи
хужжатлардебет кредит

20 Соликкэ тортишнинг 
Кабул килинган тизими- 
дан келиб чиккан холда, 
моддий ресурслар ишлаб 
чикариш (ишлар, хиз- 
матлар)га хисобдан чи- 
Карилиб борилишига 
Караб, уларга тааллукди 
К.К.С суммалари акс 
эттирилган

6410 4410 Жорий ойда 
К,К,Сни щ собга 

олиш 
Кайдномаси

21 Банклардан киска муд­
датли карз олиш йули 
билан бюджет олдидаги 
К ар з копланган

6410 6810 Кредит шарт- 
номаси, банк 
счётларидан 
кучирмалар

22 Банклардан узок муддат­
ли карз олиш йули би­
лан бюджет олдидаги 
К ар з копланган

6410 7810 Кредит шарт- 
номаси, банк 
счётларидан 
кучирмалар

23 Бошка корхоналардан 
киска муддатли карз 
олиш йули билан бюд­
жет олдидаги карз 
Копланган

6410 6820 Кредит шарт- 
номаси, банк 
счётларидан 
кучирмалар

24 Бошка корхоналардан 
узок муддатли карз 
олиш йули билан бюд­
жет олдидаги карз 
Копланган

6410 7820 Кредит шарт- 
номаси, банк 
счётларидан 
кучирмалар

25 Имтиёзни куллаш нати- 
жасида бушаган маблаг- 
лар акс эттирилган

6410 8840 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб кайд­

номаси

Сугурта ва мацсадлв давлат жамгармаларига туловлар буйича 
карзни хисобга олувчи счётларнинг (6500) богланиши

Сугурта ва мацсадли давлат жамгармаларига туловлар 
буйича к;арзни ^исобга олувчи ^исобваракдар корхона 
мулки ва ходимларини сугурта к,илиш, давлат ижтимоий 
сугуртаси, корхона ходимларининг пенсия таъминоти ва 
тиббий сугуртаси, мацсадли давлат жамгармаларига аж-
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ратмалар, шунингдек учинчи шахслар мулкий манфаат- 
ларига келтирилган зарарлар учун фуцаролик жавобгар- 
лигини сугурта к;илиш буйича к;арзлар тугрисидаги ахбо- 
ротларни умумлаштириш учун мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
6510 «Сугурта буйича туловлар»;
6520 «Мак,садли давлат жамгармаларига туловлар». 
Мазкур счётларнинг кредитида ягона ижтимоий тулов 

буйича сугурта туловлари ва мак;садли давлат жамгарма­
ларига ажратмалар буйича царз суммалари харажатларни 
Хисобга олувчи счётлар билан богланган холда акс этти- 
рилади. Сугурта туловлари ва мак^садли давлат жамгарма­
ларига ажратмалар буйича к;арз суммаларининг тулани- 
ши сугурта ва максадли давлат жамгармалари буйича карз- 
ларни хисобга олувчи счётларнинг дебети томонида пул 
маблагларини хисобга олувчи счётлар билан богланган 
Холда акс эттирилади.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдивдовчи
хужжатлардебет кредит

1 Капитал курилишга оид 
сугурта туловлари 
буйича царз суммалари 
акс эттирилган

0810 6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

^исоб-китоби, 
сугурта 

шартномаси

2 Харид кдлинган асосий 
воситаларга оид сугурта 
туловлари буйича K,apj 
суммалари акс 
эттирилган

0820 6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

х,исоб-китоби, 
сугурта 

шартномаси

3 Харид кдпинган 
номоддий активларга 
оид сугурта туловлари 
буйича царз суммалари 
акс эттирилган

0830 6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

\исоб-китоби, 
сугурта 

шартномаси
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

4 Асосий подани 
шакллантиришга о ид 
сугурта туловлари 
буйича карз суммалари 
акс эттирилган

0840 6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

х,исоб-китоби, 
сугурта 

шартномаси

5 Материалларни харид 
кдлиш билан боглик 
сугурта туловлари 
буйича карз суммалари 
акс эттирилган

1010-
1090

6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

^исоб-китоби, 
сугурта 

шартномаси

6 Хайвонларни устириш 
ва бурдокига бокиш 
учун харид килиш билан 
б о т и к  сугурта 
туловлари ^исобга 
олинган

1110,
1120

6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

здесоб-китоби, 
сугурта 

шартномаси

7 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид 
кдилиш» счётидан 
фойдаланилган ^олда 
материалларни харид 
кдлиш билан боглик; 
сугурта туловлари 
*исобга олинган

1510 6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

х,исоб-китоби, 
сугурта 

шартномаси

8 Асосий ишлаб чик,ариш 
харажатлари билан 
боглик, сугурта 
туловлари х^собга 
олинган

2010 6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

^исоб-китоби, 
сугурта 

шартномаси

9 Ёрдамчи ишлаб 
чик;ариш харажатлари 
билан боглик, сугурта 
туловлари ^исобга 
олинган

2310 6510 Харажатлар 
Урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

х,исоб-китоби, 
сугурта 

шартномаси

42



т/р Хужалик операциясининг Боглавувчн счётлар Ёзувларнн
мазмуни дебет кредит

тасдикловчн
хужжатлар

10 Хизмат курсатувчи 
хужаликларнинг 
мол-мулки ва ходимлари 
сугуртаси буйича карз 
Хисобга олинган

2710 6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

хисоб-китоби.
сугурта

шартномаси

11 Товарларни харид 
Кил и шла сугурта буйича 
царз акс эттирилган

2910 6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

хисоб-китоби, 
сугурта 

шартномаси

12 Ходимларнинг шахсий 
мол-мулки сугуртаси 
учун уларнинг ме\нат 
хакидан суммалар ушлаб 
Колинган

6710 6510 Булинмалар 
буйича мехнат 
Хакидан ушлаб 

К о л и ш н и  
Хисобга олувчи 

кайднома

13 Сугурт4 шартномаси 
буйича корхона 
ходимларига тегишли 
сугурта буйича коплаш 
суммаси акс эттирилган

6510 6710 Банк счётлари­
дан кучирма­
лар, сугурта 
туловлари 

суммаси кУрса- 
тилган холда 

сугурта холат- 
лари буйича 
хабарнома

14 Тижорат фаолиятида ёки 
савдо корхоналарида 
банд булган ходимларга 
ва мол-мулкига тааллук- 
ли сугурта туловлари 
буйича карз акс 
эттирилган

9410 6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури б^йича 

сугурта тулов- 
ларини хисоб- 
лаш жадвали, 

сугурта 
шартномаси

15 Мол-мулк хамда маъму- 
рий ходимларга тааллук- 
ли сугурта туловлари 
буйича карз акс 
эттирилган

9420 6510 Харажатлар 
урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларини хисоб- 
лаш жадвааи, 

сугурта 
шартномаси

16 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан корхонанинг чет 
эл валютасида ифода­
ланган сугурта муассаса- 
ларн олдидаги царзи

3290 6510 Банк счётлари­
дан кучирма­
лар, УзР МБ 
томонидан 

бел шла н га н 
валюта курси
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т/р Хужалик оверашясжншг 
мазмут

Боглаяувчш счётлар Ёцшпрш
тасдя^ловча
хужжатлардебет кредит

буйича манфий валюта 
курс фаркй акс 
эттирилган

17 Курс фаркдши \исобга 
олишнинг тугри усули 
билан корхонанинг чет 
эл валютасида ифола- 
ланган сугурта муасса- 
салари олдидаги царэи 
буйича манфий валюта 
курс фар^и акс 
эттирилган

9620 6510 Банк 
счётларидан 

„кучирмалар, 
УзР МБ томо­
нидан белги- 

ланган валюта 
курси

18 Сугурта холатлари буйи­
ча йуцотишлар (захира- 
лар, тайёр буюмлар, 
хайвонлар, товарлар ва 
\оказоларнинг йукоти- 
лиши ва бузилиши) 
тегишли счётлардан 
\исобдан чицарилган

6510 1010-
1090,
1100,
2810,
2820,
2910-
2990

Харажатлар 
Урни, сугурта 
тури буйича 

сугурта тулов- 
ларининг 

Хисоб-китоби, 
cy F y p ra  

шартномаси, 
инвентарлаш 
комиссияси- 
нинг царори

19 Мол-мулк ва шахсий 
сугурта буйича \исоб- 
ланган cyFypra тулов­
лари суммаси *исоб- 
юггоб счётидан 
утказилган

6510 5110 Банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар, 

тулов топши- 
рицномаси

20 Мол-мулк ва шахсий 
cyFypra буйича \исоб- 
ланган сугурта т^лов- 
лари суммаси валюта 
счетидан утказилган

6510 5210,
5220

Банк валюта 
счётларидан 
кучирмалар, 

тулов топши- 
рицномаси

21 Курс фардонн \исобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан корхонанинг чет 
эл валютасида ифода- 
ланган сугурта муассаса- 
лари олдидаги карзи 
буйича мусбат валюта 
курс фарци акс 
эттирилган

6510 6230 Банк
счётларидан 
кучирмалар, 

УзР МБ 
томонидан 

белгиланган 
валюта курси

22 Курс фарк;ини \исобга 
олишнинг тугри усули 
билан корхонанинг чет 
эл валютасида ифода- 
ланган сугурта муасса- 
салари олдидаги к,арзи 
буйича мусбат валюта 
курс фар^и акс 
эттирилган

6510 9540 Банк 
счётларидан 
кучирмалар, 

УзР МБ 
томонидан 

белгиланган 
валюта курси
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боманувчн счётлар Ёзувларни
гасдицловчи
вджжатлардебет кредит

23 Урнатиладиган асбоб- 
ускунани харид кдалиш 
билан банд булган хо- 
димларнинг мехдат х,а- 
к,идан ушлаб к;олина- 
диган ягона ижтимоий 
тулов \исобланган

0710-
0720

6520 Мохнат ^atyi 
буйича 

^исоб-китоб 
к,айдномаси

24 Капитал курилишда 
банд булган ходимлар- 
нинг мохнат ^акддан 
ушлаб колинадиган 
ягона ижтимоий тулов 
*исобланган

0810-
0890

6520 Мехмат х^к,и 
буйича 

э^исоб-китоб 
кайдномаси

25 Материалларни харид 
к,илиш билан банд 
булган ходимларнинг 
м е\нат закидан ушлаб 
к,олинадиган ягона 
ижтимоий тулов 
%исобланган

1010-
1090

6520 Ме>(нат х̂ 1к,и 
буйича 

\исоб-китоб 
Кайдномаси

26 Хайвонларни харид 
Килиш билан банд 
булган ходимларнинг 
ме^нат ^акддан ушлаб 
крлинадиган ягона 
ижтимоий тулов 
х,исобланган

1110-
1120

6520 М ех м ат  х,ак,и 
б у й и ч а  

5 ^и соб-ки тоб  
к а й д н о м а с и

27 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид k^j- 
лиш» счётидан фойда- 
ланган холда материал­
ларни харид КД1ШШ би­
лан банд булган ходим­
ларнинг ме\нат х^кидан 
ушлаб к,олинадиган 
ягона ижтимоий тулов 
Хисобланган

1510 6520 Мех,нат х ^ и  
буйича 

,\исоб-китоб 
к,айдномаси

28 Товарларни харид ки- 
лиш  билан банд булган 
ходимларнинг ме^нат 
,\ак,идан ушлаб к;олина- 
диган ягона ижтимоий 
тулов ^исобланган

2910 6520 Ме^нат х,ак,и 
буйича 

^исоб-китоб 
к,айдномаси

29 Асосий цехлар ишчила- 
рининг ме^нат \ак,и 
суммалари буйича ягона 
ижтимоий туцюв \исоб- 
ланган

2010 6520 Сугурта
туловларининг
х ,и с о б -к п т о б и

45



Т/р Хужалик операцшкшшнг 
мазмуни

Богланувчн счётлар Ёзувларни
тасдщ лога
Хужжатлардебет кредит

30 Ёрдамчи цехлар ишчи- 
ларининг ме\нат хаки 
суммалари буйича ягона 
ижтимоий тулов 
Хисобланган

2310 6520 Сугурта
туловларининг
Хисоб-китоби

31 Умумишлаб чикариш 
харажатларига кири- 
тилган мехнат хаки 
суммалари буйича ягона 
ижпшоий тулов 
хисобланган

2510 6520 Харажатлар 
урни буйича 

сугурта туловла­
рининг хисоб- 
китоби, мехнат 

Хаки буйича 
хисоб-китоб 
дейдномаси

32 Яроцризликни туза тиш 
билан боглик булган 
ме\нат хаки сумма- 
ларига оид ягона 
ижтимоий тулов буйича 
Карз акс эттирилган

2610 6520 Харажатлар 
Урни буйича 

сугурта туловла­
рининг хисоб- 
китоби, мехнат 

ХДКи буйича
Хисоб-китоб
кайдномаси

33 Хизмат курсатувчи 
хужаликларда банд 
булган ходимларнинг 
мехнат хаки суммалари 
буйича ягона ижтимоий 
тулов хисобланган

2710 6520 Харажатлар 
Урни буйича 

сугурта туловла­
рининг хисоб- 
китоби, мехнат 

хаки буйича 
Хисоб-китоб 
кайдномаси

34 Келгусн давр харажат­
ларига киритняадиган 
ишларни амалга оши- 
ришда банд булган 
ходимларнинг мехнат 
Хаки суммалари буйича 
ягона ижтимоий тулов 
хисобланган

3190 6520 Харажатлар 
Урни буйича 

сугурта туловла­
рининг хисоб- 
китоби, мехнат 

Хаки буйича 
хисоб-китоб 
Кдйдномаси

35 Сарф-харажатлари мац- 
садли молиялаштириш 
харажатларига кири- 
тиладиган ишларни 
амалга оширишда банд 
булган ходимларнинг 
мехнат хаки суммалари 
буйича ягона ижтимоий 
тулов хисобланган

8810-
8890

6520 Харажатлар 
урни буйича 

сугурта туловла­
рининг хисоб- 
китоби, мехнат 

Хаки буйича 
хисоб-китоб 
Кайдномаси

36 Махсулотни етказиб 
бериш ва сотиш билан 
банд булган ходимлар­
нинг мехнат хаки сум­
малари буйича ягона 
ижтимоий тулов 
Хисобланган

9410 6520 Харажатлар 
урни буйича 

сугурта туловла­
рининг хисоб- 
китоби, мехнат 

Хаки буйича 
хисоб-китоб 
кайдномаси
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Т/р Хужалнк операдмсишшг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувлариж
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

37 Маъмурий
ходимларнинг мехнат 
^аки суммалари буйича 
ягона ижтимоий тулов 
хисобланган

9420 6520 Харажатлар 
урни буйича 

сугурта тУлопла- 
рининг хисоб- 
китоби, мехнат 

Хаки буйича 
Хисоб-китоб 
кайдномаси

38 Асосий воситалар чикиб 
кетишида банд булган 
ходимларнинг мехнат 
хаки суммалари буйича 
ягона ижтимоий тулов 
хисобланган

9210 6520 Харажатлар 
урни буйича 

сугурта т^ловла- 
рининг хисоб- 
китоби, мехнат 

Хаки буйича 
Хисоб-китоб 
кайдномаси

39 Бошка активлар чикиб 
кетишида банд булган 
ходимларнинг мехнат 
Хаки суммалари буйича 
ягона ижтимоий тулов 
Хисобланган

9220 6520 Харажатлар 
урни буйича 

сутурта туловла- 
рининг хисоб- 
китоби, мехнат 

Хаки буйича 
Хисоб-китоб 
кайдномаси

40 Тегишли харажатлар 
ажратмалардан ортик 
булган такдирда сугурта 
идораларидан банкдаги 
счётларга тушумлар 
келиб тушиши акс 
эттирилган

5110,
5210

6520 Банк
счётларидан
кучирмалар,
солиштирма
далолатнома,

Хисоб-китоблар

41 Корхона ходимлари 
хисобига ижтимоий 
сугурта буйича 
хисоблашлар амалга 
оширилган

6710 6520 Ижтимоий 
сугурта буйича 

ажратмалар 
хисоб-китоби, 

мехнат хаки 
буйича хисоб- 

китоб 
Кайдномаси

42 Келгуси харажатлар ва 
туловлар резерви хисо­
бига киритилган мехнат 
хаки суммалари буйича 
карз акс эттирилган 
(мавсумий сохаларда, 
таъмирлаш ишларида 
ва Х-к )

8910 6520 Ушлаб колиш- 
лар кайдно­
маси, мехнат 
Хаки буйича 
Хисоб-китоб 
кайдномаси

43 Ягона ижтимоий тулов 
амалда утказилганлиги 
акс эттирилган

6520 5110,
5010

Банк 
счётларидан 
кучирмалар, 

тулов топши- 
рикномаси
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Таъсисчиларга булган к;арзни хисобга олувчи счётларкинг 
(6600) богланиши

Таъсисчиларга булган к,арзни \исобга олувчи счётлар 
корхонанинг таъсисчилар олдида дивидендлар ва чициб 
кетаётган таъсисчиларнинг улушлари буйича жорий маж- 
буриятлари туррисидаги ахборотни умумлаштириш учун 
мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
6610 «Туланадиган дивидендлар»;
6620 «Чициб кетаётган таъсисчиларга улушлари буйи­

ча царз».
Корхона рахбарияти томонидан дивидендлар тулаш 

туррисида царор эълон цилингандан сУнг, дивиденд сум­
маси жорий мажбурият сифатида акс эттирилади. Диви­
дендлар устав буйича ва цонунчиликка мувофиц тацсим- 
ланади.

6610 «Туланадиган дивидендлар» счёти \исобланган 
дивиденд суммасига 8710 «Хисобот даврининг тацсим- 
ланмаган фойдаси (цопланмаган зарари)» счёти билан бор- 
ланган ^олда кредитланади. Дивидендлар куринишидаги 
даромадлардан фойда буйича солиц хисобланиши тулов 
манбаида, 6410 «Бюджетга туловлар буйича царз (турла­
ри буйича)» счёти билан борланган холда, 6610 «Тулана­
диган дивидендлар» счётининг дебетида акс эттирилади.

Ушбу счётнинг дебетида, пул маблагларини хисобга 
олувчи счётлар билан борланган холда, дивидендларнинг 
туланиши акс эттирилади.

6620 «Чициб кетаётган таъсисчиларга улушлари буйи­
ча царз» счётининг кредит томонида корхонанинг чициб 
кетаётган таъсисчиси улушлари буйича хисобланган маж- 
буриятлари суммаси 8330 «Пай ва улушлар», 8610 «Со­
тиб олинган хусусий акциялар — оддий», 8620 «Сотиб 
олинган хусусий акциялар — имтиёзли» счётлари билан 
борланган хрлда акс эттирилади.

Ушбу счётнинг дебетида, активлар счётлари билан бор­
ланган холда, таъсисчилар олдидаги улушлари буйича 
царзнинг цопланиши акс эттирилади.

Мазкур счётлар буйича тахлилий хисоб хар бир таъ- 
сисчи буйича алохида юритилади.
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчн счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

1 Акциядорларга
дивидендлар
\исобланган

8710 6610 Бошкарув 
мажлиси 

баённомасидан 
кучирма ёки 

корхона буйича 
фармойиш, 

дивидендлар 
Хисоб-китоби

2 Дивидендлардан солик; 
Хисобланган

6610 6410 Дивиденд­
лардан солик 
\исоб-китоби

3 Курс фаркини хисобдан 
чикаришнинг жамлаш 
усули билан валютада 
хисобланган дивиденд­
лар буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

3290 6610 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

4 Курс фаркини ^исобдан 
чикаришнинг тугри 
усули билан валютада 
Хисобланган дивиденд­
лар буйича манфий курс 
фарк^и акс эттирилган

9620 6610 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

5 Хисобланган дивиденд- 
ларнинг накд пул билан 
туланиши акс 
эттирилган

6610 5010 Касса хисо- 
ботлари, банк 
счётларидан 
кучирмалар

6 Хисобланган дивиденд- 
ларнинг хисоб-китоб 
счёти оркали туланиши 
акс эттирилган

6610 5110 Банк
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар

7 Хисобланган дивиденд- 
ларнинг валюта счёти 
оркали туланиши акс 
эттирилган

6610 5210,
5220

Банк валюта 
счётларидан 
кучирмалар

8 Курс фаркини хисобдан 
чикаришнинг жамлаш 
усули билан валютада 
хисобланган дивиденд­
лар буйича мусбат курс 
фарки акс эттирилган

6610 6230 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

9 Курс фаркини хисобдан 
чикаришнинг т\трн 
усули билан валютада 
Хисобланган дивиденд- 
д -р  буйича мусбат курс 
фарки акс эттирилган

6610 9540 Бухгалтерия- 
нннг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси
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т/р Х?жалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

10 Устав капиталини 
ошириш учун йуналти- 
рилган дивидендлар 
хисобланган

6610 8310-
8330

Таъсисчилар
мажлисининг
баённомаси

11 Тайёр махсулот билан 
туланадиган 
дивидендлар 
хисобланган

6610 9010 Таъсисчилар
мажлисининг
баённомаси,
Хисобварак-
фактуралар

12 Курсатил ган хизматлар, 
бажарилган ишлар 
билан туланадиган 
дивидендлар 
хисобланган

6610 9030 Таъсисчилар
мажлисининг
баённомаси,
Хисобварак-
фактуралар

13 Товарлар билан 
туланадиган 
дивидендлар 
хисобланган

6610 9020 Таъсисчилар
мажлисининг
баённомаси,
Хисобварак-
фактуралар

14 Чи^иб кетаётган 
таъсисчиларга улушлари 
буйича «дарз хисобланган

8310-
8330,
8720

6620 Таъсисчилар
мажлиси

баённомасидан
кучирма,
корхона

рахбарининг
фармойиши

15 Корхона таъсисчиларига 
улушлари кайтарилищи 
акс эттирилган

8310-
8330

6620 Таъсисчилар
мажлиси

баённомасидан
кучирма,
корхона

рахбарининг
фармойиши

16 Чикиб кетаётган 
таъсисчиларнинг 
улушлари буйича карзи 
асосий воситаларни 
бериш йули билан 
Копланган

6620 9210 Таъсисчилар
мажлиси

баённомасидан
кучирма,
корхона

рахбарининг
фармойиши,

юкхатлар

17 Чикиб кетаётган 
таъсисчиларнинг 
улушлари буйича карзи 
бошка активларни 
бериш йули билан 
копланган

6620 9220 Таъсисчилар
мажлиси

баённомасидан
кучирма,
корхона

рахбарининг
фармойиши.

юкхатлар
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдивдовчи
,\ужжатлардебет кредит

18 Чициб кетаётган таъснс- 
чиларнинг улушлари 
буйича царзи накд пул 
маблагларини бериш 
нули билан крпланган

6620 5010 Касса ^исобот- 
лари, банк 

счётларидан 
кучирмалар

19 Чик^б кетаётган таъсис- 
чиларнинг улушлари 
буйича царзи *исоб- 
китоб счёти орк,али 
копланган

6620 5110 Банк
з^исоб-китоб
счётларидан
кучирмалар

20 Чициб кетаётган таъсис- 
чиларнинг улушлари 
буйича 1$фзи валюта 
счёти оркдгш крпланган

6620 5210,
5220

Банк валюта 
счётларидан 
кучирмалар

Меднат \аци буйича ходимлар билан хисоблашишларни 
хисобга олувчи счётларнинг (6700) богланиши

Мехнат хакде буйича ходимлар билан хисоблашишларни 
Хисобга олувчи счётлар корхона руйхатида булган ва 
руйхатда турмаган ходимларга мехнатга х,ак, тулаш (мех- 
нат хацининг хамма турлари, мукофотлар, нафацалар, 
ишлайдиган пенсия олувчиларга хисобланган пенсия ва 
бошца туловлар) буйича жорий царзлар туррисидаги ах­
боротни умумлаштириш учун мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
6710 «Мехнат хаки буйича ходимлар билан хисобла- 

шишлар»;
6720 «Депонентланган мехнат хаки».
6710 «Мехнат хаки буйича ходимлар билан хисобла- 

шишлар» счётининг кредит томонида, харажатларни 
^исобга олувчи счётлар билан борланган холда, мехнат 
Хаки буйича хисоблашишлар; 4520 «Мацсадли давлат жам- 
гармаларига бунак туловлари» счёти билан борланган 
Холда, давлат ижтимоий суруртаси буйича нафацалар, 
пенсиялар ва х°казо суммалар; 8910 «Келгуси харажат­
лар ва туловлар резервлари» счёти билан борланган холда.



ходимларнинг мехнат таътилига хак тулаш, корхонада куп 
йил хизмат цилганлигига такдирлаш учун белгиланган 
тартибда ташкил этилган резервлар \исобидан хисоблан­
ган хаК ва таъмирлаш резерви хисобидан хисоблашлар 
суммалари акс эттирилади.

6710 «Мехнат хак;и буйича ходимлар билан хисобла- 
шишлар» счётининг дебет томонида, хисобланган сум- 
мадан даромад солигини ушлаб крлиш, ижро варацалари 
буйича туловлар ва боцща ушлаб колишлар, шунингдек 
мехнат хакини, мехнат таътили буйича туловларни, му- 
кофотларни, пенсияларни, нафак;аларни ва хоказоларни 
тулаш ва улардан ушланмалар акс эттирилади.

Хисобланган, бирок, белгиланган мудцатларда тулан- 
маган мехнат \ак;и, мехнат таътили буйича туловлар, му- 
кофотлар, пенсиялар, нафакалар ва хоказо суммалар 6710 
«Мехнат хаки буйича ходимлар билан хисоблашишлар» 
счётининг дебетида, 6720 «Депонентланган мехнат хаки» 
счётининг кредитида акс эттирилади.

Мазкур счётлар буйича тахдилий хисоб корхонанинг 
хар бир ходими буйича алохида юритилади.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
Хужжатлардебет кредит

1 Урнатиладиган 
асбоб-ускунани харид 
К и л и ш  ва саклаш билан 
боглик, операциялар 
буйича мехнат хаки 
хисобланган

0710,
0720

6710 Мехнат хаки ни 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

2 Капитал курилиш 
сохасида банд булган 
ходимларга мехнат хаки 
Хисобланган

0810 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

3 Асбоб-ускунани 
урнатиш ва соалаш 
билан банд булган 
ходимларга мехнат хаки 
Хисобланган

0820 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланув

дебет

чи счётлар 

кредит

Ёзувларни
тасдик-ювчи
хужжатлар

4 Номоддий активларни 
харид килиш билан банд 
булган ходимларга 
мехнат хаки хисобланган

0830 6710 Мехнат ха кин и 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

5 Асосий подани 
шакллантириш билан 
банд булган ходимларга 
мехнат хаки хисобланган

0840 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
кайдномаси

6 Материалларни харид 
килиш билан банд 
булган ходимларга 
мехнат хаКИ хисобланган

1010-
1090

6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

7 Хайвонларни харид 
Килиш билан банд 
булган ходимларга 
мехнат хэки хисобланган

1110,
1120

6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

8 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид ки­
лиш» счётидан фойда- 
ланган холда материал­
ларни харид килиш би­
лан банд булган ходим­
ларга мехнат хаки 
Хисобланган

1510 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

9 Асосий ишлаб 
чикаришда банд булган 
ходимларга мехнат хаки 
Хисобланган

2010 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

10 Ёрдамчи ишлаб 
чикаришда банд булган 
ходимларга мехнат хаки 
хисобланган

2310 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

11 Цехлар ва таркибий 
булинмалар 
маъмуриятига мехнат 
Хаки хисобланган

2510 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасднцловчи
хужжатлардебет кредит

12 Яроксизликни тузатиш 
билан банд булган 
ходимларга мехнат хаки 
Хисобланган

2610 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
цайдномаси

13 Хизмат курсатувчи 
хужаликларда банд 
булган ходимларга 
мехнат хаки хисобланган

2710 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

14 Товарларни харид 
цилиш билан банд 
булган ходимларга 
мехнат хаки хисобланган

2910-
2990

6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

тацсимлаш 
Кайдномаси

15 Келгуси давр 
харажатларига 
киритиладиган ишлар 
учун мехнат хаки 
хисобланган

3190 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

16 Мехнат хакини тулаш 
жамгармаси таркибига 
киритиладиган муко- 
фотлар, такдирлашлар 
Хисобланган

Харажат-
ларни

Хисобга
олувчи
счётлар

6710 Мукофотлар, 
кушимча тулов­

лар, устама 
туловлар, так- 

дирлашларнинг 
Хисоб-китоби

17 Мехнат таътили учун 
туловлар хисобланган

Харажат-
ларни

Хисобга
олувчи
счётлар

6710 Мехнат таътили 
Хаки буйича 
Хисоб-китоб

18 Ижтимоий сугурта маб­
лаглари хисобидан вак- 
тинчалик мехнатга к ° ' 
билиятсизлик буйича 
нафакалар, корхонада 
ишлайдиган пенсионер- 
ларга пенсиялар ва 
Хоказолар хисобланган

4520 6710 Мехнатга коби­
лиятсизлик 
варакалари, 

пенсия ва на­
факалар буйича 
Хисоб-китоблар

19 Корхонанинг уз 
маблаглари хисобидан 
вактинчалик мехнатга 
Кобилиятсизлик буйича 
нафакалар, пенсиялар ва 
хоказолар хисобланган

9430 6710 Мехнатга коби­
лиятсизлик 
варакалари, 

пенсия ва на­
факалар буйича 
Хисоб-китоблар
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т/р Хужалик операциясишшг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасднцловчи
хужжатлардебет кредит

20 Сугурта шартномаси 
буйича корхона 
ходимларига тегишли 
булган сугурта буйича 
Коплаш суммаси акс 
эттирилган

6510 6710 Банкдаги 
счётлардан 

кучирмалар, 
сугурта суммаси 

кайд этилган 
сугурта холат- 
лари юзасидан 
хабарномалар

21 Нотижорат ташкилот- 
ларида ёки мак,салии 
молиялаштириш" 
маблагаари хисобидан 
мехнат хак,и хисобланган

8810-
8890

6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

22 Келгуси харажатлар ва 
туловлар буйича резерв 
Хисобидан мехнат 
таътили учун туловлар 
Хисобланган

8910 6710 Мехнат таътили 
буйича хакнинг 
хисоб-китоби

23 Асосий воситалар чикиб 
кетиши билан боглик 
операциялар буйича 
мехнат хаки хисобланган

9210 6710 Мехнат хакини 
Хисоблаш 

Кайдномаси

24 Бошка активлар чикиб 
кетиши билан боглик 
операциялар буйича 
мехнат хаки хисобланган

9220 6710 Мехнат хакини 
Хисоблаш 

Кайдномаси

25 Махсулотни етказиб 
бериш ва сотиш билан 
банд булган ходимларга, 
шунингдек савдо ходим­
ларига (савдо корхона- 
лари) мехнат хаки 
Хисобланган

9410 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

26 Корхонанинг маъмурий- 
бошкарув ходимларига 
мехнат хаки хисобланган

9420 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси

27 Ишчининг айбисиз 
узрли ишда булмаган 
кунлар учун ходимларга 
мехнат хаки хисобланган

9430 6710 Мехнат хакини 
Хисоблаш 

кайдномаси

28 2710 «Хизмат курсатувчи 
хужаликлар» счётидан 
фойдаланилмаган так- 
дирда хизмат курсатувчи 
хужаликларда банд бул­
ган ходимларга мехнат 
\аки хисобланган

9430 6710 Мехнат хакини 
ишлаб чикариш 

булинмалари 
буйича 

таксимлаш 
Кайдномаси
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

29 Ишдан ажралган холда 
УКишда булган ишчи- 
ларга мехнат \аки  
^исобланган

9430 6710 Мехнат хакини 
Хисоблаш 

Кайдномаси

30 Янги ишлаб чикариш- 
ларни узлаштириш, 
бошцарув тизимини 
барпо этиш ва такомил- 
лаштириш билан банд 
булган ишчиларга мех- 
нат \ак,и хисобланган

9440 6710 Мехнат хакини 
хисоблаш 

Кайдномаси

31 Табиий офатларни, ён- 
гинларни олдини олиш 
ёки бартараф этиш би­
лан боглик ходимларга 
мехнат хаки хисобланган

9720 6710 Мехнат хакини 
Хисоблаш 

Кайдномаси

32 Яроксизликдан йуко- 
тишларнинг бир кисми 
ушбу йукотишларга 
айбдор булган ходим- 
лардан ушлаб колинган

6710 2610 Яроксизлик 
далолатномаси, 
мехнат хакини 

хисоблаш 
кайдномаси

33 Хизмат курсатувчи 
ишлаб чикаришлар ва 
хужаликлар томонидан 
ходимларга берилган 
махсулот ёки курсатил- 
ган хизматлар киймати 
ушлаб колинган

6710 2710 Меъёрий вакг- 
ни ва мехнат 
Хакини хара­

жатлар модда- 
лари буйича 
таксимлаш 
Кайдномаси

34 Мехнат хаки буйича 
берилган бунаклар 
мехнат хакидан ушлаб 
Колинган

6710 4210 Мехнат хакидан 
ушлаб 

Колишларни 
Хисобга олиш 
кайдномаси

35 Хисобдор шахсларнинг 
Кайгарилмаган 
бунаклари ушлаб 
колинган

6710 4220-
4230

Мехнат хакидан 
ушлаб 

Колишларни 
Хисобга олиш 
Кайдномаси

36 Ходимларга берилган 
бошка бунаклар мехнат 
Хакидан ушлаб колинган

6710 4290 Мехнат хакдаан 
ушлаб 

Колишларни 
Хисобга олиш 
Кайдномаси

37 Акцияларга обуна 
буйича карз мехнат 
Хакидан ушлаб колинган

6710 4610 Мехнат хакидан 
ушлаб 

Колишларни 
Хисобга олиш 

Кайдномаси |
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Т/р Хужалик операщмсншгег 
мазмуиа

Богланувчи счётлар Ёзувларнв
тасдикловчя
Хужжатлардебет кредит

38 Кредитга сотилган 
товарлар буйича 
ходимлар карзи мехнат 
хакидан ушлаб кол и н га н

6710 4710 Мехнат хакидан 
ушлаб 

Колишларни 
Хисобга олиш 
Кайдномаси

39 Берилган карзлар 
буйича ходимлар карзи 
мехнат хакидан ушлаб 
Колинган

6710 4720 Мехнат хакидан 
ушлаб 

Колишларни 
Хисобга олиш 
Кайдномаси

40 Моддий зарарни коплаш 
буйича царз мехнат 
Хакидан ушлаб колинган

6710 4730 Мехнат хакидан 
ушлаб 

Колишларни 
Хисобга олиш 
Кайдномаси

41 Ходимларнинг бошка 
Карзи мехнат хакидан 
ушлаб колинган

6710 4790 Мехнат хакидан 
ушлаб 

Колишларни 
Хисобга олиш 
Кайдномаси

42 Берилган карзлар 
буйича хисобланган 
фоизларга оид ходимлар 
Карзи мехнат хакидан 
ушлаб колинган

6710 4830 Мехнат хакидан 
ушлаб 

Колишларни 
Хисобга олиш 
Кайдномаси

43 Ходимларга хисобланган 
суммалар (мехнатга хак 
тулаш, мукофотлар, 
К^шимча хаклар, устама 
Хаклар ва хоказолар) 
кассадан туланган

6710 5010 Чиким касса 
ордерлари, 

касса 
хисоботлари

44 Ходимларга мехнат хаки 
буйича карз хисоб-китоб 
счётидан жорий хисоб- 
китоб счётларига, шах- 
сий пластик карточка- 
ларга утказилган

6710 5110 Банкнинг
Хисоб-китоб

счётидан
кучирма

45 Ходимларга мехнат хаки 
буйича карз махсус 
Хисоб-китоб счётидан 
жорий хисоб-китоб 
счётларига, шахсий 
пластик карточкаларга 
утказилган

6710 5530 Банкнинг 
махсус счётидан 

кучирма

46 Мехнатга хак тулаш 
алохила балансларга 
ажратилган ички 
булинмалар томонидан 
амалга оширилган

6710 6110 Булинмалар 
буйича мехнат 
Хакидан ушлаб 

Колишларни 
Хисобга олиш 
Кайдномаси
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Т/р Хужалнк операднясинннг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

47 Шахсий мол-мулк 
сугуртаси учун 
ходимларнинг мехнат 
Хакидан ушлаб колинган

6710 6510 Булинмалар 
буйича мехнат 
Хакидан ушлаб 

колишларни 
Хисобга олиш 
Кайдномаси

48 Ижтимоий сугурта 
буйича хисоблашлар 
корхона ходимлари 
хисобидан амалга 
оширилган

6710 6520 Ижтимоий 
сугурта ажрат- 
малари буйича 
хисоб-китоб, 
мехнатга хак 

тулаш буйича 
хисоб-китоб 
Кайдномаси

49 Муддатида берилмаган 
мехнат хаки депонент- 
ланган

6710 6720 Депонентланган 
мехнат хаки бу­
йича кайднома

50 Депонентланган мехнат 
ХЗДИ накд пул билан 
берилган

6720 5010 Депонентлан­
ган суммалар 
буйича кайд­
нома, чиким 
касса ордери

51 Депонентланган мехнат 
Хаки пластик карточка- 
сига утказилган

6720 5110 Банкнинг хи­
соб-китоб счё­
тидан кучирма

52 Корхона ходимига киска 
муддатли кзрз берилган

6710 6820 Мехнат хакидан 
ушлаб колиш­
ларни хисобга 
олиш кайдно­

маси

53 Алиментларни, комму- 
нал хизмат учун, исти- 
комат килиш учун ва 
Хоказоларни мехнат 
хакидан ушлаб колиш 
амалга оширилган

6710 6990 Мехнат хакидан 
ушлаб колиш­
ларни хисобга 
олиш кайдно­

маси

54 Корхона ходимига узок 
муддатли кэрз берилган

6710 7820 Мехнат хакидан 
ушлаб колиш­
ларни хисобга 
олиш кайдно­

маси

55 Мехнат интизомини 
бузганлиги учун жарима 
ушлаб колинган

6710 9330 Мехнат хакидан 
ушлаб колиш­
ларни хисобга 
олиш кайдно­

маси

56 Корхона ошхонасида 
овкатланганлиги учун 
мехнат хакидан ушлаб 
Колинган

6710 9370 Ме\нат хакидан 
ушлаб колиш­
ларни хисобга 
олиш кайдно-. 

маси
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Киек,а муддатли кредитлар ва царзларни хисобга олувчи * 
счётларнинг (6800) богланиши

Кисца муддатли кредитлар ва царзларни хисобга олувчи 
счётлар корхона томонидан Узбекистан Республикаси ва 
чет элдаги банклар ва к;арз берувчилардан сумда ва чет 
эл валютасида олинган турли к;иск;а муддатли (12 ой муд- 
датгача) кредит ва царзларнинг холатлари тугрисидаги 
ахборотни умумлаштириш учун мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
6810 «К.исца муддатли банк кредитлари»;
6820 «К,иск;а муддатли царзлар»;
6830 «Туланадиган облигациялар»;
6840 «Туланадиган векселлар».
6810 «Кдисца муддатли банк кредитлари» счётида кор­

хонанинг банклардан олган турли цисца муддатли кре­
дитлари хисобга олинади.

Олинган цисца муддатли банк кредитларининг сум­
малари 6810 «К.исца муддатли банк кредитлари» счёти­
нинг кредитида ва пул маблагларини хисобга олувчи те- 
гишли счётларнинг дебетида акс эттирилади. К,айтарил- 
ган цисца муддатли банк кредитлари суммаси 6810 «К,иск,а 
муддатли банк кредитлари» счётининг дебет томонида пул 
маблагларини хисобга олувчи счётлар билан боманган 
Холда акс эттирилади.

6820 «К,иск,а муддатли царзлар» счётида Узбекистон 
Республикаси ва чет элдаги карз берувчилардан — бошца 
корхона ва ташкилотлардан (банкдан ташцари) 12 ойдан 
куп булмаган муддатга олинган царзлар хисобга олинади.

Карз берувчилардан (банкдан ташцари) тушган маб- 
лаглар пул маблагларини хисобга олувчи счётларнинг де- 
бети ва 6820 «^исца муддатли царзлар» счётининг кре­
дита буйича цайд цилиб борилади. Олинган царзларни 
цайтариш 6820 «К,иск,а муддатли царзлар» счётининг де­
бетида ва пул маблагларини хисобга олувчи счётларнинг 
кредитида акс эттирилади.

6830 «Туланадиган облигациялар» счётида тулов муд- 
дати 12 ойдан ортик, булмаган облигацияларни муомала- 
га чицариш хисобига корхонага жалб этилган маблаяпар 
Хисобга олинади. Агар маблаглйрни жалб цилиш облига-
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цияларни номинал кийматидан юк;ори ба\ога сотиш йули 
билан амалга оширилса, унда облигацияларни сотиш 
бахоси билан номинал киймати уртасидаги фарк 6220 
«Мукофот (устама)лар куринишидаги кечиктирилган да- 
ромадлар» счётининг кредитида хисобга олинади.

6840 «Туланадиган векселлар» счётида коплаш мудца- 
ти 12 ойдан ортик булмаган берилган векселлар хисобга 
олинади. Корхонада берилган векселларни хисобга олиш 
операциялари 6840 «Туланадиган векселлар» счётининг 
кредита ва пул мабламарини хисобга олувчи счётлар­
нинг дебетида акс эттирилади. Вексель буйича операция- 
лар натижасида карз берувчидан олинган пул маблаЕла- 
рининг корхона томонидан к,айтарилиши 6840 «Тулана­
диган векселлар» счётининг дебетида пул маблагларини 
Хисобга олувчи счётлар билан богланган холда акс этти­
рилади.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёлувларни
тасдивдовш
хужжатлардебет кредит

1 Банкнинг кис^а мудцат- 
ли кредита \исобига 
олинган ва урнатала- 
диган асбоб-ускуна 
кирим килинган

0710,
0720

6810 Хисобварак- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ширикномаси

2 Банкнинг кдгсца муддат­
ли кредита )^исобига ка­
питал 1оти ли ш  буйича 
ишлар амалга 
оширплган

0810 6810 Хисобварак,- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ширикномаси

3 Банкнинг киска муддат­
ли кредита ^исобига 
асосий воситаларни 
урнатиш ва созлаш 
буйича ишлар амалга 
оширилган

0820 6810 Хисобва рак- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ширикномаси

4 Банкнинг киска муддат­
ли кредити ,\исобига 
олинган материаллар 
кирим килинган

1010-
1090

6810 Хисобварак- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ширикномаси

5 Банкнинг киска муддат­
ли кредити \нсобига 
олинган ^айвонлар 
кирим килинган

1110,
1120

6810 Хисобварак- 
фактура, товар- 
транспорт юк- 

.хати, тулов топ- 
ширикномаси
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т/р Хужали* операщшсшшнг Богланувчи счётлар Ёзувларнн
мазмуни дебет кредит

тасдизловчн
хужжатлар

13 Курс фаркини акс этги- 
ришнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
олинган к,иск;а муддатли 
банк кредитлари буйича 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

6810 9540 Кредит шартно- 
малари, т^лов 
топширикно- 

маси, курс 
фар|^ининг 

хисоб-китоби

14 Кредит шартномасига 
мувофик кредитга оид 
фоизлар кредит буйича 
царзлар таркибига 
киритилган

9610 6810 Кредит
шартномаси,

фоизлар
\исоб-китоби

15 Бошка корхона томони­
дан берилган киска муд­
датли кредит \исобига 
олинган урнатиладиган 
асбоб-ускуна кирим 
Килинган

0710,
0720

6820 Хисобварак;- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
шири^номаси

16 Бошка корхонадан 
олинган киска муддатли 
кредит ^исобига капитал 
Курилиш буйича ишлар 
амалга оширилган

0810 6820 Хисобварак,- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ширш^номаси

17 Бошка корхонадан 
олинган киска муддатли 
кредит *исобига асосий 
воситаларни урнатиш ва 
созлаш буйича ишлар 
амалга оширилган

0820 6820 Хисобварак,- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ширик,номаси

18 Бошка корхонадан 
олинган киска муддатли 
кредит ^исобига олинган 
материаллар кирим 
Килинган

1010-
1090

6820 Хисобвара^- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ширик^омаси

19 Бошка корхонадан 
олинган киска муддатли 
кредит ^исобига олинган 
Хайвонлар кирим 
Килинган

1110,
1120

6820 Хисобварац- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ширик,номаси

20 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид ки- 
лиш» счётидан фойда- 
ланилган _\олда бошка 
корхонадан олинган 
к,иска муддатли кредит 
х,нсобига олинган мате- 
риаллар кирим килинган

1510 6820 Хисобварак;- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ширикдомаси
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Бомаиувчн счётлар Ё зуш иуп
таедккловчя
Хужжатлардебет кредит

21 Бошка корхонадан 
олинган киска муддатли 
кредит хисобига олинган 
товарлар кирим 
килинган

2910 6820 Хисобва рак- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ишрикномаси

22 Бошка корхонадан 
олинган киска муддатли 
кредитлар хисоб-китоб 
счётига кирим килинган

5110 6820 Кредит шарт- 
номалари, тулов 

топширикно- 
маси, банк 

хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

23 Бошка корхонадан 
олинган киска муддатли 
кредитлар валюта 
счётига кирим килинган

5210,
5220

6820 Кредит шарт- 
номалари, тулов 
гопширикнома- 
си, банк валюта 

счётларидан 
кучирмалар

24 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан бошка корхона­
дан ч с . эл валютасида 
олинган киска муддатли 
кредит буйича манфий 
курс фарки акс 
эттирилган

3290 6820 Кредит шарт- 
номалари, т^лов 

топширикно- 
маси, курс 
фаркининг 

Хисоб-китоби

25 Курс фаркини хисобга 
олишнинг гугри усули 
билан бошка корхона­
дан чет эл валютасида 
олинган киска муддатли 
кредит буйича манфий 
курс фарки акс 
эттирилган

9620 6820 Кредит шарт- 
номалари, гулов 

топширикно- 
маси, курс 
фаркининг 

хисоб-китоби

26 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан бошка корхона­
дан чет эл валютасида 
олинган киска муддатли 
кредит буйича мусбат 
курс фарки акс 
эттирилган

6820 6230 Кредит шарт- 
номалари, тулов 

топширикно- 
маси, курс 
фаркининг 

Хисоб-китоби

27 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан бошка корхона­
дан чет эл валютасида 
олинган киска муддатли 
кредит буйича мусбат 
курс фарки акс. 
эттирилган

6820 9540 Кредит шарт- 
номалари, тулов 

топширикно- 
маси, курс 
фаркининг 

Х и с о б -к и т о б и
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Т /р Хужалик операциясншшг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

28 Кредит шартномасига 
мувофик кредит буйича 
фоиалар карзлар 
таркибига киритилган

9610 6820 Кредит
шартномалари,

фоизлар
Хисоб-китоби

29 Туланадиган счётлар 
циска муддатли карзлар 
Хисобидан к,опланган

6010 6820 Хисобварак- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ширикномаси

30 Узок муддатли кэрз 
буйича узок муддатли 
Карзнинг жорий кисмга 
утказилиши акс 
эттирилган

7820 6820 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

31 Туланадиган киска 
муддатли облигациялар 
чикарилганлиги учун 
навд пул олинган

5010 6830 Кирим касса 
ордери, кассир 

хисоботи

32 Туланадиган киска 
муддатли облигациялар 
чикарилганлиги учун 
Хисоб-китоб счётига 
суммалар олинган

5110 6830 Банк
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар

33 Туланадиган киска муд­
датли облигациялар чи­
карилганлиги учун ва­
люта счётига суммалар 
олинган

5210,
5220

6830 Банк валюта 
счётларидан 
кучирмалар

34 Туланадиган киска муд­
датли облигациялар чи­
карилганлиги учун мах­
сус хисоб-китоб счётига 
суммалар олинган

5530 6830 Банк махсус 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

35 Курс фаркини акс эгги- 
ришнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган туланади­
ган облигациялар 
буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

3290 6830 Кредит шарт­
номалари, курс 

фаркини 
белгилаш 

Хисоб-китоби, 
курс фаркининг 

Хисоб-китоби

36 Курс фаркини акс этти- 
ришнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган туланадн- 
ган облигациялар 
буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

9620 6830 Кредит шарт­
номалари, курс 

фаркини 
белгилаш 

Хисоб-китоби, 
курс фаркининг 

хисоб-китоби
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т/р Хужалик операция синиш 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
т^ужжатлардебет кредит

37 Курс фаркини акс этти- 
ришнинг жамлаш усули 
билан туланадиган 
облигациялар буйича 
мусбат курс фарци акс 
эттирилган

6830 6230 Кредит 
шартномалари, 
тулов топши- 
рикномалари, 

курс фаркининг 
V»co6 - khto6 h

38 Курс фаркини акс этти- 
ришнинг тугри усули 
билан туланадиган 
облигациялар буйича 
мусбат курс фарци акс 
эттирилган

6830 9540 Кредит 
шартномалари, 
тулов гопши- 
рикномалари, 

курс фаркининг 
\исоб-китоби

39 Туланадиган облигация­
лар буйича узок муддат­
ли карзнинг жорий 
Кисмга утказилиши акс 
эттирилган

7830 6830 Бухгалтерия- 
нинг )^исоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

40 Кдека муддатли вексель 
буйича суммалар \исоб- 
китоб счёти га 
утказилган

5110 6840 Вексель, \исоб- 
китоб счётидан 

кучирма

41 Туланадиган вексель 
буйича суммалар 
кайтарилган

6840 5110 Вексель, *исоб- 
китоб счётидан 

кучирма

42 Вексель буйича узок 
муддатли карзнинг жо­
рий кисмга утказилиши 
акс эттирилган

7840 6840 Бухгалтерия- 
нинг *исоб- 
китоб маьлу- 

мотномаси

Турли кредиторларга булган царзларни ^исобга олувчи 
счётларнинг (6900) богланиши

Турли кредиторларга булган царзларни хисобга олув­
чи счётлар турли кредиторлар билан амалга оширилган 
операциялар буйича царзлар тугрисидаги ахборотни умум- 
лаштириш учун мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
6910 «Туланадиган оператив ижара»;
6920 «Хисобланган фоизлар»;
6930 «Роялти буйича к,арз»;
6940 «Кафолатлар буйича к,арз»;
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6950 «Узок; муддатли мажбуриятлар — жорий цисми»;
6960 «Даъволар буйича туланадиган счётлар»;
6970 «Хисобдор шахсларга булган карз»;
6990 «Бошка мажбуриятлар».
6910 «Туланадиган оператив ижара» счётининг кре­

дитида корхонанинг оператив ижара буйича ижарага бе- 
рувчи олдидаги хисобланган мажбурияти, ижарага берув­
чига туланган сумма эса ушбу счётнинг дебет томонида 
акс эттирилади.

6920 «Хисобланган фоизлар» счётининг кредитида 
банкларнинг кредитлари, кредиторлар томонидан берил­
ган карзлар буйича хисобланган фоизлар, фоизлар буйи­
ча карзларни тулаш эса ушбу счётнинг дебет томонида 
акс эттирилади.

6930 «Роялти буйича карз» счётининг кредитида кор­
хонанинг бошка хужалик юритувчи субъектлардан фой- 
даланиш учун активларнинг олиниши натижасида вужудга 
келган роялти туловлари буйича хисобланган мажбу- 
риятлари, роялти тулоачари харажатларни хисобга олув­
чи тегишли счётлар билан богланган холда акс эттири­
лади, дебетида ушбу мажбуриятларнинг копланиши 
курсатилади.

6940 «Кафолатлар буйича карз» счётида корхонанинг 
сотилган ма.\сулотларга кафолатли хизмат курсатиш буйи­
ча харидорлар олдидаги мажбуриятлари акс эттирилади. 
Агар корхона махсулотини сотиш вактида харидорга ка­
фолатли муддат берса, ушбу мажбурият бутун кафолат 
муддати давомида мавжуд булади. Кафолат суммаси мах- 
сулот сотиш амалга оширилган даврда харажатларни 
Хисобга олувчи счётларнинг дебетида акс эттирилади. 
Корхона уз тажрибасидан келиб чиккан холда, келгуси 
даврларга бериладиган кафолат суммаси канчага тугри 
келиши, яъни товар ёки хизматнинг бирлигига тугри ке- 
ладиган уртача хизмат кийматини хисоблаб чикиши ва 
ушбу суммани 6940 «Кафолатлар буйича карз» счётининг 
кредит томонида, харажатларни хисобга олувчи тегишли 
счётлар дебетида акс эттириши мумкин. 6940 «Кафолат­
лар буйича каРЗ» счётининг дебетида, моддий киймат- 
ликлар, мехнат 5̂ аки буйича мажбуриятлар ёки пул маб-
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ламари счётлари билан борланган холда, кафолатлар 
буйича царз суммалари цопланганлиги акс эттирилади.

6950 «Узок муддатли мажбуриятлар — жорий кисми» 
счётида мазкур хисобот даврида туланиши лозим булган 
узок муддатли каР3 мажбуриятлари, яъни олинган кре­
дитлар, ссудалар, карзлар, молиявий ижара (лизинг)нинг 
жорий кисми акс эттирилади. Узок муддатли мажбурият­
лар жорий кисмга утказилганда 6950 «Узок муддатли маж­
буриятлар — жорий кисми» счёти туланадиган суммага 
узок муддатли мажбуриятларни хисобга олувчи счётлар 
билан борланган х°лда кредитланади ва узок муддатли 
мажбуриятларнинг бошлангич суммасини камайтиради. 
Шунингдек, ушбу счётнинг дебетида, пул маблагларини 
Хисобга олувчи счётларнинг кредити билан борланган 
Холда, узок муддатли карзнинг жорий кисми копланиши 
акс эттирилади.

6960 «Даъволар буйича туланадиган счётлар» счёти ха- 
ридорлар, буюртмачилар ва бошка корхоналар томони­
дан билдирилган даъволар, шунингдек тан олинган (ёки 
тайинланган) жарималар, неустойкалар ва пенялар буйи­
ча корхонанинг карзи туррисидаги маълумотларни умум- 
лаштириш учун мулжалланган. 6960 «Даъволар буйича 
туланадиган счётлар» счётининг кредитида, харажатлар­
ни хисобга олувчи счётлар билан богланган даъволар 
буйича тан олинган ва хисобланган мажбуриятлар, дебе­
тида уларнинг копланиши акс эттирилади.

6970 «Хисобдор шахсларга булган карз» счёти корхо­
на ишчиларига маъмурий-хужалик ва операцион хара­
жатлар, шунингдек хизмат сафарлари учун берилган 
Хисобд орлик суммалари билан хаки кий сарфланган сум­
малари уртасидаги фарк натижасида келиб чикадиган 
Карзлар туррисидаги маълумотларни умумлаштириш учун 
мулжалланган.

Агар сарфланган сумма хисобдорлик буйича берилган 
суммадан ошса, корхонанинг хисобдор шахе олдида карзи 
вужудга келади ва ушбу сумма 6970 «Хисобдор шахсларга 
булган карз» счётининг кредит томонида курсатилади. Ушбу 
Карз туланганда мазкур счёт пул маблагларини хисобга 
олувчи счётлар бийан богланган холда дебетланади.
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6990 «Бошка мажбуриятлар» счётида турли нотижо- 
рат операциялари буйича жисмоний ва юридик шахслар 
(укув юртлари, илмий корхоналар ва \.к .) олдидаги; суд 
органларининг ижроия хУЖЖатлаРи ёки царорлари асо- 
сида корхона ишчиларининг мехнат хакидан турли кор­
хона ва ало\ида шахслар фойдасига ушлаб колинган сум­
малар буйича корхонанинг жорий мажбуриятлари акс эт­
тирилади. Ушбу счётнинг кредитида турли кредиторларга 
мажбуриятларни хисоблаш, дебетида эса — карз крпла- 
ниши акс эттирилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

1 Ишлаб чикариш асосий 
воситаларининг опера- 
тив ижараси буйича 1̂ арз 
хисобланган

2010 6910 Оператив ижара 
шартномаси, 
Хисобварак,- 

фактура

2 Ёрдамчи ишлаб чика­
риш цехларида ишлати- 
лаётган асосий восита- 
ларнинг оператив ижа­
раси буйича к,арз хисоб- 
ланган

2310 6910 Оператив ижара 
шартномаси, 
Хисобварац- 

фактура

3 Умумишлаб чик,ариш 
мак,садларида ишлати- 
лаётган асосий восита- 
ларнинг оператив ижа­
раси буйича кррз хисоб­
ланган

2510 6910 Оператив ижара 
шартномаси, 
хисобварак;- 

фактура

4 Махсулотларни, товар­
ларни сотиш билан 
боглик, булган асосий 
воситаларнинг оператив 
ижараси буйича кррз 
хисобланган

9410 6910 Оператив ижара 
шартномаси, 
Хисобварак,- 

фактура

5 Маъмурий мацсадларда 
ишлатилаётган асосий 
воситаларнинг оператив 
ижараси буйича кррз 
хисобланган

9420 6910 Оператив ижара 
шартномаси, 
хисобварак- 

фактура

6 Оператив ижара буйича 
к,арз хисоб-китоб 
счётидан копланган

6910 5110 Оператив ижара 
шартномаси, 
\исобнарак,- 

фактура
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Т/р
Хужалик операциясининг 

мазмуни
Боглаиувчи счётлар Ёзувларни

тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

7 К,иск,а муддатли ва узок, 
муддатли кредит буйича 
Хисобланган фоизлар 
капитал курилишнинг 
бошлангич к,ийматига 
киритилган

0810 6920 Фоизларнинг 
турлари буйича 
Хисоб-китоби

8 Киска муддатли ва узок 
муддатли кредит буйича 
\исобланган фоизлар 
номоддий активларнинг 
бошлангич цийматига 
киритилган

0830 6920 Фоизларнинг 
турлари буйича 
Хисоб-китоби

9 Киска муддатли ва узок 
муддатли кредит буйича 
фоизлар хисобланган

9610 6920 Фоизларнинг 
турлари буйича 
хисоб-китоби

10 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган хисоблан­
ган фоизлар буйича 
манфий курс фарки акс 
эттирилган

3290 6920 Кредит 
шартномалари, 
курс фаркини 

аниклаш буйича 
Хисоб-китоблар

11 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган хисоблан­
ган фоизлар буйича 
манфий курс фарки акс 
эттирилган

9620 6920 Кредит 
шартномалари, 
курс фаркини 

аникнаш буйича 
Хисоб-китоблар

12 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган хисоблан­
ган фоизлар буйича 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

6920 6230 Кредит 
шартномалари, 
тулов топши- 
рикномалари, 

курс фарки 
хисоб-китоби

13 Курс фаркини *исобга 
олишнинг тугри усули 
буйича чет эл валютаси­
да ифодаланган хисоб­
ланган фоизлар буйича 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

6920 9540 Кредит 
шартномалари, 
тулов топши- 
рикномалари, 

курс фарки 
^исоб-китоби

14 Фоизлар буйича 
Карзларни тулаш акс 
эттирилган

6920 5110 Банк
счётларидан
кучирмалар
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдшцловчи
хужжатлардебет кредит

15 Роялти ва гонорарлар 
буйича карзлар 
хисобланган

9430 6930 Шартнома, 
Карзларни 
турлари ва 
олувчилар 

буйича 
Хисоблашнинг 
\исоб-китоби

16 Роялти ва гонорарларни 
тулаш акс эттирилган

6930 5110 Банк кучирмаси

17 Кафолатли хизмат 
курсатиш буйича кррз 
хисобланган

9410 6940 Чипта, кафо­
латли хизмат 

курсатиш 
талони

18 Кафолатли хизмат 
курсатиш буйича 
амалдаги харажатлар 
\исобдан чикарилган

6940 1010-
1090,
6710,
6990

Чипта, моддий 
Кийматлик- 

ларни, мехнат 
Хакини *исобга 
олиш кайдно­

маси

19 Банкиинг узок муддатли 
кредита буйича 
Карзнинг жорий кисми 
ажратилган

7810 6950 Карзни х,исоб- 
дан чикариш 
Хисоб-китоби

20 Бошка корхонадан 
олинган узок муддатли 
Карз буйича карзнинг 
жорий кисми 
ажратилган

7820 6950 Карзни хисоб- 
дан чикариш 
\исоб-китоби

21 Молиявий ижара 
(лизинг) буйича 
карзнинг жорий кисми 
ажратилган

7910 6950 Молиявий 
ижара (лизинг) 
буйича карзни 

\исобдан 
чикариш 

>^исоб-китоби

22 Молиявий ижара 
(лизинг) буйича карз 
Копланган

6950 5110 Банк
счётларидан
кучирмалар

23 Узок муддатли кредит 
буйича карз копланган

6950 5110 Банк
счётларидан
кучирмалар

24 Етказиб берилган урна- 
тиладиган асбоб-ускуна- 
га оид аникяанган нарх- 
ларнинг, тарифларнинг

0710,
0720

6960 Даъво 
^ужжатлари, 
кисобварак- 

фактура, юкхат

70



т/р Хужалик операциясининг Боглаиувчи счётлар Ёзувларин
мазмуни дебет кредит

тасдикловчв
хужжатлар

номутаносиблиги, счёт- 
лардаги янглиш ёзувлар 
буйича (тулов учун ка­
бул килингандан кейин) 
даъволар такдим 
цилинган

25 Капитал курилиш буйи­
ча ^ажмларни ошириш, 
илгари олинган счётлар- 
даги нархларнинг ному­
таносиблиги ва арифме­
тик хатолар (тулов учун 
Кабул килингандан ке­
йин) натижасида такдим 
этилган даъволар буйича 
Карз акс эттирилган

08 IQ- 
0890

6960 Даъво 
Хужжатлари, 
\исобварак- 

фактура, юкхат

26 Илгари олинган асосий 
воситапар буйича *ажм- 
ларни ошириш, олинган 
счётлардаги нархларнинг 
номутаносиблиги ва 
арифметик хатолар на­
тижасида такдим этил­
ган даъволар буйича 
Карз акс эттирилган

0820 6960 Даъво 
>(ужжатлари, 
^исобварак- 

фактура, юкхат

27 Илгари олинган номод- 
дий активлар буйича 
.\ажмларни ошириш, 
олинган счётлардаги 
нархларнинг номутано­
сиблиги ва арифметик 
хатолар натижасида так­
дим этилган даъволар 
буйича карз акс 
эттирилган

0830 6960 Даъво 
Хужжатлари, 
)^исобварак- 

фактура, юкхат

28 Материалларга оид счёт­
лардаги нархларнинг 
номутаносиблиги ва 
арифметик хатолар, 
сифат пастлиги, табиий 
камайиш меъёрларидан 
ортик камомадлар нати­
жасида (йулда) такаим 
этилган даъволар буйича 
Карз акс эттирилган

1010-
1090

6960 Даъво 
\ужжатлари, 
^исобварак- 

фактура, юкхат

29 Хайвонлар, шунингдек 
устиришдаги ва бурдо- 
Кига бокишдаги \айвон- 
лар буйича счётлардаги 
(тулов учун кабул ки­
лингандан ва тулов

1110,
1120

6960 Даъво 
Хужжатлари, 
\исобварак- 

фактура, юкхат
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
Хужжатлардебет кредит

олингандан кейин) 
нархларнинг номутано- 
сиблиги ва арифметик 
хатолар натижасида гал­
дим этилган даъволар 
буйича к,арз акс 
эттирилган

30 Етказиб берилган ин­
вентарь ва хужалик жи- 
\озлари буйича, счёт- 
лардаги нархларнинг 
номутаносиблиги ва 
арифметик хатолар 
натижасида гакдим 
этилган даъволар буйича 
царз акс эттирилган

1080 6960 Даъво 
Хужжатлари, 
Хисобварак- 

фактура, юкхат

31 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид fyi- 
лиш» счётидан фойдала- 
нилган холла камомад- 
лар, счётлардаги хато­
лар, меъёрлардан ортик, 
йуцотишлар, снфати 
юзаскдан ва хоказолар 
натижасида такдим 
этилган даъволар буйича 
царз акс эттнрилган

1510 6960 Даъво 
Хужжатлари, 
хисобварак,- 

фактура, юкхат

32 Яроцсизликдан йу^о- 
тишлар буйича к^рз акс 
эттирилган

2610 6960 Яроксизлик 
тУгрисида 

хабарнома, суд 
Кароридан ку­

чирма, яроцсиз- 
ликни бахолаш 

Кайдномаси

33 Даъво тарикасида корхо- 
нага такдим этилган 
асосий ишлаб чикариш- 
даги йук;отишлар буйича 
царз акс эттирилган

2010 6960 Даъво
Хужжатлари

34 Даъво тарнкдсида корхо­
на га такдим этилган ер- 
дамчн ишлаб чивдэиш- 
даги йу^отишлар буйича 
Карз акс эттирилган

2310 6960 Даъво
хужжатлари

35 Даъво тарицасида корхо- 
нага гакдим этилган 
хизмат курсатувчи хужа- 
ликлардагн иукотишлар 
буйича царз акс 
эттирилган

2710 6960 Даъво
хужжатлари
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Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Бовданувчи счётлар Ёзувларни
тасдяцловчи
хужжатлардебет кредит

36 Харид килинган товар- 
лар суммалари буйича 
аницланган хатолар 
(цехларда ва \.к .) \ йулда 
белгиланган меъёрлар- 
дан ортик; камайишлар; 
сифатига номутаносиб- 
лиги натижасида такдим 
этилган даъволар буйича 
Карз акс эттирилган

2910-
2990

6960 Даъво
Хужжатлари

37 Моддий кийматликлар- 
ни кирим килиш пайти- 
да харидорлар томони­
дан такдим этилган 
даъволар буйича карз 
акс эттирилган (хатолар, 
йулдаги камомадлар, 
сифатига номутаносиб- 
лиги ва \.к . буйича)

9430 6960 Даъво
Хужжатлари,
Хисобварак-

фактура, товар- 
транспорт 

юкхати

38 Ш артнома шартлари 
бажарилмаганлиги 
натижасида жарима, 
пеня ва бокимонда 
суммалари (Хужалик 
суди томонидан тан 
олинган ёки белгилан­
ган микдорларда) буйи­
ча карз акс эттирилган

9430 6960 Тижорат 
далолатномаси, 
шартнома, суд 

Карори

39 Асосий ишлаб чикрриш- 
га тааллукли харажат­
лар учун хисобдор 
шахсларга карз акс 
эттирилган

2010 6970 Бунак
хисоботлари

40 Ёрдамчи ишлаб чика- 
ришга тааллукди хара­
жатлар учун хисобдор 
шахсларга карз акс 
эттирилган

2310 6970 Бунак
хисоботлари

41 Умумишлаб чикаришга 
тааллукли харажатлар 
учун хисобдор шахслар­
га карз акс эттирилган

2510 6970 Бунак
хисоботлари

42 Махсулот яроксизлиги 
муносабати билан (ярок- 
сиз махсулотни кайта- 
риш хамда олиб келиш 
ва хоказолар) турли ха­
ражатларни тулаш учун 
хисобдор шахсларга карз 
акс эттирилган

2610 6970 Бунак 
хисоботлари, 

берилган 
бунакларни 

Хисобга олувчи 
Кайднома
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т/р Хужалик ооер ац ю к и и г  
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
Хужжатлардебет кредит

43 Хшмат курсатувчи 
хужаликларга тааллукди 
харажатлар учун хисоб- 
дор шахсларга карз акс 
эттирилган

2710 6970 Бунак
\исоботлари

44 Айрим товарларни харид 
Килганлиги учун 
Хисобдор шахсларга карз 
акс эттирилган

2910-
2990

6970 Бунак хисобот- 
лари, берилган 

бунакларни 
Хисобга олиш 
Кайдномаси

45 Келгуси давр харажатла­
рига тааллукяи хара­
жатлар учун хисобдор 
шахсларга карз акс 
эттирилган

3190 6970 Бунак
Хисоботлари

46 Ма^сулотни етказиб бе­
риш ва сотиш (транс­
порт ва хоказолар); 
худди шунинг узи савдо 
ва хоказо корхоналарда 
(турли чикимлар) хара­
жатлар учун хисобдор 
шахсларга карз акс 
эттирилган

9410 6970 Бунак хисобот- 
лари, берилган 

бунакларни 
хисобга олувчи 

Кайднома

47 Маъмурий максадлар 
билан бонш к хара­
жатлар учун хисобдор 
шахсларга карз акс 
эттирилган

9420 6970 Бунак хисобот- 
лари, берилган 

бунакларни 
хисобга олувчи 

Кайднома

48 Табиий офатлар, ёнгин- 
лар ва хоказоларнинг 
олдини олиш ёки оци- 
батларини бартараф 
этиш билан боглик тур­
ли харажатларни тулаш 
учун хисобдор шахслар­
га карз акс эттирилган

9720 6970 Буйрук, инвен- 
тарлаш комис- 

сиясининг 
карори, бунак 
Хисоботлари

49 Максадли молиялашти- 
риш ва максадли тушум- 
лар хисобидан турли 
харидлар ва харажатлар 
учун хисобдор шахслар­
га карз акс эттирилган

8810-
8890

6970 Касса хисобот- 
лари, банк 

счётларидан 
кучирмалар, 

бунак хисоботи

50 Хисобдор суммалар 
буйича карз касса 
оркали туланган

6970 5010 Чиким касса 
ордери, кассир 

хисоботи
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдвдловчи
](ужжатлардебет кредит

51 Хисобдор суммалар 
буйича карз \исоб-китоб 
счёти оркали копланган

6970 5110 Банк
\исоб-китоб
счётларидан
кучирмалар

52 Хисобдор суммалар 
буйича карз махсус 
\исоб-китоб счёти 
оркали копланган

6970 5530 Банк махсус 
\исоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

53 Бошка шахслардан узок 
муддатли кимматли ко- 
гозлар харид килинган

0610 6990 Юкхат

54 Урнатиладиган асбоб- 
ускунани етказиб бериш 
буйича курсатилган 
хизматлари учун турли 
кредиторларга карз акс 
эттирилган

0710,
0720

6990 Хисобварак- 
фактура, юкхат

55 Капитал курилиш учун 
турли ташкилотлар ва 
корхоналар томонидан 
хизматлар курсатилган

0810 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

56 Асосий воситаларни ха­
рид кили шла турли таш­
килотлар ва корхоналар 
томонидан хизматлар 
курсатилган (транспорт 
хизматлари ва \.к .)

0820 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

57 Номоддий активларни 
харид килиш буйича 
хизматлар учун турли 
кредиторларга карз акс 
эттирилган

0830 6990 Хисобварак- 
факгура, юкхат

58 Материалларни харид 
килишда турли ташки­
лотлар ва корхоналар 
томонидан хизматлар 
курсатилган (транспорт 
хизматлари ва ^.к.)

1010-
1090

6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

59 Хайвонларни харид ки­
лишда турли ташкилот­
лар ва корхоналар томо­
нидан хизматлар курса­
тилган (транспорт хиз­
матлари ва хоказолар)

1110,
1120

6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

60 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид ки­
лиш» счётидан фойдала- 
нилган \олда материал­
ларни харид килишда

1510 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчн счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

турли ташкилотлар ва 
корхоналар томонидан 
хизматлар курсатилган 
(транспорт хизматлари 
ва \.к .)

61 Асосий ишлаб чикариш 
учун турли ташкилотлар 
ва корхоналар томони­
дан хизматлар курсатил­
ган (транспорт хизмат­
лари ва х-к-)

2010 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

62 Ёрдамчи ишлаб чика­
риш учун турли ташки­
лотлар ва корхоналар 
томонидан хизматлар 
курсатилган (транспорт 
хизматлари ва х-к)

2310 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

63 Умумишлаб чикариш 
эхтиёжлари учун турли 
ташкилотлар ва корхо­
налар томонидан хиз­
матлар курсатилган 
(транспорт хизматлари 
ва хоказолар)

2510 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

64 Яроксизликни тузатиш 
учун турли ташкилотлар 
ва корхоналар томони­
дан хизматлар курсатил­
ган (транспорт хизмат­
лари ва \.к .)

2610 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

65 Хизмат курсатувчи хужа- 
ликлар учун турли таш­
килотлар ва корхоналар 
томонидан хизматлар 
курсатилган (транспорт 
хизматлари ва \.к .)

2710 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

66 Товарларни харид ки- 
лишда турли ташкилот­
лар ва корхоналар 
томонидан хизматлар 
курсатилган (транспорт 
хизматлари ва х-к )

2910,
2990

6990 Хнсобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

67 Товарларни харид ки- 
лишда турли ташкилот­
лар ва корхоналар 
томонидан келгуси давр 
харажатларига кирити­
ладиган хизматлар кур­
сатилган (транспорт 
хизматлари ва \.к.)

3190 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

68 Бошка шахслардан пул 
эквивалентлари келиб 
тушиши акс эттирилган

5610 6990 Юкхат

69 Бошка шахслардан пул 
утказмалари келиб ту­
шиши акс эттирилган

5710 6990 Юкхат

70 Бошка шахслардан кис- 
Ка муддатли кимматли 
Когозлар харид килинган

5810 6990 Юкхат

71 Мехнат хакидан хона- 
донда истикомат кил­
ганлиги ва коммунал 
хизматлари учун тулов­
лар; ижро варакалари 
буйича ушлаб колинган 
туловлар суммалари акс 
эттирилган

6710 6990 Хисобланган 
мехнат закидан 
ушлаб колиш­
ларни ,\исобга 
олиш кайдно­

маси, ижро 
варакалари

72 Асосий воситалар чикиб 
кетишида турли ташки- 
лотлар ва корхоналар 
томонидан хизматлар 
курсатилган (транспорт 
хизматлари ва \.к .)

9210 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

73 Бошка активлар чикиб 
кетишида турли ташки- 
лотлар ва корхоналар 
томонидан хизматлар 
курсатилган (транспорт 
хизматлари ва *.к.)

9220 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

74 Тайёр ма\сулотларни ва 
товарларни сотишда 
турли ташкилотлар ва 
корхоналар томонидан 
хизматлар курсатилган 
(транспорт хизматлари 
ва Х-к )

9410 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

75 Маъмурий максадлар 
учун турли ташкилотлар 
ва корхоналар томони­
дан хизматлар курсатнл- 
глн (транспорт хизмат­
лари ва \.к .)

9420 6990 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

76 Масла^ат, ахборот ва 
аудиторлик хизматлари 
курсатилганлиги учун 
счётлар олинган

9430 6990 Хисобварак- 
фактура, бажа­
рилган ишлар 

далолатномаси

77 Суд чикимлари акс 
эттирилган

9430 6990 Даъво
Хужжатлари
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т /р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдмцювчи
Хужжатлардебет кредит

78 Бош^а корхоналарга 
туланадиган жарималар 
суммалари акс 
эттирилган

9430 6990 Корхона ра^ба- 
ри томонидан 
тасдицланган 

Кисобдан 
чикариш 

далолатномаси

79 Маданий-маърифий 
муассасалар ва соглом- 
лаштириш оромгозда- 
рини ушлаб туриш 
буйича турли корхона­
лар томонидан курса­
тилган хизматлар акс 
эттирилган

9430 6990 Хисобварак- 
фактура, юкхат

80 Харид килинган акция- 
ларни саклаш учун де- 
позитарийлар олдидаги 
карз хисобланган

9690 6990 Ш артнома

81 Илгари хисобланган ре- 
зервлар хисобидан амал­
га оширилган харажат­
лар учун турли корхона­
ларга кэрз акс 
эттирилган

8910 6990 Хисобварак-
фактура

82 Максадли маблатлар \и -  
собидан харажатларни 
амалга оширишда турли 
ташкилотлар, корхона­
лар ва шахсларнинг хиз­
матлари буйича карз акс 
эттирилган

8810-
8890

6990 Хисобварак-
фактура

83 Моддий кийматликлар, 
курсатилган хизматлар, 
бажарилган ишлар учун 
турли кредиторларга 
туловлар амалга 
оширилган

6990 5110 Банк кисоб- 
китоб счётла­

ридан кУчирма

84 Савдоларда иштирок 
этиш учун биржа 
мижоэларидан гаров 
суммалари олинган

5010
5110
5210

0990 Ш артномалар, 
банк *исоб- 

китоб счётла­
ридан кучирма

85 Савдоларда иштирок 
этиш учун гаров сум­
малари мижозларга 
Кайтарилган

6990 5110 Ш артномалар, 
банк хисоб- 

китоб счётла­
ридан кУчирма
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VII БУЛИМ. УЗОК МУДДАТЛИ МАЖБУРИЯТЛАР

VII булимнинг счётлари корхонанинг юридик ва жис- 
моний шахслар олдидаги узок муддатли, яъни кайтариш 
муддати 12 ойдан ортик булган мажбуриятлари турриси- 
даги ахборотни умумлаштириш учун мулжалланган.

Мол етказиб берувчилар ва пудратчиларга туланадиган узок 
муддатли счётларнинг (7000) богланиши

Мазкур гурух счётлари мол етказиб берувчилар ва пуд­
ратчиларга товар-моддий к;ийматликлар, курсатилган хиз­
матлар ёки бажарилган ишлар, шунингдек ташиш буйи­
ча курсатилган хизматлар буйича узок муддатли мажбу­
риятлар тугрисидаги ахборотни умумлаштириш учун 
мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
7010 «Мол етказиб берувчилар ва пудратчиларга тула­

надиган счётлар»;
7020 «Берилган векселлар».
Ушбу счётларнинг кредитида амалда келиб тушган то- 

вар-моддий кийматликларнинг ва бошка активларнинг, 
Кабул килинган ишларнинг ва хизматларнинг киймати, 
ушбу кийматликларни хисобга олувчи счётлар ёки хара- 
жатларни хисобга олувчи тегишли счётлар билан боглан­
ган холда акс эттирилади, дебети буйича эса уларнинг 
узок мудцатлидан жорий карзга утказилиши акс эттири­
лади.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
^ужжатлардебет кредит

1 Урнатиладиган асбоб- 
ускуна келиб тушганли- 
ги ва кирим кдлинган- 
лиги учун мол етказиб 
берувчиларнинг х^соб- 
варак-фактураларн тулов 
учун цабул килинган 
(шу жумладан, транс­
порт ва Х-к. хизматлар)

0710,
0720

7010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

2 Капитал курилиш буии- 
ча бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар

0810 7010 Хисобва рак-
фактура.
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзуяларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

учун мол етказиб берув­
чилар ва пудратчилар- 
нинг счётлари тулов 
учун цабул килинган 
(шу жумладан, транс­
порт ва \.к . хизматлар)

товар-
транспорт

юкхати

3 Урнатилишни талаб 
Килмайдиган, келиб 
тушган асосий воситалар 
ва асбоб-ускуна буйича 
мол етказиб берувчи- 
ларнинг счётлари тулов 
учун кабул килинган

0820 7010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

4 Келиб тушган номоддий 
активлар буйича мол 
етказиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
кабул килинган

0830 7010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

5 Келиб тушган асосий 
пода ^айвонлари буйича 
мол етказиб берувчилар­
нинг счётлари тУлов 
учун кабул килинган

0840 7010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

6 Ерни ободонлаштириш 
учун капитал куиилма- 
лари буйича мол етказиб 
берувчиларнинг счётла­
ри тулов учун кабул 
Килинган

0850 7010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

7 Молиявий ижара шарт- 
номасига мувофик асо­
сий воситаларга капитал 
Куйилмалар буйича мол 
етказиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
Кабул килинган

0860 7010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

8 Келиб тушган ва кирим 
Килинган материаллар 
(1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид ки­
лиш» счётидан фойдала- 
нилмаган \олда); транс­
порт хизматлари, ортиш 
ва тушириш ишлари бу- 
йича мол етказиб берув­
чиларнинг \исобварак- 
фактуралари тулов учун 
кабул килинган

1010-
1090

7010 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати
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т/р Х^халшк отерашясшштг 
иахмуви

Б о гл а ц г а  счётлар Ёзувларт
таедшдовчн
эдгжжатлардебет кредит

9 Устириш ва бурдоцига 
бокиш учун харид ци- 
линган цаивонлар буйи­
ча мол етказиб берувчи­
ларнинг хисобварак- 
фактуралари тулов учун 
кабул килинган (1510 
«Материалларни тайёр- 
лаш ва харид килиш» 
счётидан фойдаланил- 
маган *олда)

1110,
1120

7010 Хисобварак,-
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

10 Турли товар-модоий 
Кийматликлар харид Ки­
линга нлиги (1510 «Ма­
териалларни тайёрлаш 
ва харид килиш» счёти­
да и фойдаланилган *ол- 
да); материалларни ет­
казиб беришда турли ха­
ражатлар учун мол етка­
зиб берувчиларнинг \и - 
собварак-фактуралари 
п ’лов учун кабул 
цилин’глн

1510 7010 Хисобва рак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

11 Бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар, 
жумладан асосий ишлаб 
чикариш цехларини 
энергия, газ, бут, сув, 
алока хизматлари ва \о - 
казолар билан таъмин- 
лаганлиги учун мол ет­
казиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
Кабул килинган

2010 7010 Хисобварак-
фактура,

бажарилган
ишлар

далолатномаси

12 Бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар, 
жумладан ёрдамчи иш­
лаб чикариш цехларини 
энергия, газ, буг, сув, 
алока хизматлари ва хо­
казолар билан таъмин- 
лаганлиги учун мол ет­
казиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
кзбул килинган

2310 7010 Хисобварак-
фактура,

бажарилган
ишлар

далолатномаси

13 Бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар, 
жумладан умумишлаб 
чнкариш цехларини 
энергия, газ, буг, суп,

2510 7010 Хисобва рак- 
фактура, 

бажарилган 
ишлар 

далолатномаси

81



т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

алока хизматлари ва \о - 
казолар билан таъмин- 
лаганлиги учун мол ет­
казиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
цабул килинган

14 Ташки яроксизлик 
аникланганлиги муноса- 
бати билан; уни тузатиш 
учун ва кафолатли таъ- 
мирлаш буйича хизмат­
лари учун мол етказиб 
берувчилар томонидан 
курсатилган турли хиз­
матлар буйича опера- 
циялар акс эттирилган

2610 7010 Тижорат 
далолатномаси, 

даъво хати

15 Мол етказиб берувчи­
ларнинг хизмат курса- 
тувчи хужаликлар 
эхтиёжлари учун 
бажарган ишлари ва 
курсатган хизматлари, 
жумладан электр энер- 
гияси, газ ва хоказолар 
буйича такдим этган 
счётлари олинган

2710 7010 Чипта, 
Хисобва рак- 

фактура

16 Харид килинган товар- 
лар учун мол етказиб 
берувчиларнинг счётла­
ри тулов учун кабул 
Килинган

2910,
2990

7010 Юкхат, 
Хисобва рак- 

фактура

17 Келгуси давр харажат- 
ларига киритиладиган 
харажатлар буйича мол 
етказиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
кабул килинган

3190 7010 Юкхат,
Хисобварак-

фактура

18 Курс фаркини хисобга 
олиш нинг жамлаш усули 
билан туланадиган чет 
ал валютасидаги креди­
торлик карзи буйича 
манфий курс фарки акс 
эттирилган

3290 7010 Бухгалтерия- 
нинг хнсоб- 
китоб маълу- 

мотномасн

19 Харид килинган моддий 
ресурслар буйича КДС 
туловчилари томонидан 
КДС суммалари 
хисобланган

4410 7010 Хисобварак-
фактура
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуии

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдшдовчи
хужжатлардебет кредит

20 Келиб тушган моддий 
Кийматликларни кирим 
Килишда мол етказиб 
берувчиларга даъволар 
такдим этилган

4860 7010 Даъво хати, 
тижорат 

далолатномаси, 
солиштирма 
далолатнома

21 Максадли тушумлар 
буйича мол етказиб 
берувчиларнинг кур- 
сатган хизматлари ва 
бажарган ишлари 
(транспорт, энергия, 
таъмирлаш ва х к )  учун 
счётлари тулов учун 
Кабул килинган

8810,
8890

7010 Товар- 
транспорт 

юкхати, 
Хисобварак- 

фактура, чипта

22 Имтиёзни куллаш 
натижасида бушаган 
маблаглар жорий маж­
буриятлар пайдо б$ли- 
шига олиб келадиган 
жорий харажатларни 
Коплаш учун 
йуналтирилган

8840 7010 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мсггиомаси

23 Ма\сулотларни етказиб 
беришда (транспорт, 
энергия, таъмирлаш 
ва \.к .) курсатган 
хизматлари ва бажарган 
ишлари буйича мол 
етказиб берувчилар ва 
пудратчиларнинг счёт­
лари тулов учун кабул 
Килинган

9410 7010 Товар- 
транспорт 

юкхати, 
\исобварак- 

фактура, чипта

24 Савдо корхоналарида 
курсатган хизматлари 
ва бажарган ишлари 
(транспорт, энергия, 
таъмирлаш ва х к )  
буйича мол етказиб бе­
рувчиларнинг счётлари 
■фюв учун кабул 
Килинган

9410 7010 Товар- 
транспорт 

юкхати, 
Хисобварак- 

фактура, чипта

25 Маъмурий эхтиёжлар 
учун курсатган хиз- 
матларл ва бажарган 
ишлари (транспорт, 
энергия, таъмирлаш 
ва Х-к.) буйича мол 
етказиб берувчиларнинг 
счётлари тулов учун 
Кабул килинган

9420 7010 Товар- 
транспорт 

юкхати, 
Хисобварак- 

фактура, чипта

83



Т/р Хужалик операциясшпшг 
мазмуни

Боглавувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
](ужжатлардебет кредит

26 Курс фарцини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл вачютаси- 
даги туланадиган счёт­
лар буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

9620 7010 Бухгатгерня- 
нинг \исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

27 Табиий офатларнинг 
олдини олиш ёки ок,и- 
батларини бартараф 
этиш буйича мол етка­
зиб берувчилар ва 
пудратчиларнинг 
счётлари тулов учун 
Кабул килинган

9720 7010 Хисобва рак- 
фактура, табиий 
офат тугрисши 

далолатнома

28 Турли товар-моддий 
Кийматликлар келиб 
тушиши пайтида табиий 
камайиш меъёрлари 
чегарасида уларнинг 
камомади аникланган 
(кирим килингунга 
кадар)

9430 7010 Моддий кий- 
матликларни 

гашиш жараё- 
нида йукоти- 
лнши буйича 
Хнсоб-китоб 

жадвали, даъво 
хужжатлари, 

махсулотга оид 
счётлар

29 Урнатиладиган асбоб- 
ускуна келиб тушиши ва 
кирим килиниши сабаб- 
ли мол етказиб берувчи­
га туланадиган вексель 
берилган (жумладан, 
транспорт ва \оказо 
хизматлари учун)

0710,
0720

7020 Хисобварак- 
фактура. товар- 

транспорт 
юкхати

30 Капитал курилиш учун 
бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар 
буйича мол етказиб 
берувчига туланадиган 
вексель берилган

0810 7020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

31 Келиб тушган асосий 
воситалар ва урнатишни 
талаб килмайдиган ас- 
боб-ускуна учун мол ет­
казиб берувчига тулана­
диган вексель берилган

0820 7020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

32 Келиб тушган номоддий 
акгивлар буйича мол ет­
казиб берувчига тулана­
диган вексель берилган

0830 7020 Хисобварак- 
факгура, товар- 

транспорт 
юкхати

33 Келиб тушган ,\нйионлар 
буйича мол етказиб бе­
рувчига туланадиган 
вексель берилган

0840 7020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
Хужжатлардебет кредит

34 Ерни ободонлаштириш 
учун капитал куйилма- 
лар б$гйича мол етказиб 
берувчига туланадиган 
вексель берилган

0850 7020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

35 Молиявий ижара шарт­
номаси буйича олинган 
асосий воситаларга ка­
питал куйилмалар буйи­
ча мол етказиб берувчи­
га туланадиган вексель 
берилган

0860 7020 Х,исобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

36 Келиб тушган ва кирим 
Килинган материаллар 
(1510 «Материалларни 
гайёрлаш ва харид ки­
лиш» счётидан фойдала- 
нилмаган холда), транс­
порт хизматлари, ортиш 
ва тушириш ишлари 
учун мол етказиб берув­
чига туланадиган век­
сель берилган

1010-
1090

7020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

37 Устиришга ва бурдокига 
бокишга харид килинган 
хайвонлар учун мол ет­
казиб берувчига тулана­
диган вексель берилган 
(1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид ки­
лиш» счётидан фойдала- 
нилмаган холда)

1110,
1120

7020 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

38 Харид о л и н г а н  турли 
товар-моддий киймат­
ликлар учун мол етказиб 
берувчига туланадиган 
вексель берилган (1510 
«Материалларни тайёр­
лаш ва харид килиш» 
счётидан фойдаланилган 
Холла)

1510 7020 Хисобва рак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

39 Бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар, 
жумладан асосий ишлаб 
чикариш цехларини 
энергия, газ, 6yF, сув, 
алока хизматлари ва хо­
казолар билан таъмин- 
лаганлиги учун мол ет­
казиб берувчига тулана- . 
диган вексель берилган

2010 7020 Хисобварак-
фактура,

бажарилган
ишлар

далолатномаси
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Т/Р Хужалик операииясишшг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
чужжатлардебет кредит

40 Бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар, 
жумладан ёрдамчи иш­
лаб чикариш цехларини 
энергия, газ, 6yF, сув, 
алока хизматлари ва \о - 
казолар билан таъмин- 
лаганлиги учун мол ет­
казиб берувчига тулана- 
диган вексель берилган

2310 7020 Хисобварак-
фактура,

бажарилган
ишлар

далолатномаси

41 Бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар, 
жумладан умумишлаб 
чикариш э^гиёжларини 
энергия, газ, буг, сув, 
алока хизматлари ва ^о- 
казолар билан таъмин- 
лаганлиги учун мол ет­
казиб берувчига тулана­
диган вексель берилган

2510 7020 Хисобварак-
фактура,

бажарилган
ишлар

далолатномаси

42 Ташки яроксизлик 
аникланганлиги муноса- 
бати билан турли хиз­
матлар курсатилганлиги 
учун; уни бартараф 
этиш буйича хизматлари 
ва кафолатли таъмирлаш 
учун мол етказиб берув­
чига туланадиган век­
сель берилган

2610 7020 Тижорат 
далолатномаси, 

даъво хати

43 Бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар, 
жумладан хизмат курса- 
тувчи хУжаликларни 
энергия, газ, буг, сув, 
алока хизматлари ва хо­
казолар билан таъмин- 
лаганлиги учун мол ет­
казиб берувчига тулана­
диган вексель берилган

2710 7020 Чипта,
Хисобварак;-

фактура

44 Харид килинган товар­
лар учун мол етказиб 
берувчига туланадиган 
вексель берилган

2910, 
2990

7020 Юкхат,
Хисобварак,-

фактура

45 Келгуси давр харажат- 
ларига тааллукли хара­
жатлар буйича мол етка- 
зиб берувчига туланади­
ган вексель берилган

3190 7020 Юкхат,
х^собварак,-

фактура
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Т/р Хужалик операциясиниаг 
мазмуни

Боглаиув'

дебет

ш счётлар 

кредит

Ёэувларнн
таедндовчв
хужжатлар

46 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валкггаси- 
лаги берилган вексель 
буйича манфий курс 
фар^и акс эттирилган

3290 7020 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маъду- 
мотномаси

47 Махсулотни етказиб 
бериш учун курсатилган 
хизматлари ва бажарил­
ган ишлари (транспорт, 
энергия, таъмирлаш 
ва \.к .) учун мол етказиб 
берувчига туланадиган 
вексель берилган

9410 7020 Товар- 
транспорт 

юкхати, 
хисобварак,- 

фактура, чипта

48 Савдо корхоналарида 
курсатилган хизматлари 
ва бажарилган ишлари 
(транспорт, энергия, 
таъмирлаш ва х,к) учун 
мол етказиб берувчига 
туланадиган вексель 
берилган

9410 7020 Товар- 
транспорт 

юкхати, 
хисобварак- 

факгура, чипта

49 Маъмурий эхтиёжлар 
учун курсатилган хиз­
матлари ва бажарилган 
ишлари (транспорт, 
энергия, таъмирлаш 
ва \к . )  учун мол етказиб 
берувчига туланадиган 
вексель берилган

9420 7020 Товар- 
транспорт 
юкхати, 

Хисобварац- 
фактура, чипта

50 Курс фарцини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан берилган вексель 
буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

9620 7020 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

51 Даъво муддатлари утиб 
кетган кредиторлик 
Карзи суммалари 
хисобдан чикарилган- 
лиги акс эттирилган

7010,
7020

9360 Инвентарлаш 
комиссияси- 
нинг кррори, 

корхона рахба- 
рининг буйруги

52 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютаси- 
даги туланадиган счёт­
лар буйича валютадаги 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

7010 6230 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

53 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тУгри усули 
билан чет эл валютаси- 
даги туланадиган счёт­
лар буйича валютадаги 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

7010 9540 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
Хужжатлардебет кредит

54 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютаси- 
даги берилган вексель 
буйича валютадаги 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

7020 6230 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

55 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютаси- 
даги берилган вексель 
буйича валютадаги 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

7020 9540 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

56 Банклардан олинган 
киска муддатли ёки узок 
муддатли кредитлар 
Хисобига мол етказиб 
берувчилар ва пудрат- 
чилар олдидаги каРЗ 
Копланган (тулов учун 
Кабул килинган тулов 
Хужжатлари туланган)

7010,
7020

6810,
7810

Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
счётларидан 
кучирмалар

57 Мол етказиб берувчилар 
ва пудратчилар олдидаги 
узок муддатли карзнинг 
жорий кисми хисобдан 
чикзрилган

7010 6010 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

58 Берилган векселлар 
буйича узок муддатли 
Карзнинг жорий кисми 
Хисобдан чщ арилган

7020 6020 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

Ажратилган булинмалар, шуъба ва црам хужалнк 
жамиятларига булган узок муддатли карзни кисобга олувчи 

счётларнинг (7100) богланншн

Ушбу гуру\ счётлари корхонанинг ажратилган булин­
малар, шуъба ва карам хужалик жамиятларига узок муд­
датли царзи тукрисидаги ахборотни умумлаштириш учун 
мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
7110 «Ажратилган булинмаларга булган узок, муддат­

ли карз»;
88



7120 «Шуъба ва карам хужалик жамиятларига булган 
узок, муддатли царз».

7110 «Ажратилган булинмаларга булган узок, муддат­
ли к;арз» счётида корхонанинг умумий балансига кУши- 
ладиган филиаллар, ваколатхоналар олдидаги узок, муд­
датли мажбуриятлар (ички хужалик ёки баланс ичидаги 
\исоб-китоблар) хисобга олинади.

7120 «Шуъба ва карам хужалик жамиятларига булган 
узок муддатли карз» счётида корхонанинг шуъба ва карам 
хужалик жамиятлари олдидаги узок муддатли мажбурият- 
лари (баланслараро хисоб-китоблар) хисобга олинади.

Мазкур счётларнинг кредитида булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамиятлари билан турли хилдаги опера- 
циялар буйича мажбуриятлар товар-моддий кийматлик- 
лар, пул маблаглари, харажатлар ва бошкаларни хисобга 
олувчи счётлар билан богланган холда акс эттирилади. 
Ушбу счётларнинг дебета буйича, пул маблаглари ёки 
бошка активларни хисобга олувчи счётлар билан боглан­
ган холда, мазкур карзнинг копланиши акс эттирилади.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Бокланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

1 Келиб тушган ва урна- 
тиладиган асбоб-ускуна- 
лар буйича ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият­
ларидан хисобварак- 
фактуралар т^лов учун 
Кабул килинган (жум­
ладан, транспорт ва 
Хоказо хизматлар)

0710,
0720

7110,
7120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

2 Капитал курилиш учун 
бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар 
буйича ажратилган бу­
линмалар, шуъба ва ка­
рам хужалик жамиятла­
ридан счётлар тулов 
учун кабул килинган

0810 7110,
7120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

3 Келиб тушган асосий 
воситалар ва урнатишни 
талаб килмайдиган ас- 
боб-ускуналар буйича 
ажратилган булинмалад, 
шуъба ва карам хужалик

0820 7110,
7120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати
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Т/р Хужалик операциясшинг 
мазмуни

Богланувчн счётлар Ёзувларни
тасдировчн
хужжатлардебет кредит

жамиятларидан счётлар 
тулов учун кабул 
Килинган

4 Келиб тушган номоддий 
активлар буйича ажра­
тилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларидан счётлар 
т^лов учун кабул 
Килинган

0830 7110,
7120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

5 Асосий поданинг келиб 
тушган ^айвонлари бу­
йича ажратилган булин­
малар, шуьба ва карам 
хужалик жамиятларидан 
счётлар тулов учун кабул 
Килинган

0840 7110,
7120

Хисобиарак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

6 Ерни ободонлаштириш 
учун капитал куйилма- 
лар буйича ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият­
ларидан счётлар тулов 
учун кабул килинган

0850 7110,
7120

\и собварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

7 Молиявий ижара шарт- 
номасига мувофик 
олинган асосий восита- 
ларга капитал кУйилма- 
лар буйича ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
К ар ам  хужалик жамият­
ларидан счётлар тулов 
учун кабул килинган

0860 7110,
7120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

8 Келиб тушган ва кирим 
Килинган материаллар 
(1510 «Материалларни 
гайёрлаш ва харид ки- 
лиш» счётидан фойдала- 
нилмаган холда); транс­
порт хизматлари, ортиш 
ва тушириш ишлари 
учун ажратилган булин­
малар, шуъба ва карам 
хужалик жамиятларидан 
\исобварак-фактуралар 
тулов учун кабул 
килинган

1010-
1090

7110,
7120

Хисобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати
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Т/р Хужалнк оиерапяясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларнн
тасдицловчи
Хужжатлардебет кредит

9 Устиришга ва бурдок,ига 
бок,иш учун харид к,и- 
линган кайвонлар учун 
ажратилган булинмалар, 
шуъба ва к,арам хужалик 
жамиятларидан хисоб- 
парак,-фактуралар тулов 
учун кабул килинган 
(1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид кн- 
лиш» счётидан фойдала- 
нилмаган \олда)

1110,
1120

7110,
7120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

10 Харид килинган турли 
товар-моддий киймат- 
ликлар; турли харажат­
лар учун ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият­
ларидан ^исобварак- 
фактуралар тулов учун 
кабул килинган (1510 
«Материалларни гайёр- 
лаш ва харид килиш» 
счётидан фойдаланил- 
ган х,олда)

1510 7110,
7120

Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

11 Бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар, 
жумладан асосий ишлаб 
чикариш цехларини 
энергия, газ, буг, сув, 
алока хизматлари ва 
\оказолар билан 
таъминлаганлиги учун 
ажратилган булинмалар, 
шуъба ва Кэрам хужалик 
жамиятларидан счётлар 
тулов учун кабул 
Килинган

2010 7110,
7120

Хисобва рак- 
фактура, бажа­
рилган ишЛар 

далолатномаси

12 Бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар, 
жумладан ёрдамчи иш­
лаб чикариш цехларини 
энергия, газ, 6vf, сув, 
алока хизматлари ва 
хоказолар билан 
таъминлаганлиги учун 
ажратилган булинмалар. 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларидан счётлар 
тулов учун к<*бул 
Килинган

2310 7110,
7120

Хисобварак- 
фактура, бажа­
рилган ишлар 

далолатномаси
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
Хужжатлардебет кредит

13 Бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар, 
жумладан умумишлаб 
чикариш эхтиёжларини 
энергия, газ, 6yF, сув, 
алок,а хизматлари ва 
Хоказолар билан 
таъминлаганлиги учун 
ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларидан счётлар 
тулов учун кдбул 
килинган

2510 7110,
7120

Хисобварак- 
фактура, бажа­
рилган ишлар 
далолатномаси

14 Ташки ярок,сизлик 
аникланиши муносабати 
билан ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият­
лари томонидан турли 
хизматлар курсатилиши; 
яроцсизликни тузатиш- 
даги ва кафолатли таъ- 
мирлашдаги хизматлари 
буйича операциялар акс 
эттирилган

2610 7110,
7120

Тижорат 
далолатномаси, 

даъво хати

15 Харид килинган товар- 
лар учун ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият­
ларидан счётлар тулов 
учун кабул килинган

2910-
2990

7110,
7120

Хисобварак- 
факгура, юкхат

16 Келгуси давр харажат­
ларига тааллукли хара­
жатлар буйича ажратил­
ган булинмалар, шуъба 
ва карам хужалик 
жамиятларидан счётлар 
тулов учун кабул 
килинган

3190 7110,
7120

Хисобварак- 
фактура, юкхат

17 Курс фаркини хисобга 
олиш нинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият- 
ларига кредиторлик 
Карзи буйича манфий 
курс фарки акс 
эттирилган

3290 7110,
7120

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси



Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боманувчи счётлар Ёзувларни
тасдлдговчи
Хужжатлардебет кредит

18 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам зфкалик 
жамиятларидан харид 
Килинган моддий 
ресурслар буйича К.К.С 
туловчилари томонидан 
К,К,С суммалари 
хисобланган

4410 7110,
7120

Хисобварак-
фактура

19 Келиб тушган моддий 
цийматликларни кирим 
килишда ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият- 
ларига нисбатан даъво­
лар такдим этилган

4860 7110,
7120

Даъво хати, 
тижорат 

далолатномаси, 
солииггирма 
далолатнома

20 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларидан накд пул 
мабламари келиб 
тушган

5010,
5020

7110,
7120

Кассир \исо- 
боти, кирим 
касса ордери

21 Ажратилган булинмалар, 
шуьба ва карам хужалик 
жамиятларидан хисоб- 
китоб счётига пул маб- 
лаглари келиб тушган

5110 7110,
7120

Банк
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар

22 Ажратилган булинмалар, 
шуьба ва карам хужалик 
жамиятларидан валюта 
хдособ-китоб счётига пул 
маблаглари келиб 
тушган

5210,
5220

7110,
7120

Банк валюта 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

23 Максадли тушумлар бу­
йича курсатилган хиз­
матлари ва бажарилган 
ишлари (транспорт, 
энергия, таъмирлаш 
ва х, к ) учун ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
царам хужалик жамият- 
ларининг счётлари тулов 
учун кзбул килинган

8810-
8890

7110,
7120

Товар-транс­
порт юкхати, 
Хисобиарак- 

фактура, чипта

24 Ма\сулотни етказиб бе- 
рииша курсатилган хиз­
матлари ва бажарилган 
ишлари (транспорт, 
энергия, таъмирлаш 
ва \.к .) учун ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
КЗрам хужалик жамият- 
ларининг счётлари тулов 
учун кабул килинган

9410 7110,
7120

Товар-транс- 
порт юкхати, 
Х И собвараК " 

фактура, чипта
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т/р Хужалнк операциясинниг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларви
таедякловчя
Хужжатлардебет кредит

25 Маъмурий ах^иёжлар 
учун курсатилган хиз- 
матлари ва бажарилган 
ишлари (транспорт, 
энергия, таъмирлаш 
ва х к )  учун ажратилган 
булинмалар, шуьба ва 
карам хужалик жамиягт- 
ларининг счётлари тулов 
учун кабул килинган

9420 7110,
7120

Товар-транс­
порт юкхати, 
Хисобварак- 

фактура, чипта

26 Курс фаркини ,\исобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган ажратилган 
булинмалар, шуьба ва 
К ар а м  хужалик жамият- 
ларига туланадиган счёт­
лар буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

9620 7110,
7120

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

27 Ажратилган булинмалар, 
шуьба ва карам хужалик 
жамиятларидан турли 
товар-моддий киймат­
ликлар келиб тушганда 
табиий камайиш меъёр- 
лари чегарасида камо- 
мал аникланган (кирим 
Килингунга кадар)

9430 7110,
7120

Моддий кий- 
матликларни 

ташишда йуко- 
тишлар хисоб- 

китобининг 
жадвали, даъво 

Хужжатлари, 
ма.хсулотга оид 

счётлар

28 Уаок муддатли карзнинг 
жорий киемга угкаэи- 
лиши акс эттирилган

7110,
7120

6110,
6120

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

29 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларига булган 
даъво муддатлари утиб 
кетган кредиторлик кар­
зи суммаларининг хи­
собдан чикарилганлиги 
акс эттирилган

7110,
7120

9360 Инвентарлаш 
комиссияси- 
нинг карори, 

корхона ра^ба- 
рининг буйруги

30 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
К ар ам  хужалик жамият­
ларига туланадиган счёт­
л а р  буйича валютадаги 
м у с б а т  к у р с  ф а р к и  а к с  
з г т и р и л г а н

7110,
7120

6230 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

3! Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
к;арам хужалик жамият­
ларига туланадиган счёт­
лар буйича валютадаги 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

7110,
7120

9540 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

32 Ажратилган булинмалар, 
шуъба ва карам хужалик 
жамиятларига булган 
^арз банклардан олин­
ган киска муддатли ёки 
узоц муддатли кредитлар 
,\исобига копланган

7110,
7120

6810,
7810

Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширикцо- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

Кечиктирилган узок муддатли мажбуриятларни 
хисобга олувчи счётларнинг (7200) богланнши

Мазкур гурух счётлари корхонанинг узок муддатга ке­
чиктирилган мажбуриятлари тугрисидаги ахборотни умум­
лаштириш учун мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
7210 «Дисконт (чегирма)лар к>?ринишидаги узок, муд­

датли кечиктирилган даромадлар»;
7220 «Мукофот (устама)лар куринишидаги узок муд­

датли кечиктирилган даромадлар»;
7230 «Бош^а узок; муддатли кечиктирилган даромад­

лар»;
7240 «Соли*угар ва бошка мажбурий туловлар буйича 

узок муддатли кечиктирилган мажбуриятлар»;
7250 «Вактинчалик фарклар буйича кечиктирилган 

фойда солиги буйича узок муддатли мажбуриятлар»;
7290 «Бошка узок муддатли кечиктирилган мажбу­

риятлар».
7210 «Дисконт (чегирма)лар куринишидаги узок муд­

датли кечиктирилган даромадлар» счёти копланиш даври 
Давомида даромадга таксимланадиган облигаиияларнинг
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дисконт (чегирмаси) ва устамаси буйича корхонанинг узок 
муддатли кечиктирилган даромадларини акс эттиради.

7220 «Мукофот (устама)лар куринишидаги узок; муд­
датли кечиктирилган даромадлар» счёти копланиш дав­
ри давомида даромадга таксимланадиган облигациялар 
мукофоти (устамаси) буйича корхонанинг узок, муддат­
ли кечиктирилган даромадларини акс эттиради.

7230 «Бошка узок, муддатли кечиктирилган даромад­
лар» счёти товарлар, ишлар ва хизматлар учун пул маб­
лагларини олиш ва товарларни етказиб бериш, ишларни 
бажариш ва хизматларни курсатиш муддатлари орасида- 
ги фарк билан боглик; корхона мажбуриятлари турриси­
даги маълумотларни акс эттириш учун мулжалланган.

7240 «Соликдар ва бошка мажбурий туловлар буйича 
узок; муддатли кечиктирилган мажбуриятлар» счётида 
Конунчиликка мувофик; ваколатли хокимият органлари- 
нинг карори буйича бир неча йилга кечиктириб тулашга 
рухсат этилган соликдар буйича бюджет олдидаги узок, 
муддатли к;арзлар ва мажбурий туловлар акс эттирилади.

7250 «Вактинчалик фаркдар буйича кечиктирилган 
фойда солиги буйича узок, муддатли мажбуриятлар» счё­
тида вактинчалик фаркдар натижасида юзага келадиган 
кечиктирилган фойда солиги суммаси акс эттирилади.

Фойда солиги буйича харажатлар корхонанинг \исоб  
сиёсатига кура хисобланади. Ушбу харажатлар корхона то­
монидан даромадни олиш давомида амалга оширилган 
деб каралиб, тегишли даромадлар ва харажатлар юзага 
келган даврда хисобланади ва Молиявий натижалар тутри- 
сидаги хисоботда акс эттирилади. Бунда хисоб даромади- 
дан келиб чициб хисобланган фойда солиги харажатлари 
ва солик, солинадиган даромаддан келиб чициб хисоб­
ланган туланадиган фойда солиги Уртасидаги фарк, вак;- 
тинчалик фарк сифатида хисобга олинади ва 7250 «Вац- 
тинчалик фарцлар буйича кечиктирилган фойда солиги 
буйича узок, муддатли мажбуриятлар» счётининг креди­
тида акс эттирилади.

7290 «Бошк;а узок муддатли кечиктирилган мажбури­
ятлар» счётида 7210—7250 счётларида курсатилмаган кор­
хонанинг бошка узок муддатли кечиктирилган мажбури­
ятлари акс эттирилади.
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Ушбу счётларнинг кредитида узок; муддатли кечикти­
рилган мажбуриятлар шакллантирилади, дебетида эса 
уларнинг жорий кисмга утказилиши акс эттирилади.

т/р Хужалик оиерациясшшнг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдшдовчи
Хужжатлардебет кредит

1 Уиок муддатли 
облигациялар чегирма 
билан харид к*илинганда 
дисконт суммаси акс 
эттирилган

0610 7210, 
5110- 
5530

Облигация ке- 
лишуви, бухгал- 
териянинг хи­
соб-китоб маъ- 
лумотномаси

2 К,искз муддатли 
облигациялар чегирма 
билан харид кдлинганда 
дисконт суммаси акс 
эттирилган

5810 6210 Облигация ке- 
лишуви, бухгал- 
териянинг хи­
соб-китоб маъ- 
лумотномаси

3 Кечиктирилган дисконт- 
нинг узок муддатли 
кисмдан жорий кием га 
утказилиши акс 
эттирилган

7210 6210 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

4 Облигациялар мукофот 
билан сотил ганда 
мукофот суммаси акс 
эттирилган

5110- 
5530

7220 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

5 Кечиктирилган муко- 
фотнинг узок муддатли 
Кисми жорий кисмга 
\исобдан чицарилган

7220 6220 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

6 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган бошка 
кечиктирилган узок 
муддатли даромадлар 
буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

3290 7230 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

7 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган бошка 
кечиктирилган даромад­
лар буйича манфий курс 
фарци акс эттирилган

9620 7230 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

8 Келгусида товар-моддий 
Кийматликларни етказиб 
бериш, хизматларни 
курсатиш ва ишларни 
бажариш учун пул 
маблагларининг келиб 
тушишн

5110 7230 Банк
хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар,

шартнома
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Т/р Хужалик операциясишшг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларви
тасдвдловчи
хужжатлардебет кредит

9 Келгусида товар-моддий 
Кййматликларни етказиб 
бериш, хизматларни 
курсатиш ва ишларни 
бажариш учун валюта 
мабламарининг келиб 
тушиши

5210,
5220

7230 Банк
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар,

шартнома

10 Келгусида товар-моддий 
Кййматликларни етказиб 
бериш, хизматларни 
курсатиш ва ишларни 
бажариш учун банк- 
лардаги махсус хисоб- 
китоб счётларига пул 
маблагларининг келиб 
тушиши

5530 7230 Банк
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар,

шартнома

11 Курс фарк,ини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган бошк,а 
кечиктирилган 
даромадлар буйича 
валютадаги мусбат курс 
фарки акс эттирилган

7230 7231 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

12 Курс фарцини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган бошка 
кечиктирилган 
даромадлар буйича 
валютадаги мусбат курс 
фарки акс эттирилган

7230 9540 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

13 Тайёр махсулот сотили- 
ши давомида кечикти- 
рилган даромад даро­
мадлар таркибига 
киритилган

7230 9010 Хисобварац- 
фактура, юкхат

14 Кечиктирилган 
даромадлар узок; 
муддатли кисмининг 
жорий кисмга 
утказилиши акс 
эттирилган

7230 6230 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

15 Товарлар сотилиши 
давомида кечиктирилган 
даромад даромадлар 
таркибига киритилган

7230 9020 Хисобварак- 
фактура, юкхат

98



Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

16 Ишлар бажарилиши ва 
хизматлар курсатилиши 
давомида кечиктирилган 
даромад даромадлар 
таркибига киритилган

7230 9030 Хисобварак,- 
фактура, ишлар 
бажарилганлиги 

ва хизматлар 
курсатилган­
лиги далолат­

номаси

17 Курс фаркини хисобга 
олиш нинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган кечикти­
рилган даромадлар 
буйича манфий курс 
фарци акс эттирилган

3290 7290 Бухгалтерия- 
нинг )утеоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

18 Крнун хужжатларига му- 
вофик, ваколатли хоки­
мият органларининг 
царорига биноан тулаш 
муддатини кечикти- 
ришга рухсат этилган 
муддати кечиктирилган 
соликдар буйича маж­
буриятлар акс 
эттирилган

6410 7240 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маьлу- 
мотномаси

19 Крнун ><ужжатларига 
мувофик ваколатли 
\оким ият органларининг 
к^рорига биноан тулаш 
муддатини кечикти- 
ришга рухсат этилган 
максадли давлат жам- 
гармаларига туловлар 
буйича кечиктирилган 
мажбуриятлар акс 
эттирилган

6520 7240 Бухгалтерия- 
нинг з^исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

20 Хисобот даврида бюд- 
жетга туланадиган со- 
лшушр ва мажбурий 
туловлар буйича узоц 
муддатли кечикгирил- 
ган мажбуриятларнинг 
жорий кисми ^исобдан 
чп^арилган

7240 6240 Хисобдан
чик.аришнинг
,\исоб-китоби

21 Вактинчалик фаркдар 
буйича кечиктирилган 
фойда солиги буйича 
мажбуриятлар акс 
эттирилган

9810 7250 Бухгалтерия- 
нинг \исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
чужжатлардебет кредит

22 Ва^тинчалик фарк^ар 
буйича кечиктирилган 
фойда солиги буйича 
узок; муддатли мажбу- 
риягларнинг жорий 
к^смга утказилиши акс 
эттирилган

7250 6250 Бухгалтерня- 
нинг ^исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

Харидорлар ва буюртмачилардан олинган бунакларни эдасобга 
олувчи счётларнинг (7300) богланиши

Корхонанинг буюртмачиларга к,исман тайёр товар-мод- 
дий кийматликларни етказиб бериши ёки иш бажариши 
ва хизматлар курсатиши учун олган бунаклари буйича 
узок; муддатли мажбуриятлари тугрисидаги ахборотларни 
умумлаштириш 7310 «Харидорлар ва буюртмачилардан 
олинган бунаклар» счётида амалга оширилади. Олинган 
бунак суммалари, шунингдек кисман тайёр махсулот (иш, 
хизмат) учун олинган туловлар суммаси 7310 «Харидор­
лар ва буюртмачилардан олинган бунаклар» счётининг 
кредит томонида пул маблагларини хисобга олувчи счёт­
лар дебети билан богланган холда акс эттирилади. Хари­
дорлар ва буюртмачилардан олинган узок муддатли бунак­
лар суммасининг жорий цисмга утказилиши 7310 «Хари­
дорлар ва буюртмачилардан олинган бунаклар» счётининг 
дебети буйича 6310 «Харидорлар ва буюртмачилардан 
олинган бунаклар» счёти билан богланган \олда акс эт­
тирилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
чужжатлардебет кредит

1 Курс фарцини \исобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган олинган 
бунаклар буйича ман­
фий курс фарк,и акс 
эттирилган

. 3290 7310 Бухгалтерия- 
нинг .хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

2 Буюртмачиларга етказиб 
берилган мах,сулот ва 
амалга оширилган иш­
лар учун кисман тулов 
буйича товар-моддий 
Кийматликларни етказиб 
бериш, ишларни бажа­
риш ва хизматларни 
курсатиш учун накд пул 
билан бунаклар олинган

5010 7310 Банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар, 
шартнома, 

касса ордери

3 Буюртмачиларга етказиб 
берилган мах,сулот ва 
амалга оширилган иш­
лар учун кисман тулов 
буйича товар-моддий 
Кййматликларни етказиб 
бериш, ишларни бажа­
риш ва хизматларни 
курсатиш учун хисоб- 
китоб счётига бунаклар 
олинган

5110 7310 Банк
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар,

шартнома

4 Буюртмачиларга етказиб 
берилган ма\сулот ва 
амалга оширилган иш­
лар учун кисман тулов 
буйича товар-моддий 
Кййматликларни етказиб 
бериш, ишларни бажа­
риш ва хизматларни 
курсатиш учун валюта 
Хисоб-китоб счётига 
бунаклар олинган

5210,
5220

7310 Банк валюта 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар, 

шартнома

5 Буюртмачиларга етказиб 
берилган махсулот ва 
амалга оширилган иш­
лар учун кисман тулов 
буйича товар-моддий 
Кийматликларни етказиб 
бериш, ишларни бажа­
риш ва хизматларни 
курсатиш учун махсус 
Хисоб-китоб счётига 
бунаклар олинган

5530 7310 Банк махсус 
хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар, 

шартнома

6 Курс фаркини хисобга 
олиш нинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган олинган 
бунаклар буйича ман­
фий курч фарки акс 
эттирилган

9620 7310 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдщловчи
Хужжатлардебет кредит

7 Харидорларга (буюртма- 
чиларга) гул и к; ортиб 
жунатилган ма*сулот, 
товарлар, курсатилган 
хизматлар, бажарилган 
ишлар учун счётлар так,- 
дим этилганда, олинган 
бунаклар суммаси узаро 
\исоб-китоб килинган

7310 4010 Хисобварак-
фактуралар,
юкхатлар,

бажарилган
ишлар

далолатномаси

8 Бошк,а дебиторларга 
(буюртмачиларга) тулик 
ортиб жунатилган асо­
сий воситалар ва бошка 
активлар учун счётлар 
такдим этилганда, олин­
ган бунаклар суммаси 
узаро хисоб-китоб 
килинган

7310 4890 Хисобварак-
фактуралар,
юкхатлар,

бажарилган
ишлар

далолатномаси

9 Узо^ муддатли бунаклар 
жорий кисмининг утка­
зилиши акс эттирилган

7310 6310 Бухгалтерия- 
нинг х^соб- 
китоб маълу- 

мотномаси

10 Харидорларга (буюртма­
чиларга) 100 % олдин- 
дан тулов шарти билан 
ортиб жунатилган ма^- 
сулот учун счётлар так,- 
дим этилганда, олинган 
бунаклар суммаси узаро 
^исоб-китоб килинган

7310 9010 Хисобварак-
фактуралар,

юкхатлар

11 Харидорларга (буюртма­
чиларга) 100 % олдин- 
дан тулов шарти билан 
ортиб жунатилган товар­
лар учун счётлар такдим 
этилганда, олинган 
бунаклар суммаси узаро 
^исоб-китоб килинган

7310 9020 Хисобварак-
фактуралар,

юкхатлар

12 Харидорларга (буюртма­
чиларга) 100 % олдин- 
дан тулов шарти билан 
курсатилган хизматлар, 
бажарилган ишлар учун 
счётлар такдим этилган­
да, олинган бунаклар 
суммаси узаро *исоб- 
китоб килинган

7310 9030 Хисобварак-
фактуралар,
юкхатлар,

бажарилган
ишлар

далолатномаси

13 Харидорларга (буюртма­
чиларга) тулик ортиб 
жунатилган (берилган)

7310 9210 Бажарилган
ишлар

далолатномаси
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т/р Хужалик операциясининг Боглаиувчи счётлар Ёзувларня
мазмуни дебет кредит

ГЯСДИкрИОВЧМ
\ужжатлар

асосий воситалар учун 
счётлар такдим этилган- 
да, олинган бунаклар 
суммаси узаро хисоб- 
китоб килинган

14 Харидорларга (буюртма­
чиларга) тулик ортиб 
жунатилган (берилган) 
бошка активлар учун 
счётлар такдим этилган- 
да, олинган бунаклар 
суммаси узаро хисоб- 
китоб килинган

7310 9220 Хисобварак-
фактуралар,
юкхатлар,

бажарилган
ишлар

далолатномаси

15 Олинган бунакларнинг 
нака пул билан кайта- 
рилиши акс эттирилган

7310 5010 Чик^м касса 
ордери, даъво 
.\ужжатлари

16 Олинган бунакларнинг 
Хисоб-китоб счётидан 
Кайтарилиши акс 
эттирилган

7310 5110 Тулов топши- 
рик;номаси, 
банк \исоб- 

китоб счётла­
ридан кучир­
малар, даъво 
хужжатлари

17 Олинган бунакларнинг 
валюта хисоб-китоб 
счётидан кайтарилиши 
акс эттирилган

7310 5210,
5220

Т^лов топши- 
рик^омаси, 
банк валюта 

счётидан 
кучирма, даъво 

фоюкатлари

18 Олинган бунакларнинг 
махсус хисоб-китоб 
счётидан кайтарилиши 
акс эттирилган

7310 5530 Тулов топши- 
рикномаси, 
банк махсус 
счётларидан 
кучирмалар, 

даъво 
дужжатлари

19 Олинган бунакларнинг 
пул утказиш йули билан 
Кайтарилиши акс этти­
рилган (бунга кадар 
суммалар иулда деб 
хисобланган)

7310 5710 Т>>лов топши- 
ри^номаси, 
банк \исоб- 

китоб счётла­
ридан кучир­
малар, даъво 
\ужжатлари

20 Олинган бунакларнинг 
банкларнинг киска муд­
датли кредитлари хисо­
бидан кайтарилиши акс 
эттирилган

7310 6810 Кредит шарт­
номаси, тулов 

топширикнома- 
си, банк хисоб- 
китоб счётла­
ридан кучир­
малар, даъво 
хужжатлари
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

21 Олинган бунакларнинг 
банкларнинг узок, муд­
датли кредитлари хисо- 
бидан к,айтарилиши акс 
эттирилган

7310 7810 Кредит шарт- 
номаси, тулов 
топширицно- 

маси, банк
*исоб-китоб
счётларидан
кучирмалар,

даъво
Хужжатлари

22 Олинган бунакларнинг 
бощк,а корхоналарнинг 
к^скэ муддатли кредит- 
лари хисобидан к.айта- 
рилиши акс эттирилган

7310 6820 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширикно-

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар, 

даъво 
Хужжатлари

23 Олинган бунакларнинг 
бошк,а корхоналарнинг 
узок, муддатли кредит­
лари хисобидан цайта- 
рилиши акс эттирилган

7310 7820 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширицно- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар, 

даъво 
Хужжатлари

24 Фойдаланилмаган 
бунаклар даъво такдим 
этиш муддатида \исоб- 
дан чикарилган (бунак 
суммалари 5 йил даво- 
мида балансдан ташк,ари 
счётда хисобда туради)

7310 9390 Инкдоозга 
учраганлиги 

тугрисида 
царор, тугатиш 

тугрисида 
к,арор, инвен- 
тарлаш комис- 

сиясининг 
к;арори, буйрук

25 Курс фаркини хисобга 
олиш нинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган олинган 
бунаклар буйича валю­
тадаги мусбат курс 
фарк,и акс эттирилган

7310 6230 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

26 Курс фаркини \исобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган олинган 
бунаклар буйича валю­
тадаги мусбат курс 
фарь;и акс эттирилган

7310 9540 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси
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Узоц муддатли кредитлар ва карзларни хисобга олувчи 
счётларнинг (7800) богланиши

Узок; муддатли кредитлар ва карзларни хисобга олув­
чи счётлар корхонанинг Узбекистан Республикаси ХУДУ- 
дидаги ва чет элдаги банклар ва карз берувчилардан сумда 
ва чет эл валютасида олган узок муддатли (12 ойдан узок 
муддатга) кредит ва карзларининг холати туррисидаги ах­
боротни умумлаштириш учун мулжалланган.

Х,исоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
7810 «Узок муддатли банк кредитлари»;
7820 «Узок муддатли карзлар»;
7830 «Туланадиган облигациялар»;
7840 «Туланадиган векселлар».
Олинган узок муддатли банк кредитлари суммалари 

7810 «Узок муддатли банк кредитлари» счётининг кре­
дитида ва пул маблагларини хисобга олувчи счётларнинг 
дебетида акс эттирилади.

Узок муддатли банк кредитларини жорий кисмга утка- 
зишда тегишли суммага 7810 «Узок муддатли банк кре­
дитлари» счёти дебетланади ва 6950 «Узок муддатли маж­
буриятлар — жорий кисми» счёти кредитланади, бунда 
узок муддатли банк кредитининг бошлангич киймати ка- 
майтирилади.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

1 Узок муддатли банк 
кредита ^исобига 
олинган урнатиладиган 
асбоб-ускуна кирим 
килинган

0710,
0720

7810 Хисобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топшири^но- 

маси, банк
хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар

2 Узок муддатли банк 
кредита \нсобпга 
капитал курилиш буйича 
ишлар бажарилган

0810 7810 Хисобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар
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т/р Хужалик операциясивяиг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
Хужжатлардебет кредит

3 Узок, муддатли банк 
кредита хисобига асосий 
воситаларни урнатиш ва 
созлаш ишлари 
бажарилган

0810 7810 Хисобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

4 Узок муддатли банк 
кредита хисобига 
олинган материаллар 
кирим килинган

1010-
1090

7810 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

5 Узок муддатли банк 
кредита хисобига 
олинган \айвонлар 
кирим килинган

1110,
1120

7810 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

6 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид 
к,илиш» счётидан 
фойлаланилган холла 
узок муддатли кредит 
Хисобига олинган 
материаллар кирим 
цилинган

1510 7810 Хисобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

7 Узок муддатли банк 
кредита хисобига 
олинган товарлар кирим 
Килинган

2910 7810 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

8 Узок муддатли банк 
кредитлари хисоб-китоб 
счётига олинган

5110 7810 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар
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т/р Хужалик операциясининг Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
мазмуни дебет кредит

тасдвдловчи
хужжатлар

9 Узок муддатли банк 
кредитлар и валюта 
Хисоб-китоб счётига 
олинган

5210,
5220

7810 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

10 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган банкдан 
олинган узок муддатли 
кредитлар буйича ман­
фий курс фарки акс 
эттирилган

3290 7810 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топшири^но- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

И Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган банкдан 
олинган узоц муддатли 
кредитлар буйича ман­
фий курс фарки акс 
эттирилган

9620 7810 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топшири^но- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

12 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган банкдан 
олинган узок муддатли 
кредитлар буйича мусбат 
курс фарки акс 
эттирилган

7810 6230 Кредит 
шартномаси, 
курс фарки 

Хисоб-китоби

13 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган банкдан 
олинган узок муддатли 
кредитлар буйича мусбат 
курс фарки акс 
эттирилган

7810 9540 Кредит 
шартномаси, 
курс фарци 

Х и с о б -к и т о б и

14 Узок муддатли банк 
кредитининг жорий 
Кисмга утказилиши акс 
эттирилган

7810 6950 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

15 Бошка корхона томони­
дан берилган узок муд­
датли кредит хисобига 
олинган урнатиладиган 
асбоб-ускуна кирим 
Килинган

0710,
0720

7820 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, т^лов 
топширицно- 
маси. кредит 
шартномаси
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т/р Х?жалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

16 Бошка корхона томони­
дан берилган узок, муд­
датли кредит ^исобига 
капитал КУрилиш буйича 
ишлар бажарилган

0810 7820 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топширикно- 
маси, кредит 
шартномаси

17 Боинга корхона томони­
дан берилган узок; муд­
датли кредит ^исобига 
асосий воситаларни ур- 
натиш ва созлаш буйича 
ишлар бажарилган

0810 7820 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, гулов 
топширикно- 
маси, кредит 
шартномаси

18 Бошк,а корхона томони­
дан берилган узок муд­
датли кредит ^исобига 
олинган материаллар 
кирим килинган

1010-
1090

7820 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топширикно- 
маси, кредит 
шартномаси

19 Бошка корхона томони­
дан берилган узок муд­
датли кредит ^исобига 
олинган хайвонлар 
кирим килинган

1110 7820 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топширикно- 
маси, кредит 
шартномаси

20 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид ки- 
лиш* счётидан фойда- 
ланилган холда бошка 
корхона томонидан 
берилган узок муддатли 
кредит хдсобига олинган 
материаллар кирим 
Килинган

1510 7820 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топширикно- 
маси, кредит 
шартномаси

21 Бошка корхона томони­
дан берилган узок муд­
датли кредит ,\исобига 
олинган товарлар кирим 
Килинган

2910 7820 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати, тулов 
топширикно- 
маси, кредит 
шартномаси

22 Бошка корхона томони­
дан берилган узок муд­
датли кредитлар \исоб- 
китоб счётига олинган

5110 7820 Кредит шарт- 
номасн, тулов 
топширикно- 

маси
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I
Т/р Хужалик опера мясинниг Бо&шшувчн счётлар Ёзувларни

мазмуни дебет кредит хужжатлар

23 Бошка корхона томони­
дан берилган узок муд­
датли кредитлар валюта 
\исоб-китоб счётига 
олинган

5210,
5220

7820 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширикно- 

маси, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

24 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган бошка 
корхонадан олинган 
узок муддатли кредитлар 
буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

3290 7820 Кредит шарт­
номаси, тулов 
тонширикно- 

маси, курс 
фарки 

Хисоб-китоби

25 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган бошка 
корхонадан олинган 
узок муддатли кредитлар 
буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

9620 7820 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширикно- 

маси, курс 
фарки 

хисоб-китоби

26 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет ал валютасида 
ифодаланган бошка 
корхонадан олинган 
узок муддатли кредитлар 
буйича мусбат курс 
фарки акс эттирилган

7820 6230 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширикно- 

маси, курс 
фарки 

Хисоб-китоби

27 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет ал валютасида 
ифодаланган бошка 
корхонадан олинган 
узок муддатли кредитлар 
буйича мусбат курс 
фарки акс эттирилган

7820 9540 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширикно- 

маси, курс 
фарки 

хисоб-китоби

28 Кредитлаш шартнома- 
сига мувофик кредит 
учун фоизлар кредит 
буйича карз таркибига 
киритилган

9610 7820 Кредит шарт­
номаси, 
фоизлар 

Хисоб-китоби

29 Узок муддатли карз 
Хисобига туланадиган 
счётлар копланган

6010 7820 Хисобварак- 
фактура, товар- 
транспорт юк­

хати, тулов топ- 
ширикномаси. 
банк хисоб-ки- 
тоб счётларидан 

кучирмалар
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Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларпн
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

30 Узок муддатли туланади­
ган облигациялар чик,а- 
рилганлиги учун накд 
пул суммалари олинган

5010 7830 Кирим касса 
ордери, кассир 

Хисоботи

31 Узок, муддатли туланади­
ган облигациялар чика- 
рилганлиги учун хисоб- 
китоб счётига суммалар 
олинган

5110 7830 Банк
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар

32 Узок муддатли туланади­
ган облигациялар чика- 
рилганлиги учун валюта 
хисоб-китоб счётига 
суммалар олинган

5210,
5220

7830 Банк валюта 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

33 Узок; муддатли туланади­
ган облигациялар чик,а- 
рилганлиги учун махсус 
Хисоб-китоб счётига 
суммалар олинган

5530 7830 Банк махсус 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

34 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган туланади­
ган облигациялар 
буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

3290 7830 Кредит 
шартномаси. 
курс фаркини 

аникпаш 
Хисоб-китоби

35 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган туланади­
ган облигациялар 
буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

9620 7830 Кредит 
шартномаси, 
курс фаркинн 

аниклаш 
Хисоб-китоби

36 Курс фаркини хисобга 
олишнинг жамлаш усули 
билан чет эл валютасида 
ифодачанган туланади­
ган облигациялар 
буйича мусбат курс 
фарки акс эттирилган

7830 6230 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширикно- 

маси, курс фар­
кини аникчаш 
Хисоб-китоби

37 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган туланади­
ган облигациялар 
буйича мусбат курс 
фарки акс эттирилган

7830 9540 Кредит шарт­
номаси, тулов 
топширикно- 

маси, курс фар­
кини аниклаш 
хисоб-китоби

110



т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжятлардебет кредит

38 Туланадиган облига­
циялар буйича узок 
муддатли карздан жорий 
Кисмга утказиш акс 
эттирилган

7830 6830 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

39 Узок, муддатли туланади­
ган вексель буйича пул 
маблаптри хисоб-китоб 
счётига олинган

5110 7840 Вексель, банк 
Хисоб-китоб 

счётидан 
кучирма

40 Туланадиган векселлар 
буйича узок муддатли 
Карздан жорий кием га 
утказиш акс эттирилган

7840 6840 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

Турли кредиторларга булган узок муддатли карзларни хисобга 
олувчи счётларнинг (7900) богланиши

Турли кредиторларга булган узок; муддатли к;арзларни 
Хисобга олувчи \исобварак,лар корхонанинг турли жис- 
моний ва юридик шахслар олдидаги молиявий ижара, 
нотижорат операциялар (укув юртлари, илмий корхона­
лар ва х-к.); транспорт корхоналарининг курсатган хиз­
матлари буйича; суд органларининг царорларига ёки ижро 
Хужжатларига асосан турли корхоналар ва алохида шахс­
лар манфаати учун корхона ишчиларининг мехнат 
Хак,идан ушланган суммалар буйича узок; муддатли маж- 
буриятлари тугрисидаги ахборотларни умумлаштириш 
учун мулжалланган.

Х^исоб куйидаги счётларда амалга оширилади;
7910 «Туланадиган молиявий ижара»;
7920 «Турли кредиторларга булган бошк,а узок, муд­

датли к;арзлар».
7910 «Туланадиган молиявий ижара» счётида ижара 

олинган узок; муддатли активлар учун ижарага берувчи 
билан хисоб-китоблар хисобга олинади.

Корхонага келиб тушган узок; муддатли активлар учун 
ижарага берувчи олдидаги к,арзлар 0310 «Молиявий ижара 
шартномаси буйича олинган асосий воситалар» счёти
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билан богланган холда 7910 «Туланадиган молиявий ижа­
ра» счётининг кредитида \исобга олинади.

Корхонанинг турли кредиторларга булган узок; муд­
датли царзлари 7920 «Турли кредиторларга булган узок, 
муддатли карзлар» счётининг кредитида товар-моддий 
кийматликлар ва харажатларни \исобга олувчи тегишли 
счётлар билан богланган \олда акс эттирилади.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

1 Молиявий ижара объ- 
ектларини белгиланган 
вазифаси буйича фойда- 
ланиш учун ярок^и \о - 
латга келтириш билан 
боглик харажатлар мав- 
жуд булмаган таедирда, 
молиявий ижара (ли­
зинг) шартномаси буйи­
ча асосий воситаларнинг 
келиб тушиши акс 
эттирилган:

Молиявий 
ижара (лизинг) 

шартномаси, 
асосий восита­

ларни кабул 
КИЛИШ-ТОПШИ-
риш далолат­

номаси

— узок; муддатли мажбу- 
риятларнинг жорий 
Кисмига

0310 6950

— молиявий ижара 
буйича узок муддатли 
мажбуриятлар суммасига

0310 7910

2 Молиявий ижара объ- 
ектларини белгиланган 
вазифаси буйича фойда- 
ланиш учун ярок,ли *о- 
латга келтириш билан 
боглик харажатлар мав- 
жуд булган такдирда, 
молиявий ижара объект- 
лари ижарачи (лизинг 
олувчи)нинг бухгалтер- 
лик хисобида актив ва 
мажбурият сифатида ган 
олинадиган киймат 
буйича кирим килинган

0800 7910 Молиявий 
ижара шарт­

номаси, кабул
КИЛИШ-ТОПШИ-
риш далолат­

номаси

3 Молиявий ижара объ- 
ектларини белгиланган 
вазифаси буйича фой- 
даланиш учун ярокии 
\олатга келтириш билан 
боглик харажатлар сум­
маси акс эттирилган

0800 1000, 
6700, 
6500 
ва б.

Юкхатлар, 
ме\нат \аки  

буйича кайдно- 
малар ва б.
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т /р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларш
тасднкловчи
хужжатлардебет кредит

4 Молцявнй ижара объ- 
ектларини бошлангич 
циймати буйича фойда- 
ланишга тушириш 
(уларни асосий воснта- 
лар таркибига утказиш) 
акс эттирилган

0310 0800 Молиявий 
ижара шарт­

номаси, кабул 
Килиш-топши- 
риш далолат­

номаси

5 Молиявий ижара шарт­
номаси буйича олинган 
асосий воситаларга дойр 
эскириш хисобга олин­
ган (молиявий ижара 
шартномаси буйича 
олинган асосий восита- 
ларнинг белгиланган ва- 
зифасига боглик, холла)

2000, 
2100, 
2300, 
2500, 
2600, 
2700, 
9400 
ва б.

0299 Амортизация- 
ни хисобга 

олиш 
Кайдномаси

6 Молиявий ижара шарт­
номаси буЧшча олинган 
асосий восигаларни иш- 
га ярок^и холатда сак- 
лаш (жорий, уртача ёки 
тули»; таъмирлов ва б.) 
билан боглик, харажат­
лар суммаси акс 
эттирилган

2000, 
2100, 
2300, 
2500, 
2600, 
2700, 
9400 
ва б.

1000, 
6700, 
6500 
ва б.

Юкхатлар, 
мехнат хаки 

буйича кайд- 
номалар ва б.

7 Ижара (лизинг) туловла­
ри жадвали (тартаби)га 
мувофик, молиявий 
ижара буйича узок муд­
датли мажбуриятларнинг 
хар йил и жорий кисмга 
утказилиши

7910 6950 Молиявий 
ижара шарт­

номаси, жорий 
Кием хисоб- 

китоби

8 Ижара (лизинг) туловла­
ри жадвали (тартиби)га 
мувофик, молиявий 
ижара буйича хисоблан­
ган фоизлар суммаси 
акс эттирилган

9610 6920 Ижара тулов­
лари жадвали, 

фоизлар хисоб- 
китоби

9 Ижара (лизинг) тулови 
жорий кисмининг ижа- 
рага берувчи (лизингга 
берувчи)га туланиши акс 
эттирилган

6950 5110,
5210

Ижара тулов­
лари жадвали, 

фоизлар хисоб- 
китоби

10 Молиявий ижара буйича 
фоизлар тулови акс 
эттирилган

6920 5110 Ижара тулов­
лари жадвали, 

фоизлар хисоб- 
китоби

11 Бошка шахслардан узок 
муддатли кимматли к°- 
гозлар харид килинган

0610 7920 Юкхат
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

12 Урнатиладпган асбоб- 
ускунани етказиб бериш 
буйича курсатилган 
хизматлар учун турли 
кредиторларга булган 
Карз акс эттнрилган

0710,
0720

7920 Хисобварак- 
фактура, юкхат

13 Турли ташкллотлар на 
корхоналар томонидан 
капитал курилиш билан 
боглик; курсатилган хиз­
матлар акс эттирилган

0810 7920 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

14 Асосий воситаларни ха­
рид килишда турли таш- 
килотлар ва корхоналар 
томонидан курсатилган 
хизматлар (транспорт 
ва \.к . хизматлар) акс 
эттирилган

0820 7920 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

15 Номоддий активларни 
харид килиш буйича 
курсатилган хизматлар 
учун турли кредитор­
ларга булган карз акс 
эттирилган

0830 7920 Хисобварак- 
фактура, юкхат

16 Материалларни харид 
Килишда турли ташки- 
лотлар ва корхоналар 
томонидан курсатилган 
хизматлар (транспорт 
ва \.к . хизматлар) акс 
эттирилган

1010-
1090

7920 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

17 Хайвонларни харид ки­
лишда турли ташкилот- 
лар ва корхоналар томо­
нидан курсатилган хиз­
матлар (транспорт 
ва Х-К- хизматлар) акс 
эттирилган

1110,
1120

7920 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

18 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид ки- 
лиш» счётидан фойдала- 
нилган \олда, материал­
ларни харид килишда 
турли ташкилотлар ва 
корхоналар томонидан 
курсатилган хизматлар 
(транспорт вал.к . хиз­
матлар) акс эттирилган

1510 7920 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдик-ювчи
хужжатлардебет кредит

19 Асосий ишлаб чикариш 
учун турли ташкилотлар 
ва корхоналар томони­
дан курсатилган хизмат­
лар (транспорт ва \.к . 
хизматлар) акс 
эттирилган

2010 7920 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

20 Ёрдамчи ишлаб чика­
риш учун турли ташки­
лотлар ва корхоналар 
томонидан курсатилган 
хизматлар (транспорт ва 
,\оказо хизматлар) акс 
эттирилган

2310 7920 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

21 Умумишлаб чикариш 
э\гиёжлари учун турли 
ташкилотлар ва корхо­
налар томонидан кур- 
сатилган хизматлар 
(транспорт ва \.к . хиз­
матлар) акс эттирилган

2510 7920 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

22 Товарларни харид ки­
ли шд а турли ташкилот­
лар ва корхоналар томо­
нидан курсатилган хиз­
матлар (транспорт ва 
К.к. хизматлар) акс 
эттирилган

2910,
2990

7920 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

23 Товарларни харид ки- 
лишда, келгуси давр ха- 
ражатларига киритила­
диган, турли ташкилот­
лар ва корхоналар томо­
нидан курсатилган хиз­
матлар (транспорт ва 
\.к . хизматлар) акс 
эттирилган

3190 7920 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

24 Бошка шахслардан пул 
эквивалентлари келиб 
тушган

5610 7920 Юкхат

25 Бошка шахслардан пул 
утказмалари келиб 
тушган

5710 7920 Юкхат

26 Бошка шахслардан кис- 
Ка муддатли кимматли 
к,огозлар харид килинган

5810 7920 Юкхат
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т /р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларви
тасдшуювчи
хужжатлардебет кредит

27 Асосий воситалар чикиб 
кетишида турли 
ташкилотлар 
ва корхоналар 
томонидан курсатилган 
хизматлар (транспорт 
ва *.к. хизматлар) акс 
эттирилган

9210 7920 Хнсобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

28 Бошк,а активлар чи^иб 
кетишида турли 
ташкилотлар ва 
корхоналар томонидан 
курсатилган хизматлар 
(транспорт ва *.к. 
хизматлар) акс 
эттирилган

9220 7920 Хисобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

29 Тайёр ма^сулот 
ва товарларни сотиш да 
турли ташкилотлар 
ва корхоналар 
томонидан курсатилган 
хизматлар (транспорт 
ва Х-К, хизматлар) акс 
эттирилган

9410 7920 Хисобварак- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

30 Маъмурий макрадларда 
турли ташкилотлар 
ва корхоналар 
томонидан курсатилган 
хизматлар (транспорт 
ва \.к . хизматлар) акс 
эттирилган

9420 7920 Хисобварак,- 
фактура, товар- 

транспорт 
юкхати

31 Маданий-маърифий 
муассасалари 
ва согломлаштнриш 
оромго\дари таъминотн 
буйича турли 
ташкилотлар 
ва корхоналар 
томонидан курсатилган 
хизматлар акс 
эттирилган

9430 7920 Хисобварак-
фактура, юкхат
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IV КИСМ. ХУСУСИЙ КАПИТАЛ

VIII Б&ЛИМ. КАПИТАЛ, ТАКСИМЛАНМАГАН ФОЙДА 
ВА РЕЗЕРВЛАР

VIII булимнинг счётлари хусусий капитал \олати ва 
^аракати тугрисидаги маълумотни умулаштириш учун 
мулжалланган.

Молиявий \исоботни тайёрлаш ва такдим этиш учун 
концептуал асосга мувофик, хусусий капитал субъект- 
нинг мажбуриятлари чегирилгандан кейин унинг активи 
хисобланади.

Капитал — бу мажбуриятлар чегирилган активларнинг 
кийматини, яъни у келажакда мажбуриятларни коплаш 
учун йуналтирилмайдиган активларнинг кийматини ифо- 
далайди.

Хисобвараклар режасида хусусий капиталнинг куйи- 
даги таркибий кисмлари ало\ида акс эттирилиши лозим:

— устав капитали;
— кушилган капитал;
— резерв капитали;
— таксимланмаган фойда;
— максадли тушумлар;
— келгуси харажатлар ва туловлар буйича резерв.
Куйидагилар капитал ^исоби юритилишини тартибга

солувчи асосий конун ва меъёрий лужжатлар булиб ^исоб- 
ланади;

— Узбеки стон Республикасининг 2001 йил 6 декабрда 
Кабул килинган «Масъулияти чекланган ва кУшимча масъ- 
улиятли жамиятлар тугрисида»ги 310—П-сон Крнуни;

— Узбекистон Республикасининг 2001 йил 6 декабрда 
Кабул килинган «Хужалик ширкатлари тугрисида»ги 308— 
11-сон К,онуни;

— Узбекистон Республикасининг 1996 йил 26 апрелда 
Кабул килинган «Акциядорлик жамиятлари ва акциядор- 
ларнинг \укУ»У1арини химоя килиш тугрисида»ги 223—1- 
сон К,онуни;

— Молиявий \исоботни тайёрлаш ва такдим этиш учун 
концептуал асос (Молия’ вазирлиги томонидан 1998 йил
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•26 июлда 17—07/86-сон билан тасдикданган, УзР АВ то­
монидан 1998 йил 14 августда 475-сон билан руйхатдан 
утказилган);

— Узбекистан Республикаси Бухгалтерия ^исобининг 
миллий стандарта (3-сон Б \М С ) «Молиявий натижалар 
тугрисида хисобот» (Молия вазирлиги томонидан 1998 йил 
25 августда 43-сон билан тасдицланган, УзР АВ томони­
дан 1998 йил 27 августда 484-сон билан руйхатдан утка­
зилган);

— Узбекистан Республикаси Бухгалтерия \исобининг  
миллий стандарта (14-сон БХМС) «Хусусий капитал 
тугрисида хисобот» (молия вазирининг 2004 йил 1 март- 
даги 36-сон буйруги билан тасдик^анган, УзР АВ томо­
нидан 2004 йил 7 апрелда 1335-сон билан руйхатдан утка­
зилган);

— 1 январь \олати буйича асосий фондларни х,ар йил- 
лик кайта ба^олашни утказиш тартиби тугрисида низом 
(2002 йил 29 октябрдаги УзР МИСВнинг 4-сон, МВнинг 
129-сон, ДСК,нинг 2002—86-сон царори билан тасдик,- 
ланган, УзР АВ томонидан 2002 йил 4 декабрда 1192-сон 
билан руйхатдан утказилган);

— Юридик шахсларга соликдар, божхона ва бюджетга 
мажбурий туловлар буйича берилган имтиёзларни бухгал­
терия \исобида акс эттириш ва расмийлаштириш тарти­
би тугрисида низом (2005 йил 24 февралдаги УзР МВнинг 
29-сон, ДСК,нинг 2005-25-сон, ДБК,нинг 01—02/8—3-сон  
царори билан тасдикданган, УзР АВ томонидан 2005 йил 
2 апрелда 1463-сон билан руйхатдан утказилган).

I

Устав капитали (жамгармаси)ни зщсобга олувчи счётларнинг 
(8300) богланиши

Устав капитали (жамгармаси)ни \исобга олувчи счёт­
лар корхона устав капиталининг ^олати ва \аракати тугри- 
сидаги ахборотни умумлаштириш учун мулжалланган. 

Хисоб цуйидаги счётларда амалга оширилади:
8310 «Оддий акциялар»;
8320 «Имтиёзли акциялар»;
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8330 «Пай ва улушлар».
Устав капитали — бу таъсис ^ужжатида белгиланган 

доирадаги фаолиятни таъминлаш учун таъсисчиларнинг 
(иштирокчиларнинг) корхонани барпо этишда унинг мул- 
кига к$йган \иссалари (улушлари, акциялар номинал 
цийматида ва хоказолар)нинг пул ифодасидаги йигин- 
дисидир. Устав капиталини шакллантириш жараёни кор­
хона ташкилий-хукукий шаклига мувофик, равишда таъ­
сис \ужжатлари ва Узбекистон Республикаси цонунчи- 
лиги томонидан тартибга солинади.

Устав капитали счёти буйича сальдо унинг таъсис хуж- 
жатларида руйхатдан Утказилган \ажмига мувофик були- 
ши лозим. Корхона устав капиталининг хар к^ндай купа- 
йиши ёки камайиши фацат таъсисчиларнинг карори асо- 
сида таъсис хужжатларига тегишли Узгартиришлар кири- 
тилгандан кейингина амалга оширилиши мумкин.

Акциядорлик жамиятларида акциядорлик капитали 
холати ва харакати тугрисидаги ахборот оддий акциялар 
буйича 8310 «Оддий акциялар» счётида, имтиёзли акция­
лар эса — 8320 «Имтиёзли акциялар» счётида шакллан- 
тирилади. Агар корхона акциядорлик жамиятидан фарц- 
ланадиган бош^а ташкилий-хУКУКИй шаклда (масъулия- 
ти чекланган жамият, цушимча масъулиятли жамият, ху- 
сусий корхона, давлат корхонаси ва хоказолар) ташкил 
этилган такдирда, устав капиталининг микдори 8330 «Пай 
ва улушлар» счётида руйхатга олинади.

Узбекистон Республикасининг «Масъулияти чеклан­
ган ва кУшимча масъулиятли жамиятлар тутрисида»ги 
Крнунининг 14-моддасига мувофик, жамият иштирок- 
чилари жамият давлат руйхатидан утказиладиган пайтга 
цадар хар бир иштирокчи узининг жамият устав жамгар- 
маси (капитали)да таъсис хужжатлари билан 1̂ йд этил­
ган улушининг камида 30 %ини киритишга мажбур, жа­
мият иштирокчилари уз бадалларининг цолган цисмини 
таъсис хужжатлари билан белгиланган муддатларда ки- 
ритишлари мумкин ва ушбу муддат жамият давлат руйха­
тидан утказилган пайтдан бошлаб бир йилдан ошмасли- 
ги лозим. Жамият иштирокчиси томонидан тулиц бадал 
киритилганлиги жамият иштирокчисига бериладиган гу- 
в'охнома билан тасдикданади.
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т/р Хужалик операциясининг
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдщловчи
хужжатлардебет кредит

1 Устав капитали таъсис 
хужжатлари билан кузда 
тутилган иштирокчилар- 
нинг улушлари сумма­
сида, оддий акцияларга 
обуна суммасида тасдик,- 
ланган (хужалик субъек­
та давлат руйхатидан 
утказилган кунга)

4610 8310 Таъсис 
Хужжатлари, 

акциядорларни 
руйхатга олиш 

журнали

2 Устав капитали таъсис 
хужжатлари билан кузда 
тутилган иштирокчилар- 
нинг улушлари суммаси­
да, имтиёзли акцияларга 
обуна суммасида тасдик,- 
ланган (хужалик субъек­
та давлат руйхатидан 
утказилган кунга)

4610 8320 Таъсис 
хужжатлари, 

акциядорларни 
руйхатга олиш 

журнали

3 Устав капитали таъсис 
Хужжатлари билан кузда 
тутилган иштирокчилар- 
нинг улушлари сумма­
сида тасдикданган
(М ЧЖ , кмж, ХК, ДК
давлат руйхатидан 
утказилган кунга)

4610 8330 Таъсис
Хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси

4 Устав капитали таъсис 
Хужжатлари билан кузда 
тутилган иштирокчилар- 
нинг улушлари сумма­
сида, оддий акцияларга 
обуна суммасида оши­
рилган (оширилиши 
давлат руйхатидан утка­
зилган кундан кейин)

4610 8310 Таъсис
хужжатлари

5 Акциядорлик жамияти- 
нинг устав капитали 
едоиимча имтиёзли 
акцияларни чикариш 
йули билан оширилган 
(оширилиши давлат 
руйхатидан утказилган 
кундан кейин)

4610 8320 Таъсис
Хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси

6 Устав капитали ошнрил- 
ган (МЧЖ, КМЖ, ХК, 
Д К  давлат руйхатидан 
утказилган кунга)

4610 8330 Таъсис
хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси
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Т/р Хужалик операциясининг Богланувчи счётлар Ёзувларни
мазмуни дебет кредит

тасдицловчи
Хужжатлар

7 Даалат руйхатидан утка­
зилган пайтда МЧЖ 
таъсисчилари томонидан 
келишилган циймат 
буйича асосий воситалар 
киритилган

0110-
0190

8330 Таъсис
хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,
гувохнома

8 Давлат руйхатидан утка­
зилган пайтда М ЧЖ  
таъсисчилари томонидан 
келишилган киймат 
буйича номоддий 
активлар киритилган

0400 8330 Таъсис
хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома

9 Давлат руйхатидан утка­
зилган пайтда МЧЖ 
таъсисчилари томонидан 
келишилган к,иймат 
буйича узок, муддатли 
к,имматли кргозлар 
киритилган

0610 8330 Таъсис
Хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома

10 Давлат руйхатидан Утка­
зилган пайтда М ЧЖ  
таъсисчилари томонидан 
келишилган киймат 
буйича урнатиладиган 
асбоб-ускуналар 
киритилган

0710,
0720

8330 Таъсис
Хужжатлари,
гаъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома

11 Давлат руйхатидан утка­
зилган пайтда М ЧЖ  
таъсисчилари томонидан 
келишилган киймат 
буйича тугалланмаган 
курилиш объекта 
киритилган

0810 8330 Таъсис
Хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома

12 Давлат руйхатидан утка­
зилган пайтда М ЧЖ  
таъсисчилари томонидан 
келишилган киймат 
буйича материаллар 
киритилган

1000 8330 Таъсис
Хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома

13 Давлат руйхатидан утка­
зилган пайтда М ЧЖ  
таъсисчилари томонидан 
келишилган к,иймат 
буйича устиришдаги ва 
бурдок^га боку влаги 
\айвонлар киритилган

1110,
1120

8330 Таъсис
Хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома
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Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдщловчи
хужжатлардебет кредит

14 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид ки­
лиш» счётидан фойда- 
ланилган \олда, давлат 
руйхатидан утказилган 
пайтда МЧЖ таъсисчи- 
лари томонидан кели- 
шилган киймат буйича 
материаллар киритилган

1510 8330 Таъсис
хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома

15 Давлат руйхатидан утка­
зилган пайтда МЧЖ 
таъсисчилари томонидан 
келишилган киймат 
буйича тайёр махсулот 
киритилган

2810 8330 Таъсис
хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома

16 Давлат руйхатидан утка­
зилган пайтда МЧЖ 
таъсисчилари томонидан 
келишилган киймат 
буйича товарлар 
киритилган

2910 8330 Таъсис
Хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома

17 Давлат руйхатидан утка­
зилган пайтда М ЧЖ  
таъсисчилари томонидан 
пул маблаглари 
киритилган

5010,
5110,
5210,
5220

8330 Таъсис
хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома

18 Давлат руйхатидан утка­
зилган пайтда МЧЖ 
таъсисчилари томонидан 
банкдаги махсус хисоб- 
китоб ракамига пул 
маблаглари киритилган

5530 8330 Таъсис
хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома

19 Давлат руйхатидан утка­
зилган пайтда МЧЖ 
таъсисчилари томонидан 
келишилган киймат 
буйича киска муддатли 
Кимматли когоалар 
киритилган

5810 8330 Таъсис
хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси,

гувохнома

20 Резерв капиталининг 
маблаглари устав 
капиталини оширишга 
йуналтирилган

8520 8310-
8330

Таъсис
хужжатлари,
таъсисчилар

мажлисининг
баённомаси

21 Фойданинг бир кисми 
устав капиталини оши­
ришга йуналтирилган:

Таъсисчилар
мажлисининг
баённомаси
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т/р Хужалик операциясининг Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасднодовчи
хужжатлармазмуни дебет кредит

— хисобланган диви­
дендлар микдорида

8710 6610

— устав капиталини 
оширишга йуналтирила- 
диган фойда микдорида

6610 8310-
8330

22 Устав капитали туланган 
капитал микдоригача 
пасайтирилган

8310-
8330

4610 Таъсисчилар 
нинг карори, 
бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

23 Корхона таъсисчиларига 
улушлари кайтарилган- 
лиги акс эттирилган; 
акцияларнинг номинал 
Киймати пасайтирилган; 
устав капитали (жамгар- 
маси) пасайтирилган

8310-
8330

6620 Таъсисчиларни
Карори

24 Сотиб олинган ва бекор 
Килинган акциялар 
устав капиталини 
камайтиришга хисобдан 
чщ арилган:

Таъсисчилар­
нинг карори, 
бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

а) улар номинал кийма- 
тидан юкори ба\ода 
сотиб олинганда:

— номинал кийматига 8310,
8320

8610,
8620

— номинал кийматидан 
ортик, булган суммага

8410,
9690

8610,
8620

б) улар номинал кийма- 
тидан паст бздода сотиб 
олинганда:

— сотиб олиш 
Кийматига

8310,
8320

8610,
8620

— номинал кийматидан 
паст булган суммага

8310,
8320

9590

25 Корхона фойдаси хисо­
бидан мехнат жамоаси 
аъзоларига текинга 
берилган акциялар 
Киймати акс эттирилган

4610

8710

8310,
8320
4610

Акцияларни
бериш

кайдномаси

26 Максадли молиялашти- 
риш маблагларн (мак­
садли дастурларни мо- 
лиилаштприш учун

8810-
8890

8310-
8330

Таъсисчилар­
нинг карори

i
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Т/р
Хужалик операциясининг 

мазмуни
Богланувчи счётлар Ёзувларни

тасдицловчи
зцокжатлардебет кредит

олинганларидан таш ка­
ри) устав капиталини 
оширишга йуналти- 
рилган

27 Хусусий сотиб олинган 
акциялар акциядорлик 
жамияти томонидан 
бекор кдлинган

8310,
8320

8610 Таъсисчилар- 
нинг кррори

28 Имтиёзли акдияларнинг 
оддий акцияларга ал- 
маштирилиши (конвер­
тация цилиниши) акс 
эттирилган

8320 8310 Таъсисчилар- 
нинг царори

Кушилган капитални хисобга олувчи счётларнинг (8400) 
богланиши

К^шилган капитални хисобга олувчи счётлар оддий 
ва имтиёзли акцияларни сотишдан олинган суммалар- 
нинг акциялар номинал цийматидан ошган мивдори 
куринишидаги кУшилган капитал мавжудлиги ва харака- 
ти туррисидаги ахборотни, яъни акциялар бошлангич со- 
тилишида номинал цийматидан юцори ба\оларда олин­
ган даромадни, шунингдек устав капиталини шакллан- 
тиришда пайдо буладиган курс фарклари суммаларини 
умумлаштириш учун мулжалланган.

Хисоб цуйидаги счётларда амалга оширилади:
8410 «Эмиссия даромади»;
8420 «Устав капиталини шакллантиришдаги курс 

фарки».
8410 «Эмиссия даромади» счёти акцияларни бошлан­

гич сотишда номинал кийматидан юкори ба^ода олин­
ган маблаглар туррисидаги ахборотни умумлаштириш учун 
мулжалланган. Мазкур счётнинг кредитида маблаглар ке­
либ тушиши, дебети буйича — сотиб олинган хусусий ак­
цияларни бекор кил и ш да номинал ва сотиб олиш кий- 
мати уртасидаги фаркни коплаш учун маблаЕлардан фой- 
даланиш \исобга олинади.
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Устав капиталини шакллантиришда пайдо буладиган 
курс фаркдари 8420 «Устав капиталини шакллантириш- 
даги курс фарки» счётида акс эттирилади. Таъсисчилар 
томонидан чет эл валютасида киритиладиган к;ийматлик- 
ларни ба\олашда пайдо буладиган мусбат курс фарци 
ушбу счётнинг кредитида, манфий курс фарк;и эса — де­
бетида акс эттирилади. Устав капиталини шакллантириш­
да манфий курс фарк,и суммасининг мусбат курс фар^и 
суммасидан ошиши 9620 «Валюта курс фар^ларидан за- 
рарлар» счёти дебетига киритилади. Курс фаркдарининг 
бу тартибда хисобдан чикдрилиши таъсис х>ужжатларида 
олдиндан келишилган устав капиталидаги таъсисчилар 
улушини ^згартирмаслик имконини беради.

Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

1 Акцияларнинг номинал 
климата билан эмиссия 
к,иймати уртасидаги 
фаркдга навбатдаги 
эмиссияда кушимча 
туланган капиталдан 
маблаглар келиб тушган

5010,
5020

8410 Кирим касса 
ордери, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

2 Хусусий сотиб олинган 
акциялар сотиб олиш 
к,ийматидан юкори бахо- 
ларда цайтадан сотилга- 
нидан маблаглар келиб 
тушган

5010,
5020

8410 Кирим касса 
ордери, банк 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

3 Акциялар сотиб олинган 
к,ийматидан паст ба^о- 
ларда кайтадан сотилга- 
нида цушилган капитал 
маблагларидан фойдала- 
нилган

8410 8610,
8620

Таъсисчилар­
нинг карори, 
банк хисоб- 

китоб счётидан 
кучирма

4 Сотиб олинган кусусий 
акцияларни бекор ки- 
лишда уларнинг номи­
нал к,иймати билан со­
тиб олиш климата урта­
сидаги фарк,ни крплаш 
учун кушилган капитал 
маблагларидан фойдала- 
нилган

8410 8610,
8620

Таъсисчилар­
нинг карори

5 Устав капиталини шакл­
лантиришда капитал 
валютадаги накд пул 
билан туланган пайтда

5020 8420 Таъсис хуж­
жатлари, бух- 
галтериянинг 
\исоб-китоби
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т/р Хужалнк оосраниясиннвг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасднкловчи
хуиокатлардебет кредит

пайдо буладиган мусбат 
курс фарки акс 
эттирилган

6 Устав капиталини шакл- 
лантиришда валюта 
,\нсоб-китоб ранами га 
навд пул билан туланган 
пайтда пайдо буладиган 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

5210,
5220

8420 Таъсис чуж- 
жатлари, бух- 
галтериянинг 
\исоб-китоби

7 Устав капиталини шакл- 
лантирищда амалда 
асосий воситалар билан 
киритилган пайтда 
пайдо буладиган мусбат 
курс фарки акс 
эттирилган

0110-
0190

8420 Таъсис хуж­
жатлари, бух- 
галтериянинг 
\исоб-китоби

8 Устав капиталини шакл- 
лантиришда амалда 
тугалланмаган курилиш 
объекта киритилган 
пайтда пайдо буладиган 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

0810 8420 Таъсис хуж­
жатлари, бух- 
галтериянинг 
\исоб-китоби

9 Устав капиталини шакл- 
лантиришда амалда 
номоддий активлар 
билан киритилган 
пайтда пайдо буладиган 
мусбат курс фарки акс 
эттирилган

0410-
0490

8420 Таъсис хуж- 
жатлари, бух­
галтериям инг 
Хисоб-китоби

10 Устав капиталини шакл- 
лантиришда амалда 
материаллар билан 
киритилган пайтда 
пайдо буладиган мусбат 
курс фарк,и акс 
эттирилган

1010-
1090

8420 Таъсис хуж­
жатлари, бух- 
галтериянинг 
*исоб-китоби

11 Устав капиталини шакл- 
лантиришда амалда 
устиришдаги ва 
бурдокига бокундаги 
булган \айвонлар билан 
киритилган пайтда 
пайдо буладиган мусбат 
курс фарки акс 
эттирилган

1110,
1120

8420 Таъсис хуж­
жатлари, бух- 
галтериянинг 
\исоб-китоби

П 6



Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдимовчи
зджжатлардебет кредит

12 Устав капиталини шакл- 
лантирищда амалда то- 
варлар билан киритил­
ган пайтда пайдо була- 
диган мусбат курс фар|^и 
акс эттирилган

2910 8420 Таъсис )qok- 
жатлари, бух- 
галтериянинг 
з^исоб-китоби

13 Корхона тугатилганда 
ёки чик,иб кетаётган 
таъсисчиларга уларнинг 
улушига мутаносиб ра- 
вишда эмиссия даромад- 
лари жамлаган суммаси- 
нинг таъсисчилар урта- 
сида тацсимланиши акс 
эттирилган

8410 6620 Таъсисчилар
царори

14 Корхона тугатилганда 
ёки чикиб кетаётган 
таъсисчиларга уларнинг 
улушига мутаносиб ра- 
вишда устав капиталини 
шакллантириш пайтида 
пайдо булган курс фар- 
КИ жамлаган суммаси- 
нинг таъсисчилар Урта- 
сида таксимланиши акс 
эттирилган

8420 6620 Таъсисчилар
Карори

Резерв капиталини хисобга олувчи счётларнинг (8500) богланиши

Резерв капиталини ^исобга олувчи счётлар корхона 
таъсис хужжатларига асосан фойда \исобидан шакллан- 
тириладиган резерв капитали, мулкни цайта ба^олашдан 
юзага келадиган инфляция резервлари, пул маблагаари- 
дан таищари текинга олинган мулклар туррисидаги ахбо­
ротни умумлаштириш учун мулжалланган.

Х исоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
8510 «Узок муддатли активларни цайта ба^олаш буйича 

тузатишлар»;
8520 «Резерв капитали (жамгармаси)»;
8530 «Текинга олинган мулк».
8510 «Узок, муддатли активларни цайта ба^олаш буйича 

тузатишлар» счётида мулкларни цайта ба^олаш натижа­
сида кийматида вужудга келган узгаришлар ^исобга оли­
нади. Мулкларни кайта ба^олаш натижасида резерв ка-
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питалининг шаклланиши ва т$шдирилиши мазкур счёт- 
нинг кредитида к,айта ба^олаш натижасида кушимча ба- 
^оланган мулкларни \исобга олувчи счётлар билан 6o f -  

ланган ^олда акс эттирилади.
Агар к;айта ба\олаш натижасида мулкларнинг киймати 

арзонлаштирилса, камайган сумма уша мулкнинг аввал- 
ги кушимча ба^оланиши \исобига тулдирилади ва у ушбу 
счётнинг дебетида акс эттирилади. Шу мулкнинг аввалги 
Кайта ба\олашдаги к,ийматидан ошган арзонлаштирил- 
ган сумма харажат сифатида тан олинади ва 9430 «Бош- 
Ка операцион харажатлар» счётида акс эттирилиши лозим.

8520 «Резерв капитали (жамгармаси)» счёти корхона 
томонидан таъсис хужжатлари ва Узбекистон Республи- 
каси конунларига мувофик; ташкил этилган резерв капи­
талининг холати ва \аракати тугрисидаги маълумотлар- 
ни умумлаштириш учун мулжалланган.

Резерв капиталининг шаклланиши 8520 «Резерв капи­
тали» счётининг кредитида 8710 «Хисобот даврининг так- 
симланмаган фойдаси (копланмаган зарари)» счёти билан 
богланган \олда акс эттирилади, резерв капиталидан фой- 
даланиш эса — ушбу счётнинг дебетида акс эттирилади.

8530 «Текинга олинган мулк» счёти корхона томони­
дан текинга олинган мулкни \исобга олиш учун мулжал­
ланган. Текинга олинган мулклар 8530 «Текинга олинган 
мулк» счётининг кредитида корхона мулкларини \исобга  
олувчи счётлар билан богланган \олда акс эттирилади. 
Текинга олинган мулклар киймати соликда тортиш мак- 
сад ида корхонанинг умумий даромадига кушилади.

Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Бокланувчи счётлар Ёзувларви
тасдивдовчи
ужжатлардебет кредит

1 Асосий воситаларнинг 
Кийматини ошириш 
натижасида резерв 
капитали оширилган

0110-
0199

8510 К,ийматни 
ошириш тугри­
сида карор, бух- 

галтериянинг 
^исоб-китоби

2 М олиявий ижара (ли­
зинг) шартномаси буйи­
ча олинган асосий воси­
таларнинг к,ийматини 
ошириш натижасида 
резерв .капитали 
оширилган

0310 8510 Кийматни 
ошириш тугри­
сида к,арор, бух- 

галтериянинг 
,\исоб-китоби
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

3 Номоддий активларнинг 
кийматини ошириш 
натижасида резерв 
капитали оширилган

0410-
0490

8510 Кийматни 
ошириш тугри­
сида кзрор, оух- 

галтериянинг 
^исоб-китоби

4 Узок; муддатли 
инвестицияларнинг 
Кийматини ошириш 
натижасида резерв 
капитали оширилган

0610-
0690

8510 Кийматни 
ошириш тугри­
сида карор, бух- 

галтериянинг 
\исоб-китоби

5 Урнатиладиган 
асбоб-ускунанинг 
цийматини ошириш 
натижасида резерв 
капитали оширилган

0710-
0720

8510 Кийматни 
ошириш тугри­
сида царор, бух- 

галтериянинг 
V*co6-китоби

6 Тугалланмаган цурилиш 
ва капитал кУиилмалар- 
нинг кийматини оши­
риш натижасида резерв 
капитали оширилган

0810-
0890

8510 Кийматни 
ошириш тугри- 
сида карор, бух- 

галтериянинг 
^исоб-китоби

7 Ил гари кайта ба.\олаш- 
дан кушимча бздоланган 
сумма чегарасида асосий 
воситаларнинг киймати 
пасайтирилиши натижа­
сида резерв капитали 
камайтирилган

8510 0110-
0199

Кийматни 
ошириш тугри­
сида карор. бух- 

галтериянинг 
\исоб-китоби

8 Илгари кайта ба^олаш- 
дан кушимча ба\оланган 
сумма чегарасида мо­
лиявий ижара (лизинг) 
шартномаси буйича 
олинган асосий восита­
ларнинг киймати пасай­
тирилиши натижасида 
резерв капитали 
камайтирилган

8510 0310 Кийматни 
пасайтириш 

тугрисида 
Карор, бух- 

галтериянинг 
\исоб-китоби

9 Илгари кайта ба^олаш- 
дан кушимча ба^оланган 
сумма чегарасида но- 
модоий активларнинг 
киймати пасайтирилиши 
натижасида резерв капи­
тали камайтирилган

8510 0410-
0490

Кийматни 
пасайтириш 

тугрисида 
Карор, бух- 

галтериянинг 
Vicoo-китоби

10 Илгари кайта ба\олаш- 
дан кушимча ба^оланган 
сумма чегарасида узок 
муддатли инвестиция­
ларнинг киймати пасай-

8510 0610-
0690

Кийматни
пасайтириш

тугрисида
Карор,
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боманувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

тирилиши натижасида 
резерв капитали 
камайтирилган

бухгалте-
риянинг

Хисоб-китоби

11 Илгари кайта бахолаш- 
дан кушимча бахоланган 
сумма чегарасида урна- 
тиладиган асбоб-ускуна- 
ларнинг к;иймати пасай- 
тирилиши натижасида 
резерв капитали 
камайтирилган

8510 0710-
0720

К,ийматни 
пасайтириш 

тугрисида 
царор, бухгал- 

териянинг 
Хисоб-китоби

12 Илгари к^йта бахолаш- 
дан кушимча бахоланган 
сумма чегарасида тугал- 
ланмаган курил иш ва 
капитал куйклмаларнинг 
циймати пасайтирилиши 
натижасида резерв капи­
тали камайтирилган

8510 0810-
0890

К,ийматни 
пасайтириш 

тугрисида 
к,арор. бухгал- 

териянинг 
Хисоб-китоби

13 Корхона тугатилишида 
мол-мулкни к,айта ба.\о- 
лаш буйича жамланган 
сумманинг таъсисчилар 
уртасида тацсимланиши 
акс эттирилган

8510 6620 Асосий восита­
ларни тугатиш 
далолатномаси

14 Илгари бозор к,иймати 
буйича кайта бахоланган 
ва кушимча бахоланган 
сумма к,имматли кргоз- 
ларга йуналтирилган 
маблашарни к,айта ба\о- 
лаш буйича тузатишлар 
киритиш счётига кири­
тилган цимматли к,огоз- 
лар сотилиши натижа­
сида резерв капитали 
камайтирилган

8510 9560 Банк хисоб- 
китоб счётидан 
кучирма, бух- 
галтериянинг 
Хисоб-китоби

15 Куйидагиларга асосан 
эскириш суммасини 
индексациялаш акс 
эттирилган:

Кийматни 
ошириш ва 
пасайтириш 

тугрисида 
к,арор, бух- 

галтериянинг 
Хисоб-китоби

— кушимча ба\оланган 8510 0211-
0299

— к,иймати пасайтирил- 
ганда

0211-
0299

8510

16 Резерв капиталини х,и- 
собга олувчи счётларда 
Хисобга олинадиган асо-

8510 9210 Асосий восита­
ларни тугатиш 
далолатномаси,
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т /р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдивдовчи
Хужжатлардебет кредит

сии воситалар объектла- 
ри чикиб кетишида к,ай- 
та ба^олаш натижалари 
(сальдо)нинг хисобдан 
чикарилиши (ушбу асо­
сий восита объекта бу­
йича илгари кушимча 
бахоланган суммалар 
илгари киймати пасай- 
тирилган суммалардан 
ортиги) акс эттирилган

бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

17 Резерв капиталини \и - 
собга олувчи счётларда 
хисобга олинадиган 
номоддий активлар 
объектлари чикиб кети­
шида кайта ба\олаш на­
тижалари (сальдо)нинг 
Хисобдан чикарилиши 
(ушбу номоддий актив 
объекта буйича илгари 
Кушимча бахоланган 
суммалар илгари кийма­
ти пасайтирилган сум­
малардан ортита) акс 
эттирилган

8510 9220 Номоддий 
активларни 

тугатиш дало­
латномаси, бух- 

галгериянинг 
хисоб-китоби

18 Таъсис хужжатлари ва 
амалдаги конунчилик 
билан белгиланган тар- 
тибга мувофик резерв 
капиталига йуналтири- 
ладиган жорий йил 
буйича таксимланмаган 
фойданинг ^исобдан 
чикарилиши акс 
эттирилган

8710 8520 Таъсис хужжат­
лари, бухгалте- 
риянинг хисоб- 

китоби

19 Зарарларни хисобдан 
чикариш ^исобига 
резерв капитали 
камайтирилган

8520 8710 Акциядорлар 
умумий мажли­
сининг карори, 

бухгалтерия- 
нинг >десоб- 

китоби

20 Корхона тугатилишида 
турли дебиторлар карз- 
ларини хисобдан чика­
риш \исобига резерв ка­
питали камайтирилган

8520 Турли
дсбитор-
ларнинг
счетлари

Тугатиш комис- 
сиясининг 

карори, бух- 
галтериянинг 
хисоб-китоби

21 Корхона тугатилишида 
резерв капитали хисоби- 
дан таъсисчиларга даро­
мад (дивиденд)лар 
Хисобланган

8520 6610,
6620

Дивидендларни
Хисоблаш

Кайдномаси



Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдивдовчи
хужжатлардебет кредит

22 Иштирокчиларга диви­
дендлар тулаш учун жо­
рий йил буйича фойда 
етишмаган такдирда 
ушбу мак;садлар учун 
йуналтирилган резерв 
капитали суммалари акс 
эттирилган

8520 6610 Таъсисчилар 
к,арори, бух- 
галтериянинг 
Хисоб-китоби

23 Асосий воситалар 
текинга олинган

0110- 
0190

8530 Текинга (бепул) 
бериш шартно­

маси, крбул
1^ИЛИШ-ТОПШИ-
риш далолатно­

маси, юкхат

24 Номоддий активлар 
текинга олинган

0410-
0490

8530 Текинга (бепул) 
бериш шартно­

маси, цабул 
кдлиш-топши- 
риш далолатно­

маси, юкхат

25 Узок, муддатли цимматли 
Когозлар текинга 
олинган

0610 8530 Текинга (бепул) 
бериш шартно­

маси, цабул 
кдлиш-топши- 
риш далолатно­

маси, юкхат

26 Урнатиладиган асбоб- 
ускуналар текинга 
олинган

0710,
0720

8530 Текинга (бепул) 
бериш шартно­

маси, к^бул 
цилиш-топши- 
риш далолатно­

маси, юкхат

27 Капитал куйилмалар 
текинга олинган

0810-
0890

8530 Текинга (бепул) 
бериш шартно­

маси, крбул 
цилиш-топши- 
риш далолатно­

маси, юкхат

28 Товарлар текинга 
олинган

2910,
2990

8530 Текинга (бепул) 
бериш шартно­

маси, крбул 
цилиш-топши- 
риш далолатно­

маси, юкхат

29 Корхона тугатилишида 
текинга олинган мол- 
мулк хисобидан ишти- 
рокчилацга даромад (ди- 
виденд)лар хисобланган

8530 6610,
6620

Дивидендларни
Хисоблаш

к,айдномаси
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Сотиб олинган хусусий акцияларни хисобга олувчи счётларнинг 
(8600) богланиши

Сотиб олинган хусусий акцияларни хисобга олувчи 
счётлар кейинчалик кайта сотиш ёки бекор килиш мак;- 
садида сотиб олинган хусусий акцияларнинг \олати ва 
*аракати туррисидаги ахборотни умумлаштириш учун 
мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
8610 «Сотиб олинган хусусий акциялар — оддий»;
8620 «Сотиб олинган хусусий акциялар — имтиёзли».
Сотиб олинган хусусий акцияларни хисобга олувчи 

счётлар 8300 «Устав капиталини ^исобга олувчи счётлар»- 
га нисбатан контрпассив счёт \исобланиб, акциядорлик 
жамиятларининг устав капитали мицдорини камайтира- 
ди ва балансда устав капитали умумий суммасидан чеги- 
риладиган сумма сифатида курсатилади.

Ушбу счётларнинг дебетида эмитент томонидан сотиб 
олинган оддий ва имтиёзли хусусий акцияларнинг кий­
мати \акик,ий сотиб олиш ба^осида пул маблагларини 
\исобга олувчи счётлар билан богланган \олда акс этти­
рилади.

Масъулияти чекланган жамиятлар, ширкатлар ва бош- 
ца мулк шаклларига эта корхоналар сотиб олинган хусусий 
акцияларни хисобга олувчи счётлар (8600)дан корхона то­
монидан бошк;а катнашувчиларга ёки учинчи шахсга бе­
риш учун белгиланган тартибда сотиб олинган устав ка­
питал ид аги улушни хисобга олиш учун фойдаланади.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзужла|Ш1
т а с к ц л о ш
хужжатлардебет кредит

1 Акциядорларга тегишли 
акциялар сотиб олиш 
ба^оси буйича накд 
пулга сотиб олинган

8610,
8620

5010 Таъсисчилар 
к,арори, тулов 
.Хужжатлари

2 Акциядорларга тегишли 
акцияларни сотиб олиш 
учун х,исоб-китоб 
рак,амидан сотиб олиш 
ба^оси буйича пул 
утказилган

8610,
8620

5110 Таъсисчилар 
Карори, тулов 
хужжатлари
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларви
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

3 Акциядорларга тегишли 
акцияларни сотиб олиш 
учун валюта 
Хисоб-китоб ракам идан 
сотиб олиш бадоси 
буйича пул утказилган

8610,
8620

5210,
5220

Таъсисчилар 
Карори, тулов 
хужжатлари

4 Акциядорларга тегишли 
акцияларни сотиб олиш 
учун махсус \исоб-китоб 
ракам идан сотиб олиш 
ба^оси буйича пул 
утказилган

8610,
8620

5530 Таъсисчилар 
Карори, тулов 
Хужжатлари

5 Таъсисчилар чикиб ке­
тишида хусусий сотиб 
олинган акциялар акс 
эттирилган

8610,
8620

6620 Таъсисчилар 
Карори, тулов 
Хужжатлари

6 Хужалик юритувчи 
субъект иштирокчиси- 
нинг улуши сотиб олиш 
ба^осида сотиб олинган

8610,
8620

5110,
5210,
5220,
6620

Таъсисчилар 
Карори,тулов 
Хужжатлари

7 Сотиб олинган хусусий 
акцияларнинг сотиб 
олиш кийматидан гово­
ри ба^ода кайтадан со- 
тилиши акс эттирилган:

Таъсисчилар 
Карори, кабул 

КИЛИШ-ТОПШИ-
риш далолат­
номаси, юкхат

— сотиш киймати га 5010-
5530

8610,
8620

— сотиб олиш цийма- 
тидан ортик, фарк 
суммасига

5010-
5530

9590

8 Иштирокчиларнинг 
устав капиталидаги 
сотиб олинган улушини 
сотиб олиш кийматидан 
паст ба\ода кайтадан 
сотиш акс эттирилган:

Таъсисчилар 
Карори, кабул 

Килиш-топши- 
риш далолат­
номаси, юкхат

— сотиш киймати га 5010-
5530

8610,
8620

— сотиб олиш кийма- 
тидан паст фарк 
суммасига

9690 8610,
8620

9 Номинал кийматидан 
паст ба^ода сотиб олин­
ган хусусий акциялар­
нинг бекор килиниши 
акс эттирилган:

Таъсисчилар 
Карори, кабул 

Килиш-топши- 
риш далолат­
номаси, юкхат
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Т/Р Хужалик операциясининг Богланувчи счётлар Ёзувларни
мазмуни дебет кредит

тасдцвдтовчи
\ужжатлар

— сотиб олиш
цийматига

8310,
8320

8610,
8620

— номинал кийматидан 
паст фарк, суммасига

8310,
8320

9590

10 Номинал кийматидан 
юкори ба.цода сотиб 
олинган хусусий акция 
(пай)ларнинг бекор 
Килинмиш акс этти­
рилган:

Таъсисчилар 
царори, кабул 

килиш-топши- 
риш далолатно­

маси, юкхат

— номинал кушматига 8310,
8320

8610,
8620

— номинал кийматидан 
ортик фарк; суммасига

8410,
9690

8610,
8620

И Устав капиталннннг 
мицдори камайтирил- 
ганда хусусий акция 
(улуш)ларни сотиб олиш 
буйича амалдаги 
харажатлар билан 
уларнинг номинал 
Киймати уртасидаги 
ф арк \исобдан 
чикарилган:

8310,
8320

8610 Таъсисчилар­
нинг карори, 
бекор кдпиш 

далолатномаси

— амалдаги харажатлар 
номинал кийматидан 
ортик булган такаирда

9690 8610

— амалдаги харажатлар 
номинал кийматидан 
паст булган такаирда

8610 9590

Таксимланмаган фойда (цооланмагап зарар)ни jpcoSra олувчи 
счётларнинг (8700) богланншн

Таксимланмаган фойда (крпланмаган зарар)ни хисобга 
олувчи счётлар корхонанинг бутун фаолият даври ва \исо- 
бот давридаги таксимланмаган фойда ёки цопланмаган 
задзар суммасининг ^олати ва \аракати тУфисидаги ахбо­
ротни умумлаштириш учун мулжалланган.
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Хисоб цуйидаги счётларда амалга ошириладн:
8710 «Хисобот даврининг таксимланмаган фойдаси 

(копланмаган зарари)»;
8720 «Жамгарилган фойда (копланмаган зарар)*.
8710 «Хисобот даврининг таксимланмаган фойдаси 

(цопланмаган зарари)* счётида корхонанинг \исобот дав- 
рида фаолияти буйича таксимланмаган фойдаси (коплан­
маган зарари) хисобга олинади.

Соф фойда суммаси х,исобот даврининг охирида яку- 
ний ёзув билан 8710 «Хисобот даврининг тацсимланма- 
ган фойдаси (копланмаган зарари)* счётининг кредити- 
га, зарар суммаси эса ушбу счётнинг дебетига 9910 «Яку- 
ний молиявий натижа» счёти билан богланган *олда 
\исобдан чикарилади.

Таксимланмаган фойда суммаси дивидендлар тулаш 
учун йуналтирилганда 8710 «Хисобот даврининг таксим­
ланмаган фойдаси (копланмаган зарари)» счётининг де­
бетида ва 6610 «Туланадиган дивидендлар* счётининг 
кредитида акс эттирилади,

Таксимланмаган фойда суммасидан конунчиликда бел­
гиланган тартибда резерв капиталини шакллантириш учун 
фойдаланиш мумкин, бунда 8710 «Хисобот даврининг 
таксимланмаган фойдаси (копланмаган зарари)» счёти 
дебетланади ва 8520 «Резерв капитали (жамгармаси)» 
счёти кредитланади.

Узбекистан Республикаси Бухгалтерия *исобининг 
миллий стандарта (3-сон БХМС) «Молиявий натижалар 
тугрисида хисобот* (Молия вазирлиги томонидан 1998 йил 
25 августда 43-сон билан тасдикланган, УзР АВ томони­
дан 1998 йил 27 августда 484-сон билан руйхатдан утка­
зилган) 17-бандига мувофик таксимланмаган фойдадам 
олдинги даврда содир этилган му\им хатоларни тузатишда 
ва хисоб сиёсатига Узгартиришлар киритилганда фойда­
ланиш мумкин.

Хисобот давридаги таксимланмаган фойдани таксим- 
лашдан кейин колган сумма 8710 «Хисобот даврининг 
таксимланмаган фойдаси (копланмаган зарари)* счёти­
дан 8720 «Жамгарилган фойда (копланмаган зарар)* счё­
тига Утказилади.
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Т/р Хужалик операцнясяшшг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларви
таедмдовчи
хужжатлардебет кредит

1 Хисобот даврининг соф 
фойдаси якуний айлан- 
малар билан хисобдан 
чикарилган

9910 8710 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

2 Хисобот даврининг соф 
зарари якуний айлан- 
малар билан хисобдан 
чикарилган

8710 9910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

3 Хисобот йилининг так- 
симланмаган фойдаси 
корхона таъсисчиларига 
дивиденд (даромад)- 
ларни тулаш учун 
йуналтирилган

8710 6610,
6620

Таъсисчилар­
нинг карори, 

дивидендларни 
Хисоблаш 

Кайдномаси

4 Таксимланмаган фойда 
резерв капиталини 
барпо этиш учун 
йуналтирилган:

Таъсисчилар­
нинг карори, 
бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби
— хисобот йилининг 
фойдаси хисобидан

8710 8520

— жамланган фойда 
Хисобидан

8720 8520

5 Мол етказиб берувчи- 
ларга берилган бунаклар 
харажатлар каби акс 
этгирилганда хатолар 
аникланган тавдирда, 
таксимланмаган фойда 
К олдит (сальдо) буйича 
киритилган тузатишлар 
акс эттирилган:

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

— фойданинг оширил­
ган суммасига

4310-
4330

8710

— солицнинг кам тулан­
ган суммасига

4310-
4330

6410

6 Харидорлардан олинган 
бунаклар даромадлар 
каби акс эггирилганда 
хатолар аникланган так- 
дирда, таксимланмаган 
фойда к,олдиги (сальдо) 
буйича киритилган туза­
тишлар акс эттирилган:

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

— фойданинг камайти­
рилган суммасига

8720 6310-
6390

— солицнинг куп тулан­
ган суммасига

4410 6310-
6390
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т /р Хужалик операциясининг Богланувчн счётлар Ёзувларни
мазмуни дебет кредит

тасдицловчи
зджжатлар

7 Хисоб сиёсатига узгар­
тиришлар киритилиши 
натижасида асосий во- 
ситалар буйича аморти­
зация кам \исобланган- 
да ёки хатолар аншуган- 
ган такдирда, таксим­
ланмаган фойда колдига 
(сальдо) буйича кири­
тилган тузатишлар акс 
эттирилган:

Бухгалтерия- 
нинг *исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

— фойданинг камайти­
рилган суммасига

8720 0210-
0299

— соликнинг куп тулан­
ган суммасига

4410 0210-
0299

8 Хисоб сиёсатига узгар­
тиришлар киритилиши 
натижасида асосий во- 
ситалар буйича аморти­
зация куп ^исобланган- 
да ёки хатолар аниктан- 
ган такдирда, таксим­
ланмаган фойда к°лдиги 
(сальдо) буйича кири­
тилган тузатишлар акс 
эттирилган:

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

— фойданинг оширил­
ган суммасига

0210-
0299

8720

— соликнинг кам тулан­
ган суммасига

0210-
0299

6410

9 Хисоб сиёсатига узгар­
тиришлар киритилиши 
натижасида номоддий 
активлар буйича аморти­
зация кам хдособланган- 
да ёки хатолар аниклан- 
ган такдирда, таксим­
ланмаган фойда колди- 
ги (сальдо) буйича кири­
тилган тузатишлар акс 
эттирилган:

Бухгалтерия- 
нинг \исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

— фойданинг камайти­
рилган суммасига

8720 0510-
0590

— соликнинг куц тулан­
ган суммасига

4410 0510-
0590
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Т/Р Хужалик операциясининг Богланувчи счётлар Ёзувларни
мазмуни дебет кредит

ШсДИМОЙЧИ
зджжатлар

10 \и с о б  сиёсатига узгар- 
тиришлар киритилиши 
натижасида номоддий 
активлар буйича аморти­
зация куп дособланганда 
ёки хатолар аникланган 
тацоирда, таксимланма­
ган фойда колдиги 
(сальдо) буйича кири­
тилган тузатишлар акс 
эттирилган:

Бухгалтерия- 
нинг ^исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

— фойданинт оширил­
ган суммасига

0510-
0590

8720

— содикнинг кам тулан­
ган суммасига

0510-
0590

6410

11 Сотилган ма^сулотнинг 
таннархини ортик сум- 
мада акс эттириш билан 
боглик хатолар аникпан- 
ган такаирда, таксим- 
ланмаган фойда колдиги 
(сальдо) буйича кири­
тилган тузатишлар акс 
эттирилган:

Бухгалтерия- 
нинг v ico6- 

китоб маълу- 
мотномаси

— фойданинг оширил­
ган суммасига

2810,
2910

8720

— соликринг кам тулан­
ган суммасига

2810,
2910

6410

12 Сотилган ма\сулотнинг 
таннархини кам суммада 
акс эттириш билан бог­
л и к  хатолар анивданган 
такдирда, таксимланма­
ган фойда колдиги 
(сальдо) буйича кири­
тилган тузатишлар акс 
эттирилган:

Бухгалтерия- 
нинг )у<соб- 

китоб маълу- 
моткомаси

— фойданинг камайти­
рилган суммасига

8720 2810,
2910

— соликнинг куп тулан­
ган суммасига

4410 2810,
2910

13 Хнсобот йили буйича 
таксимланмаган фойда 
Колдиги куйидаги 
\олатларда жамланган 
фойдага киритилган:

Таъсисчилар­
нинг карори, 
бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

— фойда олинган 8710 8720

— зарар курилган 8720 8710

14 Устав капиталининг 
микдори соф активлар- 
нинг мивдорига к,адар 
етказилишида хисобот 
йили буйича курилган 
зарарлар хисобдан 
чикарилган

8310-
8330

8710 Таъсисчилар­
нинг кэрори, 
бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

15 Зарарларни хисобдан 
чикариш хисобига 
резерв капитали 
камайтирилган

8520 8710 Акциядорлар 
умумий мажли­
сининг карори, 

бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

16 Таъсисчиларнинг 
максадли бадаллари 
Хисобига зарарлар 
Копланган

8890 8710 Таъсисчилар­
нинг карори, 
бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

Максадли тушумларни хисобга олувчи счётларнинг (8800) 
боклаиишн

Максадли тушумларни хисобга олувчи счётлар мак­
садли молиялаштириш маблагларининг \олати ва \apa- 
кати, шунингдек аъзолик бадаллари ва максадли йуна- 
лиш буйича тадбирларни амалга ошириш учун м^лжал- 
ланган бошка кайтарилмайдиган маблагларнинг келиб 
тушиши ва сарфланиши туфисидаги ахборотни умумлаш- 
тириш учун м^лжалланган.

Х,исоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
8810 «Грантлар»;
8820 «Субсидиялар»;
8830 «Аъзолик бадаллари»;
8840 «Максадли фойдаланиладиган солик имтиёзлари»;
8890 «Бошка максадли тушумлар».
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У ёки бу тадбирларни максадли молиялаштириш ман- 
баси сифатида олинган максадли молиялаштириш маб- 
ламари, пул маблаглари, капитал кУйилмалар, Урнати- 
ладиган асбоб-ускуналар, товар-моддий кийматликлар ва 
^оказоларни хисобга олиш счётлари билан богланган 
холда, максадли молиялаштиришни хисобга олиш счёт- 
ларининг кредити буйича акс эттирилади.

Максадли молиялаштириш маблагларидан фойдала- 
ниш максадли тушумларни хисобга олувчи счётларнинг 
дебети буйича ва материаллар, мехнат хак>и, ижтимоий 
туловлар ва хоказоларни хисобга олиш счётларининг кре­
дити буйича акс эттирилади.

Шуни таъкидлаш жоизки, ушбу счётлар, шунингдек 
асосий устав (нотижорат) фаолияти доирасида максадли 
даромадлар (тушумлар)ни ва максадли харажатларни 
хисобга олиши лозим булган нодавлат нотижорат таш- 
килотлари (ННТ) томонидан хам кУлланилади. Х̂ ар кан- 
дай максадли тушумлар даромадлар ва харажатлар сметаси 
тузилишини талаб килади, хисобот даври якунлангандан 
кейин эса смета ижроси тугрисида >;исобот тайёрланади.

Асосий устав (нотижорат) фаолияти доирасида вужудга 
келадиган харажатлар смета (бюджет) моддалари буйича 
Хисобга олинади. Ушбу моддаларнинг бандларини таш- 
килот мустакил равишда белгилайди, максадли тушум- 
лардан фойдаланиш йуналишларини эса Узининг донор- 
лари, хайриячилари, грант берувчилари, аъзолари би­
лан келишиши мумкин.

Биз «Узбекистан нодавлат нотижорат ташкилотлари- 
да соликка тортиш ва бухгалтерия хисоби» деб номлан- 
ган китоб муаллифларининг бажариладиган лойи\алар куп 
микдорда булганида ва улар турли манбалар хисобига му- 
раккаб молиялаштирилганда счётлар ишчи режасига мак­
садли нотижорат дастурлар буйича харажатларни хисоб­
га олувчи счётлар, масалан, 2210 «Максадли молиялаш­
тириш буйича харажатлар»ни киритиш лозим деган так- 
лифига кушиламиз. Лойихалар (ёки боскичлар) бажари- 
либ борган сари ушбу счётларнинг колДиК (сальдо)лари 
молиялаштиришнинг тегишли манбаларига утказилиб бо- 
рилади. Бошка максадли тушумлар учун счётларнинг на-
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мунавий режасида кулланилмайдиган, яъни 8850, 8860, 
8870, 8880 ва хоказолардан фойдаланиш мумкин.

Бажарилаётган лойидаларнинг сони кам булиб ва улар­
нинг хар бири молиялаштиришнинг аник, белгиланган 
манбаи билан богланган такдирда, нотижорат фаолият 
буйича харажатларни бевосита молиялаштиришнинг те­
гишли манбаларига хисобдан чикариш мумкин. Масалан:

— грант буйича мехнат хаки хисобланган:
Дебет 8810—8890 «Максадли тушумларни хисобга олув­

чи счётлар»
Кредит 6710 «Мехнат хаки буйича ходим билан хисоб- 

лашишлар»;
— материаллар сарф-харажат килинган:
Дебет 8800 «Максадли тушумларни хисобга олувчи 

счётлар»
Кредит 1000 «Материалларни хисобга олувчи счётлар». 
Лойихалар мивдори куп булган такдирда, харажатлар 

Хисобини даставвал харажатларни хисобга олувчи счёт- 
ларда олиб бориш максадга мувофикдир. Масалан:

— мехнат хаки хисобланган: 
асосий ишчиларга:
Дебет 2210 «Максадли молиялаштириш буйича хара­

жатлар»;
маъмурий ходимларга:
Дебет 9420 «Маъмурий харажатлар»
Кредит 6710 «Мехнат хаки буйича ходим билан хисоб- 

лашишлар»;
— материаллар сарф-харажат килинган: 
асосий харажатларга:
Дебет 2210 «Максадли молиялаштириш буйича хара­

жатлар»;
маъмурий эхтиёжлар учун:
Дебет 9420 «Маъмурий харажатлар»
Кредит 1000 «Материалларни хисобга олувчи счётлар». 
Х,ар бир хисобот даврининг охирида хисобга олинган 

харажатлар куйидаги утказмалар билан хисобдан чика- 
рилади:

Дебет 8800 «Максадли тушумларни хисобга олувчи 
счётлар»
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Кредит 2210 «Максадли молиялаштириш буйича ха­
ражатлар»

Кредит 9420 «Маъмурий харажатлар».
Нодавлат нотижорат ташкилотларида асосий восита- 

лар буйича амортизацияни хисобга олиш муаммоси мав- 
жуд, чунки уларнинг киймати узок; муддат давомида мо- 
лиялаштиришни камайтиришга киритилади.

Фараз килайлик, максадли молиялаштириш буйича 
Киймати 500 минг сум булган компьютер олинган. Ком- 
пьютердан фойдаланишнинг меъёрий муддати 5 йил.

Компьютер олинганда куйидагича утказма берилади:
Дебет 0150 «Компьютер жи\озлари ва хисоблаш тех- 

никаси» — 500 минг сум.
Кредит 8800 «Максадли тушумларни хисобга олувчи 

счётлар» — 500 минг сум.
Асосий воситалар буйича эскириш хисоблашнинг икки 

усулини назарда тутиш мумкин.
1. Эскириш хисоблашни куйидаги Утказмалар билан 

Кайд этиш:
Дебет 8800 «Максадли тушумларни хисобга олувчи 

счётлар» — 8,3 минг сум.
Кредит 0250 «Компьютер жи^озлари ва хисоблаш тех- 

никасининг эскириши» — 8,3 минг сум.
2. Грант ёки максадли молиялаштиришнинг бошка тури 

муддати чекланган такдирда, асосий воситалар ва амор­
тизация ажратмаларини счётларнинг ишчи режасига 8200 
«ННТнинг асосий воситалар ва номоддий активлардаги 
жамгармаси» счётини киритиш максадга мувофикдир. 
Масалан, лойихани узлаштириш муддати — икки йил. 
Ушбу вакд- ичида 200 минг сумлик эскириш жамгарилади 
ва максадли молиялаштириш счётидаги колдик 300 минг 
сумни ташкил этади. Мазкур сумма куйидаги ёзув билан 
акс эттирилади:

Дебет 8800 «Максадли тушумларни хисобга олувчи 
счётлар» — 300 минг сум.

Кредит 8200 «ННТнинг асосий воситалар ва номод­
дий активлардаги жамгармаси» — 300 минг сум.

Кейинчалик эскириш хисобланганда куйидаги ёзув бе­
рилади:
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Дебет 8200 «ННТнинг асосий воситалар ва номоддий 
активлардаги жамгармаси» — 8,3 минг сум.

Кредит 0250 «Компьютер жи\озлари ва хисоблаш тех- 
никасининг эскириши» — 8,3 минг сум.

Солик ва божхона имтиёзлари натижасида пайдо 
булган бушаган суммаларни максадли вазифаларни хал 
этиш учун йуналтириш шарти билан берилган солик, ва 
божхона имтиёзларининг бухгалтерия хисоби такдим 
этилган солик, ва божхона имтиёзларининг турлари буйича 
8840 «Максадли фойдаланиладиган солик имтиёзлари» 
счётида олиб борилади.

Солик ва божхона имтиёзларини ^исоблашда уларни 
муфассал хисобга олиш учун хужалик юритувчи субъект- 
лар счётларининг ишчи режасига куйидаги счётлар ки­
ритилади:

а) бюджетга бунак туловларини хисобга олувчи счёт­
лар (4400) гурухида «Бюджетга соликлар ва йигимлар 
буйича бунак туловлари — солик ва божхона имтиёзлари 
(турлари буйича)»;

б) бюджетга туловлар буйича карзни хисобга олувчи 
счётлар (6400) гурухида «Бюджетга туловлар буйича 
Карз — солик ва божхона имтиёзлари (турлари буйича)»;

в) сугурта ва максадли давлат жамгармаларига тулов­
лар буйича карзни \исобга олувчи счётлар (6500) гуру­
хида «Максадли давлат жамгармаларига туловлар — солик 
имтиёзлари (турлари буйича)»;

г) турли кредиторларга булган карзларни хисобга олув­
чи счётлар (6900) гурухида «Импортда КДС ва акциз буйи­
ча солик имтиёзлари хисобланган (турлари буйича)».

Солик имтиёзлари натижасида бушаган маблаглар сум­
маси бюджетга туловлар буйича карзни (турлари буйи­
ча) хисобга олувчи счётларда дебетланади ва 8840 «Мак­
садли фойдаланиладиган солик имтиёзлари» счётида кре­
дитланади.

Соликлардан озод килиш натижасида вужудга келган 
суммалар берилган имтиёз муддати белгиланганда — им- 
тиёз муддати тугагандан кейин, колган холатларда эса — 
Хар йили 8840 «Максадли фойдаланиладиган солик им­
тиёзлари» счётининг дебетидан 8530 «Текинга олинган 
мулк» счётининг кредитига хисобдан чикарилади.
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларви
тасдицловчи
Хужжатлардебет кредит

1 Ажратилган грантлар ва 
субсидиялар тугрисида 
билдирги олинган

4890 8810-
8890

Грантлар бе- 
рилиши тугри­

сида карор

2 Ажратилган грантлар ва 
субсидиялар буйича 
маблаглар хисоб-китоб 
счётига олинган

5110 4890 Банк
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар

3 Ажратилган грантлар ва 
субсидиялар буйича 
маблаглар валюта хисоб- 
китоб счётига олинган

5210-
5220

4890 Банк валюта 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

4 Ажратилган грантлар ва 
субсидиялар буйича 
маблаглар махсус хисоб- 
китоб счётига олинган

5530 4890 Банк махсус 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

5 Аъзолик бадаллари 
келиб тушган

5010-
5530

8830 Банкдаги счёт- 
лардан кучир­
малар, кирим 
касса ордери

6 Тегишли тузилмалар- 
нинг кэрорига мувофик, 
илгари олинган грантлар 
ва субсидиялар сумма­
лари резерв капиталини 
оширишга киритилган

8810 8530 Устав капита­
лини ошириш 

тугрисида карор

7 Максадли фойдаланиш 
учун олинган асосий 
воситалар кирим 
Килинган

01 IQ- 
0190

8810-
8890

Максадли фой- 
дапанишга бе­

риш шартнома­
си, асосий во- 
ситаларни ка­

бул килиш-топ- 
шириш дало­

латномаси

8 Грант ёки бошка мак­
садли тушумлар буйича 
олинган номоддий 
активлар баланс га 
Хисобга олинган

0410-
0490

8810-
8890

Грант ёки мак­
садли фойдала- 
нишга бериш 
шартномаси, 
Кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси

9 Грант ёки бошка мак­
садли тушумлар буйича 
олинган урнатиладиган 
асбоб-ускуна балансга 
Хисобга олинган

0710-
0720

8810-
8890

Грант ёки мак­
садли фойдала- 

нишга бериш 
шартномаси.
кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси
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т /р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
Хужжатлардебет кредит

10 Грант ёки бошка мак­
садли тушумлар буйича 
олинган капитал куйил- 
малар балансга хисобга 
олинган

0810-
0890

8810-
8890

Грант ёки мак­
садли фойдала- 

нишга бериш 
шартномаси, 
Кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси

И Грант ёки бошка мак­
садли тушумлар буйича 
олинган материаллар ба­
лансга хисобга олинган

1010-
1090

8810-
8890

Грант ёки мак­
садли фойдала- 
нишга бериш 
шартномаси, 
Кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси

12 Грант ёки бошка мак­
садли тушумлар буйича 
олинган хайвонлар ба­
лансга хисобга олинган

1110-
1120

8810-
8890

Грант ёки мак­
садли фойдала- 

нишга бериш 
шартномаси, 

Кабул килиш- 
топшириш 

далолатномаси

13 1510 «Материалларни 
тайёрлаш ва харид ки- 
лиш» счётидан фойда- 
ланилган холда, грант 
ёки бошк,а максадли 
тушумлар буйича олин­
ган материаллар баланс­
га хисобга олинган

1510 8810-
8890

Грант ёки мак­
садли фойдала- 

нншга бериш 
шартномаси, 
кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси

14 Грант ёки бошка мак­
садли тушумлар буйича 
олинган товарлар ба­
лансга хисобга олинган

2910-
2990

8810-
8890

Грант ёки мак­
садли фойдала- 

нишга бериш 
шартномаси, 
Кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси

15 Материалларни харид 
Килиш сметасига муво- 
ф ик максадли молия­
лаштириш маблагла- 
ридан фойдаланилган:

Шартномалар, 
Хисобварак- 
фактуралар, 

юкхатлар

— биринчи вариант 8810-
8890

1010-
1090

— иккинчи вариант

-

.2210 1010-
1090
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т /р XjrwuiHK операциясининг Богланувчи счётлар Ёзувларни
мазмуни дебет кредит

тасдидловчи
хужжатлар

16 Мехнат ^аки сметасига 
мувофик максадли мо- 
лиялаштириш маблагла- 
ридан фойдаланилган:

Мехнат хаки 
Хисоб-китоби

— биринчи вариант 8810-
8890

6710

— иккинчи вариант 2210 6710

17 Ягона ижтимоий гулов- 
ни хисоблаш сметасига 
мувофик максадли мо- 
лиялаштириш маблагла- 
ридан фойдаланилган:

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

— биринчи вариант 8810-
8890

6520

— иккинчи вариант 2210 6520

18 Мехнат сафари ва умум- 
хужалик харажатлари 
сметасига мувофик мак­
садли молиялаштириш 
мабламаридан фойда- 
ланилган:

Хисобварак- 
фактуралар. 

юкхатлар, бунак 
Хисоботлари

— биринчи вариант 8810-
8890

4220,
4230

— иккинчи вариант 2200 4220,
4230

19 Бюджетга соликдарни 
хисоблаш смегасига му­
вофик максадли молия­
лаштириш мабламари- 
дан фойдаланилган:

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

— биринчи вариант 8810-
8890

6410

— иккинчи вариант 2210 6410

20 Максадли молиялашти­
риш юзасидан олинган 
асосий воситалар буйи­
ча амортизация хисоб­
ланган:

Асосий воси­
талар буйича 

амортизацияни 
Хисоблаш 

Кайдномаси

— биринчи вариант 8810-
8890

0210-
0299

— иккинчи вариант 2210 0210-. 
0290
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

21 Максадли молиялашти­
риш юзасидан олинган 
номоддий активлар 
буйича амортизация 
хисобланган:

Номоддий ак­
тивлар буйича 
амортизацияни 

Хисоблаш 
Кайдномаси

— биринчи вариант 8810-
8890

0510-
0590

— иккинчи вариант 2210 0510-
0590

22 Максадли молиялашти­
риш буйича харажатлар 
хисобдан чикарилган:

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси
— асосий харажатлар 
суммасига

8810-
8890

2210

— маъмурий харажатлар 
суммасига

8810-
8890

9420

23 8200 «ННТнинг асосий 
воситалар ва номоддий 
активлардаги жамгарма- 
си» счётидан фойдала- 
нилган холла, асосий 
воситалар буйича эски- 
риш хисобланган

8200 0210-
0299

Асосий воси­
талар буйича 
амортизация­
ни хисоблаш 
Кайдномаси

24 8200 «ННТнинг асосий 
воситалар ва номоддий 
активлардаги жамгарма- 
си» счётидан фойдала- 
нилган холда, номоддий 
активлар буйича эски- 
риш хисобланган

8200 0510-
0590

Номоддий ак­
тивлар буйича 
амортизация­
ни хисоблаш 
Кайдномаси

25 Товар-моддий захира- 
ларни импорт килишда 
ва махсулотни сотишда 
К.К.С ва акциз солнгидан 
озод килиш натижасида 
вужудга келган маблаг­
лар акс эттирилган

6410 8840 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

26 Солик ва божхона им- 
тиёзлари берилиши му- 
носабати билан вужудга 
келган маблаглар сумма­
лари эвазига асосий 
воситаларни, номоддий 
актинларни, товар-мод­
дий кййматликларни 
харид килиш, кредит 
ва карзларни коплаш,

8840 8530 Бухгалтерня- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси
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т/р XjfwuiK оиерациясииивг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
гасдикловчи
эдокжатлардебет кредит

асосий воситаларни 
кайта тиклаш (реконст- 
рукциялаш) ва замона- 
вийлаштириш учун 
йуналтирилганда. 
имтиёзли мулдат белги­
ланган такдирда — им­
тиёзли муддатнинг энг 
кам даври ёки амалда 
фойдаланиш муддати 
утганда, имтиёзли муд- 
дат белгиланмаган тац- 
дирда эса — \ар йили 
)^исобдан ч и ка рил га н

27 Соли»; ва божхона им­
тиёзлари берилиши му- 
носабати билан вужудга 
келган маблаглар сум­
малари мол етказиб 
берувчилар ва пудрат- 
чилар олдидаги карзни 
Кисоб-китоб килиш учун 
йуналтирилганда улар 
\исобдан чикарилган

8840 6010 Шартнома, 
\исобварак- 

фактура, бух- 
галтериянинг 
>десоб-китоб 
маълумот- 

номаси

28 Солик ва божхона им­
тиёзлари берилиши му- 
носабати билан вужудга 
келган маблаглар сум­
малари ажратилган 
булинмалар, шуъба ва 
Карам хужалик жамият­
лари олдидаги карзни 
Кисоб-китоб килиш учун 
йуналтирилганда улар 
Кисобдан чикарилган

8840 6110,
6120

Шартнома, 
кисобварак- 

фактура, бух- 
галтериянинг 
Кисоб-китоб 

маълумот- 
номаси

29 Солик ва божхона им­
тиёзлари берилиши му- 
носабати билан вужудга 
келган маблаглар сум­
малари тезкор ижара бу­
йича карзни сундириш 
учун йуналтирилганда 
улар \исобдан 
чикарилган

8840 6910 Шартнома, 
^исобварак- 

фактура, бух- 
галтериянинг 
цисоб-китоб 
маълумот- 

номаси

30 Солик ва божхона им­
тиёзлари берилиши му- 
носабати билан вужудга 
келган маблаглар сум­
малари бошка креди- 
торлар олдидаги карзни 
сундириш учун йуналти­
рилганда улар \исобдан 
чикарилган

8840 6990 Шартнома, 
\исобварак- 

фактура, бух- 
галтериянинг 
\исоб-китоб 
маълумот- 

номаси
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боманувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

31 Солик, ва божхона им- 
тиёзлари берилиши му- 
носабати билан вужудга 
келган маблаглар сум­
малари мехнат хакини 
Хисоблаш учун йуналти- 
рилганда улар хисобдан 
чикарилган

8840 6710 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси, 

Хисоб-китоб- 
тулов 

кайдномаси

32 Солик; ва божхона им- 
тиёзлари берилиши му- 
носабати билан вужудга 
келган маблаглар сум­
малари ягона ижтимоий 
туловни хисоблаш учун 
йуналтирилганда улар 
Хисобдан чнкррилган

8840 6520 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

33 Бошк,а мак;садли тушум­
лар келиб тушган

5010-
5530

8890 Кирим касса 
ордери, банк- 

даги хисоб- 
китоб счёт­

ларидан 
кучирма

34 Бошк^ мак,садли тушум­
лар сарф-харажат 
кдлинган

8890 1000 
6710 
6520 
ва б.

Юкхатлар,
Кайдномалар

Келгуси харажатлар ва туловлар резервларини хисобга олувчи 
счётларнинг (8910) богланиши

8910 «Келгуси харажатлар ва туловлар резервлари» счё­
ти харажатлар ва туловларни харажатларга бир маромда 
олиб бориш мак;садида белгиланган тартибда резерв 
кдлинган суммаларнинг холати ва харакати туррисидаги 
ахборотни умумлаштириш учун мулжалланган.

Хусусан, ушбу счётда куйидаги суммалар акс эттири- 
лиши мумкин:

— асосий воситаларни таъмирлаш учун;
— корхона ходимларига мехнат таътили \ак,ини (жум­

ладан, ижтимоий сугурта туловлари ва таъминлаш) тулаш 
учун;
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— ишлаб чикариш мавсумий тавсифга эга булишиму- 
носабати билан тайёргарлик курит буйича ишлаб чик,а- 
риш харажатлари учун;

— кафолатли таъмирлаш ва кафолатли хизмат курса­
тиш ва хоказолар учун.

Харажатларга кушиладиган суммаларни резервлаш 
к,онун хужжатлари, шунингдек Узбекистон Республика- 
си Вазирлар Махкамасининг 1999 йил 5 февралдаги 54- 
сон карори билан тасдикланган Махсулот (ишлар, хиз- 
матлар)ни ишлаб чикариш ва сотиш харажатларининг 
таркиби хамда молиявий натижаларни шакллантириш 
тартиби тугрисидаги низом билан тартибга солинади.

Резервларни хисоблаш операциялари 8910 «Келгуси 
харажатлар ва туловлар резервлари» счётининг кредити­
да ва харажатларни хисобга олувчи счётларнинг дебетида 
акс эттирилади.

Резерв килинган суммалар хисобидан амалга оширил­
ган хакикий харажатлар ва туловлар суммаси захиралар 
микдорини камайтириб, 8910 «Келгуси харажатлар ва 
туловлар резервлари» счётининг дебетида харажатларни 
Хисобга олувчи счётлар билан богланган холда хисобдан 
чикарилади.

У ёки бу резервнинг ташкил килиниши ва маблаглар- 
нинг фойдаланиши вакти-вакти билан (йилнинг охири- 
да албатта) сметалар, хисоблар ва бошкаларга асосан тек- 
ширилиб турилади хамда зарурият тугилганда тугрила- 
ниб турилади. Йил охирида резервнинг ишлатилмаган сум­
малари хисобот йилининг фойдасига кУшилади:

Дебет 8910 «Келгуси харажатлар ва туловлар резерв­
лари»

Кредит 9390 «Бошка операцион харажатлар».
Корхона хисоб сиёсатида резервларни ташкил этиш 

назарда тутилган такдирда улар ташкил этилиши мум­
кин. Резерв суммаси фойда солиги буйича соликка тор- 
тиш базасини оширади.
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Т/р Хужалик оисрациясннипг Боглапувчн счётлар ' Ёзувларви
мазмуни дебет кредит

■асдикмовчи
хужжатлар

1 Келгуси харажатлар ва 
туловлар буйича резерв- 
лар ташкил этилганли- 
гида асосий ишлаб чи­
кариш харажатлари бу­
йича счётларда акс этти­
рилган; шунингдек ре­
зервларни кушимча }̂ и- 
соблаш ёки )(исобланган 
резервни тузатиш амалга 
оширилган

2010 8910 Резервларни 
ташкил этиш 

тугрисида 
КЭРор, 

резервнинг 
^исоб-китоби

2 Келгуси харажатлар ва 
туловлар буйича резерв- 
лар ташкил этилганли- 
гида ёрдамчи ишлаб 
чикариш харажатлари 
буйича счётларда акс 
эттирилган; шунингдек 
резервларни кУшимча 
хисоблаш ёки )^исоблан- 
ган резервни тузатиш 
амалга оширилган

2310 8910 Резервларни 
ташкил этиш 

тугрисида 
Ка pop, 

резервнинг 
^исоб-китоби

3 Келгуси харажатлар ва 
туловлар буйича резерв- 
лар ташкил этилганли- 
гида умумишлаб чика­
риш харажатлари буйича 
счётларда акс эттирил­
ган; шунингдек резерв­
ларни кушимча кисоб- 
лаш ёки кисобланган ре­
зервни тузатиш амалга 
оширилган

2510 8910 Резервларни 
ташкил этиш 

тугрисида 
Карор, 

резервнинг 
^исоб-китоби

4 Келгуси харажатлар ва 
туловлар буйича резерв- 
лар ташкил этилганли- 
гида сотиш харажатлари 
буйича счётларда акс 
эттирилган; шунингдек 
резервларни кушимча 
х,исоблаш ёки зутсоблан- 
ган резервни тузатиш 
амалга оширилган

9410 8910 Резервларни 
ташкил этиш 

тугрисида 
Карор, 

резервнинг 
\исоб-китоби

5 Келгуси харажатлар ва 
туловлар буйича резерв- 
лар ташкил этилганли- 
гида маъмурий харажат­
лар буйича счётларда 
акс эттирилган; шунинг­
дек резервларни кушим­
ча ,\исоблаш ёки *исоб- 
ланган резервни тузатиш 
амалга оширилган

9420 8910 Резервларни 
ташкил этиш 

г>трисида 
Карор, 

резервнинг 
^исоб-китоби
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т/р Хужалик операциясивнвг 
мазмуни

Богланувчн счётлар Ёзувларнн
тасдщловча
\ужжатлардебет кредит

6 Юкррида к^йд этилган- 
ларнинг узи, бирок кел­
гуси давр харажатлари 
буйича (саноатнинг 
мавсумий тавсифга ага 
сохаларида)

3110-
3190

8910 Резервларни 
ташкил этиш 

тугрисида 
Карор, 

резервнинг 
Хисоб-китоби

7 Илгари келгуси харажат­
лар таркибида резерв- 
ланган эскириш сумма­
си акс эттирилган (са­
ноатнинг мавсумий тав­
сифга эга сохаларида, 
асосий воситалар ва 
прокат буюмларини 
таъмирлаш)

8910 0210-
0299

Эскиришнинг 
Хисоб-китоби

8 Келгуси харажатлар ва 
туловлар буйича илгари 
ташкил этилган резерв- 
лар хисобидан матери­
аллар харажатларга 
Хисобдан чик,арилган

8910 1010-
1090

Юкхат,
талабнома

9 Келгуси харажатлар ва 
туловлар буйича резерв- 
лар х,исоб идан амалга 
ошириладиган харажат­
ларга узида ишлаб чика- 
рилган ярим тайёр мах- 
сулотлар сарф-харажат 
Килинган

8910 2110 Юкхат,
талабнома

10 Корхона цехлари томо­
нидан таъмирланган 
асосий воситалар ва 
амалга оширилган бош­
ка ишлар киймати, шу­
нингдек ёрдамчи ва хиз­
мат курсатувчи ишлаб 
чикаришлар хамда хужа- 
ликларда илгари ташкил 
этилган резервлар хисо- 
бига амалга оширилган 
хизматлар ва ишлар 
Киймати акс эттирилган

8910 2310,
2510,
2710

Бажарилган
ишлар

далолатномаси,
маълумотнома,

билдирги

11 Илгари резервланган 
суммалар буйича хисоб- 
китоб счёти ёки валюта 
счётидан харажатлар 
туланган

8910 5110,
5210-
5220

Банкдаги
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар
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Т/Р Хужалик операциясннинг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларня
гаедшуювчи
\ужжатлардебет кредит

12 Келгуси харажатлар ва 
туловлар буйича резерв- 
лар \исобидан харажат- 
ларни амалга оширишда 
турли корхоналар томо­
нидан курсатилган хиз­
матлар кртймати акс 
эттирилган

8910 6990 Бажарилган 
ишлар дало­
латномаси, 
>^собва ра^- 

фактура

13 Келгуси харажатлар 
буйича хисобланган ре- 
зервларнинг ишлатил- 
маган суммаси корхона 
даромадига киритилган

8910 9390 Бухгалтерия- 
нинг *исоб- 

китоби

V КИСМ. МОЛИЯВИЙ НАТИЖАЛАРНИНГ 
ШАКЛЛАНИШИ ВА ФОЙДАЛАНИЛИШИ

IX БУЛИМ. ДАРОМАДЛАР ВА ХАРАЖАТЛАР

IX булимнинг счётлари корхона фаолиятининг *исо- 
бот давридаги даромадлари ва харажатлари, молиявий 
натижаларнинг шаклланиши ва фойдаланилиши тугри- 
сидаги ахборотни умумлаштириш учун мулжалланган.

Молиявий ^исоботни тайёрлаш ва тавдим этиш учун 
концептуал асосга (Молия вазирлиги томонидан 1998 йил 
26 июлда 17—07/86-сон билан тасдикланган, УзР АВ то­
монидан 1998 йил 14 августда 475-сон билан руйхатдан 
утказилган) мувофик;:

даромадлар — \исобот даврида активларнинг купайи- 
ши ёхуд мажбуриятларнинг камайиши;

харажатлар — ^исобот даврида активларнинг камайи­
ши ёхуд мажбуриятларнинг купайиши.

Шуни таъкидлаш жоизки, даромадлар ва харажатлар 
улар келиб тушиши ёки вужудга келиши даврида (пул 
маблаглари олинганлиги ёки т^ланганлиги асосида эмас) 
бухгалтерия \исобида тан олиниши ва молиявий \исо- 
ботларда акс эттирилиши лозим.
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Бухгалтерия х.исобида даромадлар ва харажатларни акс 
эттиришда, шунингдек ^исобот даврида даромадлар ва 
харажатлар мутаносиблиги тамойилига риоя кдлиш лозим.

Хисобот даврида даромадлар ва харажатларнинг мута­
носиблиги — бу ушбу даврда фак,ат айнан шу ^исобот дав­
рида олинган даромадлар билан боглик; харажатлар акс 
эттирилганлигини билдиради. Агар даромадлар ва хара­
жатларнинг ало^ида турлари орасида бевосита богланиш- 
ни аникдаш имконияти мураккаб булган такдирда, хара­
жатлар к,андайдир тацсимлаш тизимига мувофик, бир неча 
^исобот даври буйича тацсимланади. Бу, масалан, бир 
неча йилларга так;симланадиган амортизацияланадиган ха- 
ражатларга тааллук^идир.

Даромадлар ва харажатларни \исобга олиш, молия­
вий натижаларнинг шаклланиши ва ишлатилиш тартиби 
УзР ВМнинг 1999 йил 5 февралдаги 54-сон к^арори билан 
тасдикданган Ма\сулот (ишлар, хизматлар)ни ишлаб чи­
кариш ва сотиш харажатларининг таркиби \амда молия­
вий натижаларни шакллантириш тартиби туррисидаги 
низом ва '"збекистон Республикаси Бухгалтерия хисоби- 
нинг миллий стандартлари билан тартибга солинади.

Асосий (операцион) фаолиятиинг даромадларини хисобга 
олувчи счётларнинг (9000) богланиши

Асосий (операцион) фаолиятнинг даромадларини 
^исобга олувчи счётлар тайёр ма^сулот, товар, бажарил­
ган иш ва курсатилган хизматларни сотишдан олинган 
даромадлар, шунингдек сотилган товарларнинг кайтари­
лиши, сотувга оид ва ба^олардан чегирмалар туррисида­
ги ахборотни умумлаштириш учун мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
9010 «Тайёр ма^сулотларни сотишдан даромадлар»;
9020 «Товарларни сотишдан даромадлар»;
9030 «Ишлар бажариш ва хизматлар курсатишдан да­

ромадлар»;
9040 «Сотилган товарнинг к,айтиши»;
9050 «Харидорлар ва буюртмачиларга берилган чегир­

малар».
9010 «Тайёр .ма\сулотларни сотишдан даромадлар», 

9020 «Товарларни сотишдан даромадлар», 9030 «Ишлар
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нинг кредитида ёзув амалга оширилади. К,айтарилган мах- 
сулотлар ва товарларнинг таннархи ТМКдарни хисобга 
олувчи тегишли счётларнинг дебетида хамда сотилган 
махсулотлар ва товарларнинг таннархини хисобга олув­
чи тегишли счётларнинг кредитида акс эттирилади.

9050 «Харидорлар ва буюртмачиларга берилган чегир- 
малар» счёти шартнома шартларига мувофик; берилган 
сотув чегирмалари, шунингдек сотилган махсулот (то­
вар, иш, хизмат)ларда аникданган яро^сизликлар ва хока­
золар натижасида берилган нарх чегирмаларини хисобга 
олиш учун мулжалланган. Ушбу счёт асосий (операцион) 
фаолиятнинг даромадларини хисобга олувчи счётлар 
(9000) гурухига контрпассив счёт хисобланади ва унинг 
дебет айланмаси махсулотлар ва товарларни сотишдан, 
иш бажаришдан ва хизмат курсатишдан даромадларни ка- 
майтиради. Мазкур счётнинг дебетида сотув ва нархлар- 
дан берилган чегирмаларнинг суммаси тегишли олина- 
диган счётлар билан богланган холда акс эттирилади.

т/р Хужалик операцнясинннг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларви
тасдвдювч*
хужжатлардебет кредит

1 Ортиб жунатилган тайёр 
махсулот буйича хари- 
дорларга хисоб-китоб 
хужжатлари такдим 
этилган сумма акс 
эттирилган

4010 9010 Юкхат, товар- 
транспорт 

юкхати, хисоб- 
варак;-фактура

2 Ортиб жунатилган то- 
варлар буйича харидор- 
ларга хисоб-китоб хуж- 
жатлари такдим этилган 
сумма акс эттирилган

4010 9020 Юкхат, товар- 
транспорт 

юкхати, хисоб- 
варац-фактура

3 Курсатилган хизматлар, 
бажарилган ишлар 
буйича харидорларга 
х;исоб-китоб хужжатлари 
такдим этилган сумма 
акс эттирилган

4010 9030 Юкхат, товар- 
транспорт 

юкхати, хисоб- 
варац-фактура, 

бажарилган 
ишлар дало­
латномаси

4 Ортиб жунатилган тайёр 
махсулот буйича ажра­
тилган булинмалар, 
шуьба ва к,арам хужалик 
жамиятларига хисоб- 
китоб хужжатлари 
такдим этилган сумма 
акс эттирилган

4110,
4120

9010 Юкхат, товар- 
транспорт 

юкхати, хисоб- 
варак,-фактура
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Т/р
Хужалик оиерациясяииш 

мазмуни
Богланувчи счётлар Ёзувларни

т&сдпдовчж
хужжатлардебет кредит

5 Ортиб жунатилган то­
варлар буйича ажратил­
ган булинмалар, шуъба 
ва карам хужалик жами­
ятларига хисоб-китоб 
хужжатлари такпим 
этилган сумма акс 
эттирилган

4110,
4120

9020 Юкхат, товар- 
транспорт 

юкхати, хисоб- 
варак-фактура

6 Курсатилган хизматлар, 
бажарилган ишлар буйи­
ча ажратилган булинма­
лар, шуъба ва нарам 
хужалик жамиятларига 
хисоб-китоб хужжат­
лари гакдим этилган 
сумма акс эттирилган

4110,
4120

9030 Юкхат, товар- 
транспорт 

юкхати, хисоб- 
варак-фактура, 

бажарилган 
ишлар дало­
латномаси

7 Тайёр махсулот, товар ва 
хизматлар накд пулга 
сотилган

5010 9010,
9020,
9030

Кирим касса 
ордери, касса 
аппаратининг 
курсаткичлари

8 Махсулот, ишлар ва хиз­
матлар сотилганлиги хи­
соб-китоб счётида акс 
эттирилган (4010 счёти­
дан фойдаланилмаган 
Холца)

5110,
5210,
5220

9010,
9020,
9030

Юкхат, банк- 
нинг хисоб- 

китоб ва валюта 
Хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар

9 Тайёр махсулот, товар­
лар, ишлар ва хизматлар 
узок муддатли инвести- 
циялар тартибида бошка 
корхоналарга сотилган 
(харид килинган ким- 
матли когоэдар кийма­
тини коплаш учун)

0610 9010,
9020,
9030

Шартнома, 
Хисобварак- 

фактура, юкхат

10 Тайёр махсулот, товар­
лар, ишлар ва хизматлар 
киска муддатли молия­
вий куйилмалар тарти­
бида бошка корхоналар­
га сотилган (жумладан, 
харид килинган ким- 
матли когозлар)

5810 9010,
9020,
9030

Шартнома, 
хдсобварак- 

фактура, юкхат

11 Тайёр махсулот, товар­
лар, ишлар ва хизматлар 
корхона ходимларига 
кредитга сотилган

4710 9010,
9020,
9030

Шартнома, 
хисобварак- 

фактура, юкхат

12 Уз капитал курилишига 
берилган махсулот, иш­
лар ва хизматларнинг 
киймати тушум каби акс 
эттирилган

0810-
0890

9010,
9020,
9030

Бериш учун 
юкхат
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1
т/р Хужалик операциясининг Борланувчи счётлар Ёзувларни

мазмуни дебет кредит
тасдикловчи
хужжатлар

13 Асосий ва ёрдамчи иш­
лаб чикариш цехлари 
томонидан хизмат кур- 
сатувчи хужаликлар ва 
ишлаб чикаришларга 
берилган ма^сулот, иш­
лар ва хизматларнинг 
Киймати тушум каби акс 
эттирилган

2310,
2710

9010,
9020,
9030

Бериш учун 
юкхат (ички 

кучиш)

14 Умумишлаб чикариш ва 
умумхужалик гавсифга 
эга турли хизматларнинг 
Киймати тушум каби акс 
эттирилган

2510,
9410-
9420

9030 Юкхат

15 Кайта хисоб-китоблар 
буйича жорий йилда 
харидорлардан келиб 
тушган суммалар акс 
эттирилган

5110,
5210-
5220

9010,
4010,
6410

Банк 
хисоб-китоб 
счётларидан 
кучирмалар, 
узаро х^соб- 

китоблар 
буйича 

солиштирма 
далолатнома

16 Харидорлардан олинган 
бунаклар хамда харидор- 
лар (буюртмачилар)га 
ма.\сулот ва ишлар тулик 
гайёр булганда улар кис- 
ман тайёрлигида олин­
ган тулов узаро \исоб- 
китоб килишда акс 
эттирилган

6310 9010,
9030

Юкхат, хисоб- 
варак-фактура, 

бажарилган 
ишлар дало­
латномаси

17 Ма^сулот, ишлар ва хиз­
матлар (жумладан, мах­
сус кийим-бош) корхо­
нанинг уз ходимларига 
мехнат хаки хисобидан 
сотилган

6710 9010-
9030

Юкхат

18 Тайёр ма\сулот (ишлар, 
хизматлар) билан диви­
дендлар туланиши акс 
эттирилган

6610,
6620

9010,
9020,
9030

Юкхат, 
бажарилган 
ишлар дало­
латномаси

19 Воситачилик, консигна­
ция операциялари буйи­
ча мижозлардан олини- 
ши лозим булган комис­
сия хаки суммаси акс 
эттирилган

4890 9010 Юкхат,
бухгалте-
риянинг

хисоб-китоби
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларпи
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

20 Хисобот даври келганда, 
ушбу даврга тааллукда 
кечиктирилган даромад­
лар (бунак тарикасида 
туланган хизмат ш \.к .) 
суммалари сотиш 
хажмига киритилган

6230 9010,
9020,
9030

Бажарилган
ишлар

далолатномаси

21 Товарлар кредитга 
сотилганда уларнинг 
Кайтиши акс эттирилган

9040 4010,
4110,
5110

Сотилган
товарларни
топшириш

далолатномаси

22 Харидорларга сотишдан 
ва нархдан чегирмалар 
гавдим этилган

9050 4010,
4110

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

23 Хисобот даврининг охи- 
рида 9040 «Сотилган 
товарларнинг кайтиши» 
счётининг ёпилиши

9010,
9020,
9030

9040 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

24 Хисобот даврининг охи- 
рида 9050 «Харидорларга 
берилган бунаклар» 
счётининг ёпилиши

9010,
9020,
9030

9050 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

25 Хисобот ойининг охи- 
рида 9010 «Тайёр махсу- 
лотларни сотишдан да­
ромадлар» счётининг 
ёпилиши

9010 9910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

26 Хисобот ойининг охи- 
рида 9020 «Товарларни 
сотишдан даромадлар» 
счётининг ёпилиши

9020 9910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

27 Хисобот ойининг охи- 
рвда 9030 «Ишлар бажа­
риш ва хизматлар курса- 
тишдан даромадлар» 
счётининг ёпилиши

9030 9910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

Сотилган м а * с у л о т  (товар, иш, хизмат)ларнииг таннархиии 
хисобга олувчи счётларнинг (9100) богланиши

Сотилган махсулот (товар, иш, хизмат)ларнинг тан- 
нархини хисобга олувчи счётлар сотилган тайёр махсу-
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лотлар, товарлар, бажарилган ишлар, курсатилган хиз- 
матларнинг таннархи тугрисидаги ахборотни умумлаш­
тириш учун мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
9110 «Сотилган тайёр махсулотларнинг таннархи»;
9120 «Сотилган товарларнинг таннархи»;
9130 «Бажарилган иш ва курсатилган хизматларнинг 

таннархи»;
9140 «Даврий \исобда ТМЗ сотиб олиш/харид килиш»;
9150 «Даврий хисобда ТМЗ буйича тузатишлар».
Тайёр махсулотлар, товарлар, ишлар, хизматлар со- 

тилганда, сотилган тайёр махсулотлар, товарлар, ишлар, 
хизматларнинг таннархи 9110 «Сотилган тайёр махсулот- 
ларнинг таннархи», 9120 «Сотилган товарларнинг тан­
нархи», 9130 «Бажарилган иш ва курсатилган хизмат­
ларнинг таннархи» счётларининг дебетида харажатлар, 
тайёр махсулотлар (2800), товарлар (2900)ни хисобга олув­
чи счётлар билан богланган холда акс эттирилади.

Х,исобот даврининг охирида 9110—9130 счётлари 9910 
«Якуний молиявий натижа» счёти билан ёпилади.

Сотилган махсулот (товар, иш, хизмат)ларнинг тан­
нархини хисобга олувчи счётлар (9100)дан амалда фой- 
даланиш корхонада кулланиладиган товар-моддий захи- 
раларнинг узлуксиз ёки даврий хисоб усулига боглик,.

Товар-моддий захираларни узлуксиз хисобга олиш усу­
ли кулланилганда хар бир махсулот ёки товарнинг тан­
нархи унинг ишлаб чикариш жараёнидаги харакатига 
цараб харажатларни хисобга олувчи счётларда тупланади.

Товар-моддий захираларни даврий хисобга олиш усу- 
лидан фойдаланилганда хар бир махсулот (товар)нинг тан­
нархи хисобот даври давомида вактинчалик 9140 «Даврий 
хисобда ТМЗ сотиб олиш/харид килиш» счётида йигила- 
ди, бирок сотилган махсулотлар, товарларнинг хакикий 
таннархини факат ТМЗни инвентарлаш утказилгандан 
с^нг аниклаш мумкин. 9150 «Даврий хисобда ТМЗ буйи­
ча тузатишлар» счёти — хисобот даврининг охирида ин­
вентарлаш натижасида ТМЗ мавжудлигини акс эттириш 
учун фойдаланиладиган ва^тинчал и к счётдир. К̂ айд этил­
ган счётнинг дебети буйича ТМЗнинг камайиши, креди-
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ги буйича ТМЗнинг ^сиши ТМЗни ^исобга олувчи счёт­
лар (1000—2900) билан богланган \олда акс эттирилади. 

9150 «Даврий \исобда ТМЗ буйича тузатишлар» счё­
тининг цолдиги 9910 «Якуний молиявий натижа» счёти­
га утказилиши орк;али ёпилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боманувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
л^ужжатлардебет кредит

1 Ортиб жунатилган тайёр 
ма^сулот таннархи акс 
эттирилган

9110 2810 Хисобварак-
фактура,

таннархнинг
^исоб-китоби

2 Хайвонларнинг четга 
ёки айрим ички булин- 
маларга чикиб кетиши 
акс эттирилган

9110 1110 К^абул килиш- 
топшириш 

далолатномаси, 
юкхат

3 Четга ортиб жунатилган 
Узида ишлаб чикарилган 
ярим тайёр ма^сулотлар 
^исобдан чщ арилган

9110 2110 Юкхат

4 Тайёр ма^сулот узок 
муддатли инвестициялар 
тартибида бошка корхо- 
наларга берилган (сотиб 
олинган кимматли 
Когозлар киймати 
копланган)

9110
(0610

2810
9010)

Шартнома, 
\исобварак- 

фактура, юкхат

5 Тайёр ма.\сулот киска 
муддатли молиявий 
КУйилмалар тартибида 
бошка корхоналарга бе­
рилган (жумладан, сотиб 
олинган кимматли 
Когозлар)

9110
(5810

2810
9010)

Шартнома, 
Хисобварак- 

фактура, юкхат

6 Бошка корхоналарга, 
мактабларга, укув муас- 
сасаларига ва \оказолар- 
га КДС, акциз сумма­
сига текинга берилган 
ма^сулот киймати акс 
эттирилган

9110
(9430
9430

2810
9110)
6410

Шартнома, 
^исобварак- 

фактура, юкхат

7 Товарлар бошка корхо­
наларга узок муддатли 
молиявий инвестиция­
лар тартибида берилган 
(сотиб олинган киммат­
ли когозлар киймати . 
Копланган)

9120
(0610-
0690

2910

9020)

К,абул килнш- 
топшириш 

далолатномаси. 
юкхат
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т /р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни 
тасдицловчи 
хужжатлардебет кредит

8 Товарлар боища корхо- 
наларга к;иск;а муддатли 
молиявий куйилмалар 
тартибида берилган 
(улардан сотиб олинган 
к,имматли к,огохтар 
к,ийматн к,опланган)

9120
(5810

2910
9020)

К^бул lyWHllI- 
топшириш 

далолатномаси, 
юкхат

9 Ой якунлангандан 
кейин 9110 «Сотилган 
гайёр махсулотларнинг 
таннархи» счётининг 
ёпилиши

9910 9110 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

10 Ой якунлангандан 
кейин 9120 «Сотилган 
товарларнинг таннархи» 
счётининг ёпилиши

9910 9120 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 
китоб маълу- 

мотномаси

11 Ой якунлангандан 
кейин 9130 «Бажарилган 
ишлар ва курсатилган 
хизматларнинг таннар­
хи» счётининг ёпилиши

9910 9130 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

12 Асосий, ёрдамчи ишлаб 
чицаришларнинг ва 
хизмат курсатувчи 
хужаликларнинг турли 
хизматлари сотилган 
(2810 «Омбордаги гайёр 
махсулотлар» счётидан 
фойдаланмасдан хисобга 
олинган холда)

9130 2010,
2310,
2710

Бажарилган 
ишлар далолат­
номаси, юкхат

13 Курсатилган хизматлар­
нинг таннархи хисобдан 
чикарилган

9130 2010 Бажарилган 
ишлар далолат­
номаси, юкхат

14 Ишларнинг бажарилган 
боск^члари буйича хара­
жатлар хисобдан 
чикарилган

9130 2010 Бажарилган 
ишлар далолат­

номаси

15 Товар-моддий захиралар 
ТМ Зларни даврий хи­
собга олиш усули буйи­
ча накд пулга сотиб 
олинган

9140 5010 Чик,им касса 
ордери, хисоб- 
варац-фактура, 

юкхат

16 Товар-моддий захиралар 
ТМЗларни даврий хи­
собга олиш усули буйи­
ча мол етказиб берувчн- 
лар ва цудратчилардан 
сотиб олинган

9140 6010 Хисоб варац- 
фактура, юкхат
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

17 Товар-моддий захиралар 
ТМЗларни даврий .хи­
собга олиш усули буйи­
ча хисобдор шахслар ор­
кали мол етказиГ берув­
чилар ва пудратчилар- 
дан сотиб олинган

9140 4220,
4230

Бунак 
Хисоботи, 

Хисобварак- 
фактура, юкхат

18 Бошка кредиторлардан 
товар-моддий захиралар 
сотиб олиш буйича ха­
ражатлар, етказиб бериш 
буйича харажатлар ТМ З­
ларни даврий хисобга 
олиш усули оркали 
Хисобга олинган

9140 6990 Хисобварак- 
фактура, юкхат

19 Материалларни уз кучи 
билан олиб келиш буйи­
ча харажатлар хисобга 
олинган

9140 2310 Бажарилган 
ишлар далолат­

номаси

20 Материалларни ортиб 
туширувчи ишчиларга 
мехнат \аки  хисобланган

9140 6710 Мехнат хакини 
Хисоблаш 

Кайдномаси

21 Ортиб туширувчи ишчи- 
ларнинг мехнат закидан 
ягона ижтимоий тулов 
хисобланган

9140 6520 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

22 Ажратилган булинмалар, 
шуьба ва карам хужалик 
жамиятларидан товар- 
моддий кийматликлар 
кирим килинган

9140 6110,
6120

Юкхат

23 Хисобот даврининг охи- 
рида асосий моддий за- 
хираларни инвентарлаш 
натижаларига кура, 
ТМ Зларнинг счётлари 
буйича колдикиар туза- 
гилиши амалга 
оширилган:

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

— захираларнинг 
купайиши

1010-
1090

9150

— захираларнинг 
камайиши

9150 1010-
1090

24 Хисобот даврининг охи- 
рида инвентарлаш нати­
жаларига кура, якунлан- 
маган ишлаб чикариш

Бухгалтер] [я- 
нинг хисоб- 

китоби
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдивдовчи
хужжатлардебет кредит

к,олдиЬу!ари тузатилиши 
амалга оширилган:

— купайиши 2010 9150

— камайиши 9150 2010

25 Хисобот даврининг охи- 
рида инвентарлаш нати- 
жаларига кура, тайёр 
ма^сулот колдиедари 
тузатилиши амалга 
оширилган:

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

— купайиши 2810 9150

— камайиши 9150 2810

26 Хисобот даврининг охи- 
рида инвентарлаш нати- 
жаларига кура, товарлар 
крлдикдари тузатилиши 
амалга оширилган:

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

— купайиши 2910-
2990

9150

— камайиши 9150 2910-
2990

27 Хисобот даврининг охи- 
рида 9140 «Даврий \и -  
собда ТМ З сотиб олиш / 
харид килиш» счётининг 
ёпилиши

9910 9140 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

28 Хисобот даврининг охи- 
рида 9150 «Даврий *и- 
собда ТМ З буйича туза­
тишлар» счётининг 
ёпилиши

9910
(9150

9150
9910)

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

Асосий воситалар ва бошца активларнинг чициб кетишини 
х,исобга олувчи счётларнинг (9200) богланиши

Асосий воситалар ва бошк,а активларнинг чик;иб ке­
тишини хисобга олувчи счётлар корхонага тегишли асо­
сий воситалар ва бошка активларнинг чик;иб кетиши (ту- 
гатиш, сотиш, текинга бериш, улуш сифатида устав ка- 
питалига бериш, молиявий ижара шартномаси буйича бе-
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риш, аникданган камомад ёки йУкотиш) тугрисидаги ах- 
боротни умумлаштириш учун мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
9210 «Асосий воситаларнинг чикиб кетиши»;
9220 «Бошка активларнинг чикиб кетиши».
Мазкур счётларнинг дебети буйича чикиб кетган асо­

сий восита объектларининг ва бошка активларнинг бош­
лангич ёки баланс киймати, шунингдек уларнинг чикиб 
кетиши билан боклик булган харажатлар акс эттирилади.

Ушбу счётларнинг кредити буйича асосий воситалар 
объектларини ва бошка активларни сотишдан олинган 
тушумлар ва хисобдан чикариш натижасида сотиш ва фой- 
даланиш мумкин булган бахода келиб тушган материал- 
ларнинг киймати, шунингдек чикиб кетган асосий воси­
талар объектлари, номоддий активлар буйича чикиб ке- 
тиш вактида хисобланган эскириш суммалари олинади- 
ган счётлар ва пул маблагларини хисобга олувчи счётлар 
билан богланиб хисобдан чикарилади.

9210 «Асосий воситаларнинг чикиб кетиши» счёти ва 
9220 «Бошка активларнинг чикиб кетиши» счёти дебети 
буйича вужудга келган фарк (чикиб кетишдан зарар) 9430 
«Бошка операцион харажатлар» счётига, ушбу счётлар 
буйича кредит колдиги (чикиб кетишдан фойда) — 9310 
«Асосий воситаларнинг чикиб кетишидан фойда» счёти­
га ёки 9320 «Бошка активларнинг чикиб кетишидан фой­
да» счёти кредитига хисобдан чикарилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларии
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

1 Чициб кетган асосий во­
ситалар объектларининг 
бошлангич киймати акс 
эттирилган (тугатиш, со­
тиш, айирбошлаш, устав 
капиталига бериш, те­
кинга бериш, камомад- 
лар ва йукотишлар, иш- 
тирокчининг таъсисчи­
лар таркибидан чикиши)

9210 0110- 
0190

Асосий 
воситаларнинг 
чикиб кетиш 

далолатномаси

2 Асосий воситаларнинг 
бошлангич киймати 
лизингга берувчининг 
балансидан кисобдан 
чикарилган (молиявий 
ижара буйича)

9210 0110-
0190

Асосий 
воситаларнинг 
чикиб кетиш 

далолатномаси
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Т /р Хужалнк операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдакловчи
хужжатлардебет кредит

3 Улушли иштирок этиш 
хисобидан асбоб-ускуна 
бошца корхонага 
берилган

9210 0110-
0190

Асосий 
воситаларнинг 
чикиб кетиш 

далолатномаси

4 Чикиб кетган асосий 
воситалар буйича 
эскириш акс эттирилган

0210-
0299

9210 Чикиб кетиш 
далолатномаси, 

эскирншни 
Хисоблаш 

К а й д н о м а с и

5 Ёрдамчи ишлаб чикз- 
ришларнинг асосий во­
ситалар чикиб кетиши 
билан боглик, хизмат­
лари ва харажатлари 
Хисобдан чикарилган

9210 2310 Бажарилган 
ишлар далолат­
номаси, юкхат, 

талабнома

6 Асосий воситалар чикиб 
кетиши буйича опера- 
цияларда иштирок этган 
ишчиларга мехнат хаки 
Хисобланган

9210 6710 Иш вактини, 
ишлаб чикарил­

ган махсулот- 
ларни хисобга 
олиш табели

7 Асосий воситалар чикиб 
кетиши буйича опера- 
цияларда иштирок этган 
ишчиларга мехнат 
суммалари буйича ижти­
моий сугурта ва таъми- 
нот буйича ажратмалар 
амалга оширилган

9210 6520 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

8 Асосий воситалар чикиб 
кетишида курсатган 
хизматлари учун бошка 
корхоналар олдидаги 
карз акс эттирилган

9210 6990 Бажарилган 
ишлар далолат­
номаси, хисоб- 
варак-фактура

9 Асосий воситалар 
объектларини молиявий 
ижарага беришда вужуд­
га келган келгуси давр 
даромадлари хисобдан 
чикарилган (ижарага 
берувчининг келгуси 
даромади)

9210 6230,
7230

Асосий воси­
таларни кабул 
Килиш-топши- 
риш далолат­

номаси

10 Фойдаланишда булган 
асосий воситалар объ- 
ектлари молиявий ижа- 
ранинг тулиц муддатига 
ижара туловлари сумма- 
сининг келиб тушиши 
акс эттирилган (ижарага 
берувчида)

0920 9210 Кабул килиш- 
топшириш 

далолатномаси
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Бокланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

11 Асосий воситалар чик,иб 
кетишидан цолган мате­
риаллар кирим килинган 
(э^гимолий фойдаланиш 
ба\оси буйича)

1090 9210 Асосий восита- 
ларни тугатиш 
далолатномаси

12 Асосий воситалар туга- 
тилишидан к,олган х^мда 
улардан инвентарь ва 
хужалик жи^озлари каби 
фойдаланиш мумкин 
булган моддий киймат- 
ликлар кирим килинган

1080 9210 Юкхат (кирим 
ордери)

13 Асосий воситалар чикиб 
кетишидан накд пул 
куринишидаги тушум 
акс эттирилган

5010 9210 Банк хисоб- 
китоб счётла­

ридан кучирма

14 Асосий воситалар чикиб 
кетишидан банкка келиб 
тушган тушум акс этти­
рилган (нака пулсиз 
,\исоб-китоблар)

5110 9210 Банк х,исоб- 
китоб счётла­

ридан кучирма

15 Сотилган асосий восита­
лар учун харидорлар- 
нинг карзи акс 
эттирилган

4010,
4890

9210 Юкхат, кабул 
Килиш-топши- 
риш далолат­

номаси

16 Асосий воситалар чикиб 
кетиши операциялари 
буйича илгари олинган 
бунаклар узаро ^исоб- 
китоб килинганлиги акс 
эттирилган

6310 9210 Юкхат, к а б у л  
К и л и ш -т о п ш и -  
р и ш  д а л о л а т ­

н о м а с и

17 Асосий воситалар кор­
хона булинмаларига со- 
тилганлигидан олинган 
даромад акс эттирилган

4110 9210 Шартнома, 
кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси, 

юкхат

18 Асосий воситалар чикиб 
кетиши буйича опера- 
циялардан бир ой учун 
молиявий натижа (фой­
да) аникпанган ва \и - 
собдан чикарилган

9210 9310 Бухгалтерия- 
нинг ,\исоб- 

китоби

19 Асосий воситалар чикиб 
кетиши буйича опера- 
циялардан бир ой учун 
молиявий натижа (за­
рар) аникианган ва \и - 
собдан чикарилган

9430 9210 Асосий восита- 
ларни тугатиш 
далолатномаси

168



Т /р Хужалик оверашмсииииг Боглаиувчи счётлар Ёзувларви
мазмуни дебет кредит

1ШДН1УЮВЧ11
хужжатлар

20 Бошлангич цийматнинг 
\исобдан чикарилиши 
акс эттирилган:

Лизинг
шартномаси,

тугатиш

а) лизинг шартномаси 
буйича олинган асосий 
воситаларни лизинг 
берувчига кайтаришда

9210 0310
далолатномаси

б) лизинг шартномаси 
буйича олинган асосий 
воситаларни ободон- 
лаштириш учун

9210 0112

в) лизинг шартномасига 
мувофик олинган асосий 
воситалар буйича жам- 
ланган эскириш сумма­
сига

0299
0212

9210

г) лизинг шартномасига 
мувофик олинган асосий 
воситалар буйича обо- 
донлаштириш киймати- 
нинг тизингга берувчи 
томонидан копланади- 
ган суммасига

4890 9210

д) лизинг шартномасига 
мувофик олинган асосий 
воситаларнинг объекти- 
ни кайта бахолаш 
натижалари (сальдо) 
суммасига

8510 9210

е) лизинг туловлари 
жадвали (тартиби) буйи­
ча копланмаган асосий 
Карзнинг колдик сумма­
сига:

— жорий кнсми 6950 9210

— узок муддатли кисми 7910 9210

ж) лизинг шартномасига 
мувофик лизингга олув­
чи томонидан амалга 
ошириладиган лизинг 
шартномаси буйича 
олинган асосий восита­
ларни кайтариш (кайта 
монташ килиш, транс­
порт оркали ташиш 
ва \.к .) буйича харажат­
лар суммасига

9210 1000,
6710,
6520
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т/р Хужалик операциясининг Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжятлармазмуни дебет кредит

з) лизинг шартномасига 
мувофик, олинган асосий 
воситалар цайтарилиши- 
дан олинган фойда 
суммасига

9210 9310

и) лизинг шартномасига 
мувофик олинган асосий 
воситалар крйтарилиши- 
дан курилган зарар 
суммасига

9430 9210

21 Лизинг объекгларининг 
лизингга берилиши акс 
эттирилган:

Лизинг
шартномаси

а) актив сифатида тан 
олинадиган кийматига 
(дебиторлик карзи каби)

0290 9220

б) лизинг объектлари- 
нинг баланс кийматини 
дасобдан чикарншда

9220 0810-
0890

в) лизинг объектларини 
кайта ба^олаш натижа- 
лари (сальдо) суммасига

8510 9220

г) лизинг шартномаси 
буйича лизинг объект­
ларини беришдан ке­
чиктирилган даромад 
вужудга келганда

9220 7230

д) лизинг шартномаси 
буйича лизинг объект­
ларини беришдан ке­
чиктирилган харажат 
вужудга келганда

0990 9220

22 Чикиб кетган номоддий 
активлар хисобдан чика­
рилган (сотиш, текинга 
бериш ва Х-К-)

9220 0410-
0490

Номоддий 
активларнинг 
чикиб кетиш 

далолатномаси

23 Сотилган номоддий ва 
бошка активлар учун 
бошка корхоналарнинг 
карзи акс эттирилган

4010 9220 Кдбул килиш- 
топшириш 

далолатномаси, 
хисобварак- 

фактура

24 Номоддий ва бошка 
активлар корхонанинг 
булинмаларига сотилган

4110 9220 Юкхат, кабул 
килиш-топши- 
риш далолат­

номаси
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Т/р Х ухал к  оиерадиясивяяг 
мазмуни

Боглааувчн счетлар Ёзувларнн
тасднцлопн
хужжатлардебет кредит

25 Инвентарь ва хужалик 
жихозлари бошка 
корхоналарга сотилган

9220 1080 Хисобварак-
фактура

26 Четга сотилган турли 
материаллар хисоб дан 
чикарилган

9220 1010-
1090

Хисобварак,-
фактура

27 Четга чи^иб кетган ма- 
териалларнинг киима- 
тидаги фарцлар хисоб- 
дан чикарилган

9220 1610 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

28 Устиришда ва бурдокига 
бокишда булган хайвон- 
лар сотилган

9220 1110,
1120

Хисобварак- 
фактура, чикиб 
кетиш далолат­

номаси

29 Узок муддатли молиявий 
куйилмалар сифатида 
\исобга олинадиган 
Кимматли когозларнинг 
сотилиши (баланс кий- 
мати буйича) акс этти­
рилган

9220 0610 Шартнома, 
Кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси, 

юкхат

30 К^ск,а муддатли молия­
вий куйилмалар сифати­
да хисобга олинадиган 
облигациялар ва бошка 
Кимматли когозларнинг 
сотилиши акс этти­
рилган

9220 5810 Шартнома, 
Кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси, 

юкхат

31 Бошка активлар ва ким­
матли когозлар сотили- 
шидан хисоб-китоб ва 
валюта хисоб-китоб 
счётларига тушум келиб 
тушган

5110,
5210

9220 Банк
кучирмалари

32 Сотиб олинадиган ак­
циялар мол-мулк бериш 
йули билан туланган

5810,
0610

9220 Кабул хилиш- 
топшириш 

далолатномаси

33 Бошка активларнинг ха- 
ридорларидан илгари 
олинган бунакларнинг 
узаро хисоб-китоб кили- 
ниши акс эттирилган

6310 9220 Юкхат, кабул 
Килиш- 

топшириш 
далолатномаси

34 Кимматли когозлар 
сотиб олинган (муддати 
бир йилдан ортикО, 
корхона-сотувчига 
материалларни бериш 
йули билан туланган

9220

(0610

1010-
1090

9220)

Шартнома, 
Кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси, 

юкхат
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

35 Бошка корхоналарга 
Киск,а муддатли карзлар 
тартибида берилган ма­
териаллар хисобдан чи­
карилган; сотиб олинган 
Кимматли когозлар кий­
мати корхона-сотувчига 
материалларни бериш 
йули билан копланган

9220

(5810

1010-
1090

9220)

Ш артнома,
юкхат

36 Асосий пода хайвонла- 
рини бошка корхона- 
нинг эгалигига бериш 
йули билан узок муд­
датли молиявий куйил- 
малар (муддати бир 
йилдан ортик) амалга 
оширилган (кимматли 
Когозлар сотиб олинган)

9220
(0610

1110
9220)

Шартнома,
юкхат

37 Асосий пода хайвонла- 
рини бошка корхона- 
нинг эгалигига бериш 
куринишидаги киска 
муддатли молиявий 
кУйилмалар (муддати 
бир йилдан кам) акс 
эттирилган

9220
(5810

1110
9220)

Ш артнома,
юкхат

38 Узок муддатли инвести- 
циялар (кимматли ко- 
гозларга) тартибида 
бошка корхоналарга 
инвентарь ва хужалик 
жихозлари берилган

9220
(0610

1080
9220)

Шартнома,
юкхат

39 Узок муддатли инвести- 
циялар (кимматли ко- 
гозларга) тартибида ёр- 
дамчи цехлар томонидан 
бошка корхоналар учун 
ишлар ва хизматларнинг 
бир кисми амалга 
оширилган

9220
(0610

2310
9220)

Шартнома,
бажарилган

ишлар
далолатномаси

40 Кд1ска муддатли инвес- 
тициялар (жумладан, 
кимматли когозларга) 
тартибида ёрдамчи цех­
лар томонидан бошка 
корхоналарга махсулот 
берилган ва хизматлар 
курсатилган

9220
(5810

2310
9220)

Ш артнома,
бажарилган

ишлар
далолатномаси
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Т /р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдшушвпн
хужжатлардебет кредит

41 Хисобот даврида бошка 
активларни сотиш ва 
бошка чикиб кетишидан 
олинган фойда аниклан- 
ган ва хисобдан чика­
рилган

9220 9320 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

42 Хисобот даврида бошка 
активларни сотиш ва 
бошка чикиб кетишидан 
олинган зарар аниклан- 
ган ва хисобдан чика­
рилган

9430 9220 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

Асосий фаолиягнинг бошка даромадларини хисобга олувчи 
счётларнинг (9300) богланиши

Мазкур гуру* счётлари асосий фаолиятнинг бошка да- 
ромадлари тугрисидаги ахборотни умумлаштириш учун 
мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
9310 «Асосий воситаларнинг чикиб кетишидан фойда»;
9320 «Бошка активларнинг чикиб кетишидан фойда»;
9330 «Ундирилган жарима, пеня ва неустойкалар»;
9340 «Утган йиллар фойдалари»;
9350 «Оператив ижарадан даромадлар»;
9360 «Кредитор ва депонент карзларни хисобдан чи- 

Каришдан даромадлар»;
9370 «Хизмат курсатувчи хУжаликлар даромадлари»;
9380 «Текин молиявий ёрдам»;
9390 «Бошка операцион даромадлар».
Хисобот даври давомида ушбу счётларнинг кредити 

буйича асосий фаолиятдан бошка даромадлар пул маб- 
лаЕларини хисобга олувчи счётлар, дебиторлик ва кре- 
диторлик карзларини, асосий воситалар чикиб кетиши 
ва бошка активлар чикиб кетишини хисобга олувчи счёт­
лар билан богланган холда акс эттирилади.

Хар бир хисобот даврининг охирида ушбу счётлар 
буйича айданмаларнинг умумий суммасига куйидаги дку- 
ний утказма берилади:
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Дебет 93 Ю—9390 «Асосий фаолиятнинг боища даро- 
мадларини \исобга олувчи счётлар»

Кредит 9910 «Якуний молиявий натижа».

Т/р Хужалик оиерадияскнинг 
мазмуин

Борланувчи счётлар Ёзувларпи
тасдвцловчв
хужжатлардебет кредит

1 Асосий воситалар соти- 
лишидан ва бошка чи- 
Киб кетишидан олинган 
фойда акс эттирилган

9210 9310 Бухгадтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

2 Бошка активлар сотили- 
шидан ва бошка чикиб 
кетишидан олинган 
фойда акс эттирилган

9220 9320 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

3 Шартномавий мажбури- 
ятларга риоя килмаган- 
лиги учун бошка корхо­
наларга тавдим этилган 
жарима, пеня ва неус- 
тойкалар суммаси акс 
эттирилган (тан олинган 
ёки хукм килинган)

4860 9330 Хужалик суди- 
нинг карори, 

инкассо 
талабномаси

4 Олдинги йиллар опера- 
циялари буйича хари- 
дорлар билан узаро 
хисоб-китоблар акс 
эттирилган

4010-
4890

9340 Узаро хисоб- 
китоблар буйи­
ча солиштирма 

далолатнома

5 Олдинги йилларда 
ходимлар томонидан 
олинган ва сарф-хара­
жат килинган хизматлар 
ва моддий кийматликлар 
учун кайта \исоб-китоб- 
лар буйича дебиторлик 
Карзи суммалари акс 
эттирилган

4710-
4790

9340 Кирим касса 
ордери

6 Оператив ижара буйича 
ижара тулови хисоб- 
ланган

4820 9350 Ижара шартно­
маси. хисоб- 

варак-фактура

7 Даъво муддати утиб кет- 
ганлиги сабабли креди- 
тордик карзи хисобдан 
чикарилганлигидан 
олинган даромад акс 
эттирилган

6010-
6990

9360 Узаро хисоб- 
китоблар 

солиштирма 
далолатномаси

8 Илгари хисобдан чика­
рилган дебиторлик карз- 
ларидан олинган даро­
мадлар акс эттирилган

4010-
4890

9360 Инвентарлаш 
комиссияси- 

нинг далолат­
номаси. узаро 

\исоб-китоблар 
солиштирма 

далолатномаси

1 7 4



I

т /р Хужалик опсрациясивииг Богланувчн счётлар Ёзувларни
мазмуна дебет кредит

тасдявдовчн
хужжатлар

9 Хизмат курсатувчи 
хужаликлардан даромад 
олинган

4890,
5010,
5110

9370 Кирим касса 
ордери, \исоб- 
вара*;-фактура, 

чипга

10 Текинга молиявий ёрдам 
олинган

5010,
5110

9380 Текинга ёрдам 
шартномаси, 
кирим касса 
ордери, банк 
\исоб-китоб 

счётидан 
кучирма

11 Инвентарлаш пайтида 
аникланган ортикча 
асосий воситалар кирим 
килинган

0110-
0190

9390 Инвентарлаш 
комиссияси- 

нинг далолат­
номаси, солиш- 
тирма ^айднома

12 Инвентарлаш пайтида 
аникланган ортикча 
номоддий активлар 
кирим килинган

0410-
0490

9390 Инвентарлаш 
комиссияси- 

нинг далолат­
номаси, солиш- 
тирма кайднома

13 Инвентарлаш пайтида 
аникланган ортикча 
кимматли когозлар 
кирим килинган

0610 9390 Инвентарлаш 
комиссияси- 

нинг далолат­
номаси, солиш- 
тирма кайднома

14 Инвентарлаш пайтида 
аникланган капитал 
Курилиш ортикчаси 
кирим килинган

0810-
0890

9390 Инвентарлаш 
комиссияси- 

нинг далолат­
номаси, солиш- 
тирма к;айднома

15 Инвентарлаш пайтида 
аникланган ортикча 
материаллар кирим 
килинган

1010-
1090

9390 Инвентарлаш
комиссияси-

нинг далолат­
номаси, солиш- 
тирма кайднома

16 Инвентарлаш пайтида 
аникланган ортикча ус- 
тиришдаги ва бурдокига 
бокувдаги \айвонлар 
кирим килинган

1110,
1120

9390 Инвентарлаш 
комиссияси- 
нинг далолат­

номаси, солиш- 
тирма кайднома

17 Асосий ва ёрдамчи цех- 
ларда, хизмат курсатув­
чи ишлаб чикаришларда 
ва хужаликларда 
тугалланмаган ишлаб 
чикариш ортикчаси, 
умумишлаб чикариш 
омборларида, хизмат 
курсатувчи хужа-

2010,
2310,
2510,
2710

9390 Инвентарлаш 
комиссияси- 

нинг далолат­
номаси, солиш- 
тирма кайднома
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицдовчн
хужжатлардебет кредит

ликларда ортикча мате­
риаллар кирим кшшнган 
(камомаддан ортик 
суммада)

18 Инвентарлаш пайтида 
аникланпш ортикча 
товарлар кирим 
килинган

2910-
2990

9390 Инвентарлаш 
комиссияси- 

нинг далолат­
номаси, солиш- 
тирма кайднома

19 Кассани инвентарлаш 
пайтида аник^анган 
ортикча пул маблаглари 
кирим килинган

5010 9390 Инвентарлаш 
комиссияси- 

нинг далолат­
номаси, солиш- 
тирма кайднома

20 Айланмадаги маблаглар- 
га тааллукли товар-мод­
дий кийматликларнинг 
оширилган ба^о сумма­
лари молиявий натижага 
\исобдан чикарилган

6230 9390 Товар-моддий 
Кийматликлар- 
ни кайта бах,о- 
лаш далолат­

номаси

21 Мол-мулк сугуртаси бу­
йича сугурта идоралари- 
дан олинадиган сугурта 
туловлари акс 
эттирилган

4510 9390 Сугурта тулов­
лари кайд этил­
ган сугурта \о - 
латлари буйича 

билдирги

22 Сугурта компаниялари- 
дан \исоб-китоб счётига 
коплаш суммалари 
келиб тушган

5110 9390 Банк \исоб-ки- 
тоб счётидан 

кучирма, сугур- 
та туловлари 
Кайд этилган 

сугурта *олат- 
лари буйича 

билдирги

23 Сугурта компаниялари- 
дан валюта хисоб-китоб 
счётига коплаш сумма­
лари келиб тушган

5210,
5220

9390 Банк валюта 
^исоб-китоб 

счётидан кучир­
ма, сугурта ту­
ловлари кайд 

этилган сугурта 
Холатлари буйи­

ча билдирги

24 Сугурта компаниялари- 
дан банкдаги махсус 
^исоб-китоб счётига 
коплаш суммалари 
келиб тушган

5530 9390 Банк махсус 
Хисоб-китоб 

счётидан кучир­
ма, сугурта ту­
ловлари кайд 

этилган сугурта 
\олатлари буйи­

ча билдирги
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Т /р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

25 Даргумон карзлар буйи­
ча ишлатилмаган ре- 
зервлар суммаларининг 
улар ташкил этилган 
йилдан кейинги йил 
фойдасига киритилиши 
акс эттирилган

4910 9390 Счётни инвен­
тарлаш ва 
та,\лили

26 Хисобот даврининг охи- 
рида асосий фаолият- 
нинг бошк,а даромадла- 
рини х,исобга олувчи 
счётларда аницланган 
кредит айланмаларининг 
йигиндиси 9910 «Якуний 
молиявий натижа» счё­
тига ^исобдан чик,а- 
рилган

9310,
9320,
9330,
9340,
9350,
9360,
9370,
9380,
9390

9910 Бухгалтерия- 
нинг ^исоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

Давр харажатларини хисобга олувчи счётларнинг (9400) 
босланиши

Давр харажатларини хисобга олувчи счётларда ишлаб 
чицариш жараёни билан бевосита бом ик  б^лмаган со­
тиш харажатлари, маъмурий харажатлар, бошка опера- 
цион харажатлар, шунингдек келгусида солнц солинади- 
ган базадан чикариладиган хисобот даври харажатлари 
тугрисидаги ахборот умумлаштирилади.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
9410 «Сотиш харажатлари»;
9420 «Маъмурий харажатлар»;
9430 «Бошка операцион харажатлар»;
9440 «Келгусида солик солинадиган базадан чикари- 

ладиган хисобот даври харажатлари».
Давр харажатларининг таркиби Махсулот (ишлар, хиз- 

мат)ларни ишлаб чикариш ва сотиш харажатларининг тар­
киби хамда молиявий натижаларни шакллантириш тар- 
тиби тугрисидаги низом билан тартибга солинади.

9410 «Сотиш харажатлари» счётида махсулотни сотиш 
буйича харажаулар, яъни махсулотни истеъмолчига ет­
казиб бериш билан б о т и к , транспорт воситаларига ор-
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тиш, маркетинг билан шугулланувчи ходимлар ва булим- 
ларнинг харажатлари ва бошкалар акс эттирилади.

9420 «Маъмурий харажатлар» счётида корхонани бош- 
Кариш буйича харажатлар, бошкарув ходимларининг мех- 
нат \ак,и харажатлари, маъмурий ахамиятга молик асо­
сий воситаларни таъмирлаш харажатлари, умумхужалик 
ахамиятидаги биноларнинг ижара туловлари ва бошка ха­
ражатлар хисобга олинади.

9430 «Боинга операцион харажатлар» счётида кадрлар- 
ни тайёрлаш ва кайта тайёрлаш харажатлари, ахборот, 
аудиторлик ва масла\ат хизматлари учун тулов харажат­
лари, мехнат хаки \исоблаш да хисобга олинмайдиган 
компенсациялаш ва рагбатлантириш ахамиятига молик 
туловлар, банк ва депозитарий хизматларининг туловла­
ри, зарарлар, жарималар, пенялар ва бошка операцион 
фаолият жараёнида вужудга келадиган, ишлаб чикариш 
жараёни, молиявий фаолият ва фавкулодда харажатлар 
моддаларининг белгилари булмаган бошка харажатлар акс 
эттирилади.

9440 «Келгусида солик солинадиган базадан чикари- 
ладиган хисобот даври харажатлари» счётида Махсулот 
(ишлар, хизмат)ларни ишлаб чикариш ва сотиш харажат- 
ларининг таркиби хамда молиявий натижаларни шакл- 
лантириш тартиби туррисидаги низомнинг 2.4-булимида 
келтирилган келгусида солик солинадиган базадан чика- 
риладиган хисобот даври харажатлари акс эттирилади.

Хисобот даврининг охирида ушбу барча счётлар яку- 
ний айланмалар билан ёпилади ва 9910 «Якуний молия­
вий натижа» счётига кучирилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

1 Савдо мак;садларида ва 
тайёр ма\сулотни сотиш 
учун ишлатиладнган 
асосий воситалар буйича 
амортизация 
хисобланган

9410 0210-
0299

Амортизациями
Хисоблаш

Кайдномаси

2 Савдо жараённда ишла- 
тиладиган номоддий ак- 
тинлар буйича амортиза­
ция хисобланган

9410 0510-
0590

Амортизацияни
Хисоблаш

к,айдномаси
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Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

3 Товарлар учун идишлар 
сарф-харажат килинган

9410 1060 Юкхат

4 Савдода ташиш, caiyiaiu 
ва сотиш вакш да товар­
лар йукотилиши .хисоб­
дан чикарилган

9410 2910 Товарларни хи­
собдан чикариш 
далолатномаси

5 Махсулот ва товарларни 
сотиш билан боглик, 
хизмат сафари харажат- 
лари акс эттирилган

9410 4220,
4230

Бунак хисоботи

6 Даъволар буйича унди- 
рилмайдиган суммалар 
сотиш буйича харажат- 
ларга хисобдан 
чикарилган

9410 4860 Даъво хужжат­
лари, рахбар 

буйруги

7 Тайёр махсулотни, то­
варларни ортиб жуна- 
тиш буйича транспорт 
харажатлари акс 
эттирилган

9410 6010,
6990

Транспорт 
юкхати, хисоб- 
варак-фактура

8 Чет ташкилотлар 
реклама ва маркетинг 
хизматлари курсатган

9410 6010,
6990

Бажарилган 
ишлар далолат­

номаси

9 Тушум инкассация 
Килингани учун хак 
\исобланган

9410 6990 Бажарилган 
ишлар далолат­

номаси

10 Савдо мол-мулкини 
ихгиёрий сугурта килиш 
буйича сугурта 
мукофоти хисобланган

9410 6510 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

11 М а\сулот ва товарларни 
сотиш билан боглик 
ходимларнинг мехнат 
Хакидан ягона ижтимоий 
тулов хисобланган

9410 6520 Бухгалтериянин
Хисоб-китоби

12 Махсулот ва товарларни 
сотиш билан боглик 
ходимларга мехнат хаки 
Хисобланган

9410 6710 Мехнат хэки 
хисобланган 

Кайднома

13 Махсулот, товарларни 
саклаш, шунингдек 
омборлар ва дуконлар 
ижараси учуц ижара 
хаки хисобланган

9410 6910 Шартнома, 
Хисобварак- 

фактура
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Т/р
Хужалик оисрацнясикннг 

мазмуни
Боглаиувчи счётлар Ёзувларви

тасдицловчн
хужжатлардебет кредит

14 Маъмурий мак,садлар- 
даги (махсулот ишлаб 
чицариш билан бевосита 
6оелиц булмаган) асосий 
воситалар буйича 
эскириш хисобланган

9420 0210-
0299

Амортизацияни
хисоблаш
Кайдномаси

15 Маъмурий мацсадлар- 
даги номоддий активлар 
буйича эскириш 
хисобланган

9420 0510-
0590

Амортизацияни
Хисоблаш
Кайдномаси

16 Маъмурий эхгиёжлар 
учун материаллар 
сарф-харажат килинган

9420 1010-
1090

Материалларни
Хисобдан
чикариш

далолатномаси

17 Маъмурий эхгиёжлар 
учун инвентарь ва 
хужалик жихозлари 
сарф-харажат килинган

9420 1080 Инвентарь ва 
хужалик жихоз- 
ларини хисоб­
дан чикариш 

далолатномаси

18 Материаллар буйича 
хисоб бахоларидаги 
фарклар хисобдан 
чикарилган

9420 1610 Хисобдан
чикариш

далолатномаси,
талабномалар

19 Хизмат сафари ва 
вакиллик харажатлари 
акс эттирилган

9420 4220,
4230

Бунак хисоботи

20 Маъмурий ходимлар ва 
мол-мулкнинг ихтиёрий 
сугуртаси буйича хисоб- 
лашлар амалга 
оширилган

9420 6510 Шартнома, 
сугурта полней

21 Бошкарув ходимлари- 
нинг ижтимоий сугур- 
тасига ажратмалар 
амалга оширилган

9420 6520 Мехнат хаки 
буйича 

Хисоб-китоб 
Кайдномаси

22 Бошкарув ходимларига 
мецнат хаки хисобланган

9420 6710 Мехнат хэки 
буйича 

Хисоб-китоб 
кайдномаси

23 Маъмурий хоналарнинг 
ижараси учун ижара 
Хаки хисобланган

9420 6910 Шартнома,
Хисобварак-

фактура

24 Хизмат енгил автотранс- 
портининг ва хизмат 
микроавгобусининг 
таъмшюти, ёлланиши ва 
ижараси учун харажат­
лар акс эттирилган

9420 6990 Шартнома, 
бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби
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Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

25 Алока хизматлари, ахбо- 
рот марказлари, энергия 
ва сув истеъмол цилин- 
ганлиги, бошка маъму­
рий эхгиёжлар учун 
,\исобварак,-фактуралар 
олинган

9420 6010 Шартнома, 
чипта, хисоб- 

варак-фактура, 
ХИсоблагичлар 
курсаткичлари 

тугрисида 
маълумотнома

26 Транспорт хизмати учун
Хисобварак-фактуралар
олинган

9420 6010 Хисобварак- 
фактура, транс­

порт юкхати

27 Юцори органлар ёки ху­
жалик юритувчи субъ- 
ектлар бирлашмалари 
бошкарув аппаратини 
ушлаб туриш учун 
ажратмалар амалга 
оширилган

9420 6990 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

28 Айбдор шахсларни 
аникдаш имконияти 
булмаган такдирда йуко- 
тишлар ва камомадлар 
акс эттирилган

9430 1010-
1090.
2810,
2910-
2990

Инвентарлаш
далолатномаси,

технологик
хариталар

29 Даргумон карзлар буйи­
ча резерв хисобланган

9430 4910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

30 Банк, аудиторлик ва 
консалтинг хизматлари 
учун хак хисобланган

9430 6990 Шартнома,
бажарилган

ишлар
далолатномаси

31 Асосий воситаларни 
сотиш ва бошка чикиб 
кетишидан курилган 
зарар акс эттирилган

9430 9210 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

32 Бошка активларни 
сотиш ва бошка чикиб 
кетишидан курилган 
зарар акс эттирилган

9430 9220 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

33 Мол-мулк, ягона ер, ер 
Каъридан, сув ресурсла- 
ридан фойдаланганлик 
учун соликлар хисоб- 
ланган

9430 6410 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби, солик­
лар буйича 

маълумотнома

34 Солик органларининг 
Карори буйича жарима 
Хисобланган

9430 6410 ДСИ карори
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Т/р Хужалик операциясишшг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларш
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

35 Корхона балансидаги 
олий укув юртларини 
ушлаб туриш учун хара­
жатлар акс эттирилган

9430 6110 Шартнома

36 Корхона ходимларига 
берилган дам олиш 
уйлари ва оромгохларга 
йулланмаларнинг \аки  
туланган

9430 5110 Банк
Хисоб-китоб
счётларидан
кучирмалар

37 Бекор килинган буюрт- 
малар буйича харажат­
лар хисобдан 
чикарилган

9430 2010 Шартномани 
бекор килиш

38 Олдинги ииллардаги 
операциялар буйича 
зарарлар хисобдан 
чикарилган

9430 4010,
4110,
4210,
4610-
4690,
4810-
4890

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

39 Хужалик шартномала- 
рига риоя килинмаган- 
лиги учун жарималар 
\исобланган

9430 4860
6960

Шартнома, 
Хужалик суди- 

нинг карори

40 Махаллий транспортдан 
фойдаланиш учун йул 
Хаки хужжатлари 
туланган

9430 5110 Буйрук, тулов 
топширикно- 

маси

41 Бир маротабалик 
моддий ёрдам туланган

9430 5010 Чиким ордери

42 Тайёр махсулот, товар- 
моддий захираларнинг 
бахоси арзонлашти- 
рилган

9430 1010-
1090
2810

Арзонлашти- 
риш далолатно­

маси, солиш­
тирма кайднома

43 Кадрларни гайёрлаш ва 
кайта тайёрлаш учун 
харажатлар акс 
эттирилган

9430 6990 Шартномалар, 
хисобварак- 
фактуралар, 
бажарилган 

ишлар далолат- 
номалари

44 Ишлаб чикариш жараё- 
ни билан боглик, бул­
маган мол-мулк буйича 
гудвиллнинг номоддий 
активлари суммалари 
(фирма нархлари)ни 
^исобдан чикариш би­
лан боглик харажатлар 
акс эттирилган

9430 0480 Гудвиллни 
Хисобдан 
чикариш 

Хисоб-китоби
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Т/р Хужалнк операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдвдювчи
Хужжатлардебет кредит

45 Бошкдруи ходимларига 
ва ишлаб чикариш жа- 
раёнида катнашмайди- 
ган бошка ишчиларга 
туловлар, ва^тинчалик 
ишга яроксизлик, хоми- 
ладорлик ва тугишлар 
буйича нафа^алар билан 
боглик харажатлар акс 
эттирилган

9430 6710 Нафакэлар
хисоб-китоби

46 Янги буюм турларини 
ишлаб чикдриш учун 
мулжалланган ишга ту- 
шириш ишларила; тур- 
кумли ёки оммавий иш­
лаб чикариш учун мул- 
жалланмаган янги тех­
нологик жараёнлар уз- 
лаштирилкшига хизмат 
курсатишда; кон саноа- 
ти сохаларидаги тайёр- 
лов ишларида ишлати- 
ладиган узининг асосий 
воситалари буйича хар 
ойда эскириш суммаси 
Хисобланган

9440 0210-
0299

Асосий воси­
талар буйича 

эскириш 
Хисоб-китоби

47 Янги буюм турларини 
ишлаб чикариш учун 
мулжалланган ишга ту- 
шириш ишларида; тур- 
кумли ёки оммавий иш­
лаб чикариш учун мул- 
жалланмаган янги тех­
нологик жараёнлар уз- 
лаштиридишига хизмат 
курсатишда; кон саноа- 
ти сохаларидаги тайёр- 
лов ишларида фойдала­
ниладиган номоддий ак­
тивлар буйича \ар  ойда 
эскириш суммаси хисоб­
ланган

9440 0510-
0590

Номоддий 
активлар амор- 
тизациясининг 
хисоб-китоби

48 Хизмат курсатувчи хужа- 
ликларда ишлатиладиган 
ва оператив ижарага бе­
рилган узининг асосий 
воситалари буйича хар 
ойда эскириш суммаси 
Хисобланган

9430 0210-
0299

Асосий воси­
талар буйича 

эскириш 
хисоб-китоби

49 Ижтимоий жабхада банд 
булган ходимларнинг 
мехнат хаки буйича ха- 
ражаглар акс эттирилган

9430 6710 Иш вакгини 
Хисобга олиш 

табели
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдикдовчи
хужжатлардебет кредит

50 Хизмат курсатувчи хужа- 
ликларда ишлатиладиган 
номоддий активлар 
буйича амортизация 
\исобланган

9430 0510-
0590

Номоддий 
активлар амор- 
тизациясининг 
*исоб-китоби

51 Хизмат курсатувчи хужа- 
ликларга ёрдамчи ишлаб 
чицаришлар, четдаги 
ташкилотлар томонидан 
курсатилган истеъмол 
Килинган хизматлар 
Киймати акс эттирилган

9430 2310,
6990

Юкхат, 
талабнома, 
)дособварак- 

фактура

52 Хисобот даврининг охи­
рида давр харажатлари 
^исобдан чикарилган

9910 9410,
9420,
9430,
9440

Бухгалтерия- 
нинг .цисоб- 

китоби

Молиявий фаолият даромадларини хисобга олувчи счётларнинг 
(9500) богланиши

Мазкур гурух счётлари молиявий фаолиятдан олинган 
даромадлар тугрисидаги ахборотни умумлаштириш учун 
мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
9510 «Роялти кУринишидаги даромадлар»;
9520 «Дивидендлар куринишидаги даромадлар»;
9530 «Фоизлар куринишидаги даромадлар»;
9540 «Валюталар курслари фаркидан даромадлар»;
9550 «Молиявий ижарадан даромадлар»;
9560 «К,имматли когозларни кайта бахолашдан даро­

мадлар»;
9590 «Молиявий фаолиятнинг бошка даромадлари».
Хисобот даври давомида юк,орида цайд этилган даро­

мадлар ушбу счётларнинг кредитида дебиторлик карзи, 
пул маблаглари, мажбуриятлар ва хоказолар хисобга олув­
чи счётлар билан богланган холда акс эттирилади.

Хисобот даврининг охирида молиявий фаолият даро­
мадларини хисобга олувчи счётлар якунловчи айланмалар 
билан 9910 «Якуний молиявий натижа» счётига утказилади.
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
)(ужжатлардебет кредит

1 Олинадиган роялти ку­
ринишидаги даромадлар 
суммаси акс эттирилган

4850 9510 Бухгалтерия- 
нинг щ соб- 
китоб маълу- 

мотномаси

2 Бош^а корхоналарда 
улушли иштирок этган- 
лигидан олинган диви­
денд куринишидаги да­
ромадлар; \исоб-китоб 
ва бошка *исоб-китоб 
счётларидаги маблаглар- 
дан фойдаланганлиги 
учун банклардан олин­
ган даромадлар; корхо- 
нага тегишли акциялар 
ва бошка кимматли ко­
гозлар буйича дивиденд­
лар акс эттирилган

4840 9520 Эьлон,
билдирги

3 Олинган кредитлар ва 
карзлар буйича *исоб- 
ланган фоизлар сумма­
лари акс эттирилган

4830 9530 Шартнома, 
фоиз туловлари 
буйича *исоб- 
китоб жадвали

4 Хисобдан чикаришнинг 
тугри усули билан чет эл 
валютасидаги узок муд­
датли молиявий куйил- 
маларга оид операция- 
лар буйича мусбат курс 
фарклари молиявий 
натижаларга хисобдан 
чикарилган

0610-
0690

9540 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
асосида \исоб- 

китоб

5 Хисобдан чикаришнинг 
тугри усули билан чет эл 
валютасидаги киска 
муддатли молиявий 
Куйилмаларга оид опе- 
рациялар буйича мусбат 
курс фарклари молиявий 
натижаларга ^исобдан 
чикарилган

5810-
5890

9540 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
асосида з^исоб- 

китоб

6 Хисобдан чикаришнинг 
тугри усули билан чет эл 
валютасидаги узок муд­
датли дебиторлик кар- 
зига оид операциялар 
буйича мусбат курс 
фарклари молиявий 
натижаларга х,исобдан 
чикарилган

0910-
0990

9540 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
асосида \исоб- 

китоб
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т /р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
Хужжатлардебет кредит

7 Хисобдан чикаришнинг 
тугри усули билан чет эл 
валютасидаги жорий 
дебиторлик карзига оид 
операциялар буйича 
мусбат курс фаркдари 
молиявий натижаларга 
хисобдан чикарилган

4010-
4890

9540 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
асосида хисоб- 

китоб

8 Хисобдан чикаришнинг 
т^гри усули билан чет эл 
валютасидаги пул маб- 
лагларининг колдиги 
буйича мусбат курс 
фарклари молиявий 
натижаларга хисобдан 
чикарилган

5020-
5210,
5220

9540 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
асосида хисоб- 

китоб

9 Хисобдан чикаришнинг 
гУфи усули билан чет эл 
валютасидаги жорий 
кредиторлик карзи 
буйича мусбат курс 
фарклари молиявий 
натижаларга хисобдан 
чицарилган

6010-
6990

9540 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
асосида хисоб- 

китоб

10 Хисобдан чикаришнинг 
тугри усули билан чет эл 
валютасидаги узок 
муддатли кредиторлик 
КЭрзи буйича мусбат 
курс фарклари молиявий 
натижаларга хисобдан 
чикарилган

7010-
7920

9540 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
асосида хисоб- 

китоб

11 Хисобдан чикаришнинг 
жамлаш усули билан чет 
ал валютасига оид 
операциялар буйича 
мусбат курс фарклари 
молиявий натижаларга 
Хисобдан чикарилган

6230 9540 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
асосида хисоб- 

китоб

12 Молиявий ижара шарт­
номаси буйича хисоб­
ланган фоизлар сумма­
лари акс эттирилган

4810 9550 Ш артнома, 
фоиз туловлари 
буйича хисоб- 
китоб жадвали

13 Кимматли когозларнинг 
харид кдлиш ва 
номинал киймати 
уртасидаги ф арк (харид 
Килиш киймати паст) 
акс эттирилган 
(кушимча хисобланган)

0610,
5810

9560 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби
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Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдиодовчн
хужжатлардебет кредит

14 Хисобот даврининг охи­
рида молиявий фаолият- 
дан даромадларни хи­
собга олувчи счётларда 
хисобга олинган нати- 
жалар 9910 «Якуний мо­
лиявий натижа* счётига 
Хисобдан чикарилган

9510,
9520,
9530,
9540,
9550,
9560,
9590

9910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

Молиявий фаолият буйича харажатларни хисобга олувчи 
счётларнинг (9600) богланиши

Мазкур гуру* счётлари молиявий фаолият буйича ха­
ражатлар тугрисидаги ахборотни умумлаштириш учун 
мулжалланган.

Хисоб куйидаги счётларда амалга оширилади:
9610 «Фоизлар куринишидаги харажатлар»;
9620 «Валюталар курслари фаркидан зарарлар»;
9630 «К^имматли когозларни чикариш ва таркатиш 

буйича харажатлар»;
9690 «Молиявий фаолият буйича бошка харажатлар».
Хисобот даври давомида ушбу счётларнинг дебетида 

молиявий фаолият билан боглик булган барча харажат­
лар жамланади.

Хар бир хисобот даврининг охирида ушбу счётлар 
буйича жамланган айланмаларнинг умумий суммаси 9910 
«Якуний молиявий натижа» счётига ёпилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
Хужжатлардебет кредит

1 Киска (узок) муддатли 
банк кредити буйича 
фоизлар хисобланган

9610 6920 Шартнома, 
фоиз туловлари 
буйича хисоб- 
китоб жадвали

2 Киска (узок) муддатли 
Карзлар буйича фоизлар 
хисобланган

9610 6920 Шартнома, 
фоиз туловлари 
буйича хисоб- 
китоб жадвали
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Т/р Хужалик операциясининг Богланувчи счётлар Ёзувларни
мазмуни дебет кредит

тасдивдовчи
хужжатлар

3 Молиявий ижара 
шартномаси буйича 
хисобланган 
туланадиган фоизлар 
суммаси акс эттирилган

9610 6920 Шартнома, 
фоиз туловлари 
буйича хисоб- 
китоб жадвали

4 Валюта кассаси ва валю­
та хисоб-китоб счётида- 
ги маблаглар колдишни 
Кайтадан санаш натижа­
сида УзР М Б курси 
буйича вужудга келган 
манфий курс фарки акс 
эттирилган

9620 5020,
5210,
5220

Валюталарнинг 
амалдаги курси 
буйича хисоб- 

китоб

5 Курс фаркини \исобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
олинган киска муддатли 
банк кредити буйича 
манфий курс фарки акс 
эттирилган

9620 6810 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
буйича хисоб- 

китоб

6 Курс фаркини ^исобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
олинган узок муддатли 
банк кредити буйича 
манфий курс фарки акс 
эттирилган

9620 7810 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
буйича хисоб- 

китоб

7 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
олинган киска муддатли 
КЭрз буйича манфий 
курс фарки акс 
эттирилган

9620 6820 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
буйича хисоб- 

китоб

8 Курс фаркини хисобга 
олишнинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
олинган узок муддатли 
Карз буйича манфий 
курс фарки акс 
эттирилган

9620 7820 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
буйича хисоб- 

китоб

9 Курс фаркини хисобга 
олиш нинг тугри усули 
билан чет эл валютасида 
ифодаланган киска муд­
датли ва узок муддатли 
Кимматли когозлар 
буйича манфий курс 
фарки акс эттирилган

9620 0610,
5810

Валюталарнинг 
амалдаги курси 
буйича хисоб- 

китоб

188



т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Б в ш щ г а  счётлар Ёзуяларни
таслякловчи
хужжатлардебет кредит

10 Курс фаркини хисобга 
олиш нинг тугри усули 
билан илгари хисоб- 
дорлик асосида берил­
ган чет эл валютасида 
ифодаланган дебитор- 
лик карзи буйича ман­
фий курс фарклари акс 
эттирилган

9620 4010-
4890

Валюталарнинг 
амалдаги курси 
буйича хисоб- 

китоб

11 Курс фаркини хисобга 
олиш нинг тугри усули 
билан чет ал валюта­
сидаги киска муддатли 
кредиторлик карзи 
буйича манфий курс 
фарклари акс 
эттирилган

9620 6010-
6990

Валюталарнинг 
амалдаги курси 
буйича хисоб- 

китоб

12 Курс фаркини хисобга 
олиш нинг 'ф р и  усули 
билан чет эл валюта­
сидаги узок муддатли 
кредиторлик карзи 
буйича манфий курс 
фарклари акс 
эттирилган

9620 7010-
7920

Валюталарнинг 
амалдаги курси 
буйича хисоб- 

китоб

13 Курс фаркини хисобга 
олиш нинг жамлаш усули 
билан манфий курс 
фарклари харажатларга 
киритилган

9620 3290 Валюталарнинг 
амалдаги курси 
буйича хисоб- 

китоб

14 КУйилган маблаглар 
(кимматли когозларга, 
шуъба корхоналарга ва 
хоказолар) кайта 
бзхолангандан кейин 
зарарлар олинган

9690 0610-
0690,
5810-
5890

Валюталарнинг 
амалдаги курси 
буйича хисоб- 

китоб

15 Хисобот даврининг 
охирида молиявий 
фаоляят буйича 
харажатларни хисобга 
олувчи счетларда 
хисобга олинган 
харажатлар 9910 
«Якунин молиявий 
натижа* счётига 
Хисобдан чикарилган

9910 9610,
9620,
9630,
9690

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби
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Фавкулоддаги фойда (зарар)ларни хисобга олувчи счётларнинг 
(9700) богланиши

Корхонанинг одатий хужалик фаолиятидан кескин 
фарк; кдладиган фавкулоддаги ходисалар (тасодиф, ку- 
тилмаган ва одатий булмаган зарар ва йуцотишлар) на­
тижасида вужудга келадиган фойда ва зарарларни хисоб­
га олиш учун куйидаги счётлар кулланилади:

9710 «Фавкулоддаги фойдалар»;
9720 «Фавкулоддаги зарарлар».
Фавкулодда ходисалардан фойда 9710 «Фавкулоддаги 

фойдалар» счётининг кредитида ТМЗни хисобга олувчи 
счётлар, олинадиган счётлар ёки пул маблагларини хисоб­
га олувчи счётлар билан богланган \олда акс эттирилади.

Фавкулодда ходисалардан зарар 9720 «Фавкулоддаги 
зарарлар» счётининг дебетида узок; муддатли ва жорий 
активларни хисобга олувчи счётлар билан богланган холда 
акс эттирилади.

Хисобот даврининг охирида 9710 «Фавкулоддаги фой­
далар», 9720 «Фавкулоддаги зарарлар» счётлари 9910 
«Якуний молиявий натижа» счёти билан богланган холда 
ёпилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларви
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

1 Табиий офатлар 
окибатларини бартараф 
этишда асбоб-ускуналар 
кирим кдиинган

0710-
0720

9710 Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси

2 Табиий о ф а т л а р  
о к и б а т л а р и н и  б а р т а р а ф  
э т и ш д а  я р о к !  и 
м а т е р и а л л а р  кирим 
К и л и н г а н

1010-
1090

9710 Табиий офат 
окибатларини 

бартараф этиш 
далолатномаси. 

инвентарлаш 
далолатномаси

3 Илгари табиий офатлар. 
ёнгинлар ва хоказолар 
окибатида хисобдан 
чикарилган товарлар 
кирим килинган (савдо, 
воситачи ва \оказо 
корхоналарда)

2910 9710 Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси
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Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасднвдовчя
хужжатлардебет кредит

4 Табиий офатлардан 
кейин инвентарлаш на­
тижасида асбоб-ускуна 
ва якунланмаган кури- 
лиш буйича аникланган 
камомадлар акс 
эттирилган

9720 0710-
0720,
0810

Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси

5 Табиий офатлар пайтида 
йукотилган ёки улар- 
нинг окибатларини 
бартараф этишда сарф- 
харажат килинган турли 
моддий кийматликлар 
Хисобдан чикарилган

9720 1010-
1090,
1110
ва б.

Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси

6 Табиий офатлар, ёнгин- 
лар ва хк. окибатида 
тугалланмаган ишлаб 
чикариш буйича Йуко- 
тишлар акс эттирилган

9720 2010,
2110,
2310

Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси

7 Табиий о(1)атлар окиба­
тида хизмат курсатувчи 
ишлаб чикаришлар 
томонидан курилган 
зарарлар хисобдан 
чикарилган

9720 2710 Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси

8 Табиий офатлар пайтида 
келгуси давр 
харажатлари хисобдан 
чикарилган

9720 3110-
3190

Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси

9 Табиий о<})атлар, ёншн- 
лар, халокатлар ва хока­
золар окибатида тайёр 
махсулот ёки товарлар 
йукотилиши акс 
эттирилган

9720 2810,
2910-
2990

Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси

10 Табиий офатлар буйича 
харажатлар туланган

9720 5010,
5110,
5210

Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси

U Табиий офатлар, ёншн- 
лар ва хоказоларнинг 
олдини олиш ёки 
бартараф этиш билан 
боглик ходимларга 
мехнат хаки хисобланган

9720 6710 Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси, 
мехнат хакини 

Хисоблаш 
Кайдномаси
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

12 Табиий офатлар, ёнгин- 
лар, халокатлар ва хока­
золар билан боглик тур­
ли харажатлар учун ту- 
ловни амалга ошнрган 
Хисобдор шахслар олди­
даги карз акс эттирилган

9720 6970 Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси, 
бунак хисоботи

13 Ёнгин натижасида нобуд 
булган хамда сугурта ва 
бошка ташкилотлар то­
монидан копланмаган 
товар-моддий захира­
ларнинг киймати акс 
эттирилган

9720 9220 Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси

14 Табиий офатлар, ёнгин- 
лар ва хоказолар оциба- 
тида алохида балансга 
ажратилган ички булин- 
маларнинг фойдаси хи­
собидан турли зарарлар 
суммаси акс эттирилган

9720 4110 Табиий офат 
окибатларини 
бартараф этиш 
далолатномаси, 

инвентарлаш 
далолатномаси

15 Хисобот даври якунлан- 
гандан кейин 9710 
«Фавкулоддаги фойда- 
лар» счёти ёпилган

9710 9910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

16 Хисобот даври якунлан- 
гандан кейин 9720 
«Фавкулоддаги зарар­
лар» счёти ёш иган

9910 9720 Бухгалтерня- 
нинт хисоб- 

китоби

Солвдлар ва боища мажбурий туловларни тулаш учун 
фойданинг ишлатилишини хисобга олувчи счётларнинг (9800)

богланиши

Мазкур гурух счётлари к,онунчиликда белгиланган фой­
да солиги буйича йил давомида хисобланган бунак тулов­
лари ва цайта хисоблаш буйича хакикдтда фойдадан тулов­
ларни хисобга олиш учун мулжалланган.

Хисоб цуйидаги счётларда амалга оширилади:
9810 «Фойда солиги буйича харажатлар»;
9820 «Фойдадан хисо.бланган бошк,а соликдар ва маж­

бурий йигимлар буйича харажатлар».
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•Йил давомида бюджетга соликутр ва бошка ажратма- 
лар буйича хисобланган туловлар 9810 «Фойда солиги 
буйича харажатлар», 9820 «Фойдадан хисобланган бошка 
соликлар ва мажбурий йигимлар буйича харажатлар» счёт- 
ларининг дебетида бюджетга туловлар буйича карзларни 
(турлари буйича) хисобга олувчи счётлар билан боглан­
ган холда акс эттирилади.

Хисобот даври тугаши билан йиллик молиявий хисо­
бот тузилганда ушбу счётлар 9910 «Якуний молиявий на­
тижа» счёти билан богланган холда ёпилади.

Т /р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларш
тасдшдовчи
хужжатлардебет кредит

1 Фойда солига 
Хисобланган

9810 6410 Фойда
солигини
Хисоблаш

шакли

2 Ободонлаштириш ва 
ижтимоий инфратуиил- 
мани ривожлантириш 
солиги хисобланган

9820 6410 Ободонлашти­
риш ва ижти­

моий инфрату- 
зилмани ривож­
лантириш учун 
соликни хисоб­

лаш шакли

3 М икрофирма ва кичик 
корхона томонидан 
ягона солик тУлови 
Хисобланган

9820 6410 Ягона солик 
гуловини хи­

соблаш шакли

4 Савдо корхонаси 
томонидан ягона солик 
тулови хисобланган

9820 6410 Ягона солик 
туловини хи­

соблаш шакли

5 Туланиши бир неча йил- 
га кечиктирнлган фойда 
солиги буйича кечикги- 
рилган мажбурият сум­
маси акс эттирилган:

Фойда соли- 
гани хисоблаш 

шакли

— жорий кисмига 9810 6240

— узок муддатли 
Кисмига

9810 7240

6 Солик буйича харажат­
лар фойда солиги буйи­
ча мажбуриятлардан 
ортик булганда вактин­
чалик фарктар буйича 
кечиктирилган со л и к . 
суммаси акс эттирилган:

Фойда
солигини
Хисоблаш

шакли
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
Хужжатлардебет кредит

— фойда солим  буйича 
харажатлар суммасига

9810 6410

— солиц буйича кечик­
тирилган мажбуриятлар 
суммасига

9810 6250,
7250

7 Солик буйича харажат­
лар фойда солиги буйи­
ча мажбуриятлардан кам 
булганда вактинчалик 
фарктар буйича кечик­
тирилган солик суммаси 
акс эттирилган:

Фойда
солигани
хисоблаш

шакли

— фовда с о л и т  буйича 
харажатлар суммасига

9810 6410

— кечиктирилган солик 
суммасига

0950,
3210

6410

8 Хнр йили фойда солиги 
буйича кечиктирилган 
мажбуриятлар хисобдан 
чикарилган

6250 6410 Фойда
солигини
Хисоблаш

шакли

9 Хар йили вактинчалик 
фарклар буйича кечик­
тирилган солик суммаси 
Хисобдан чикарилган

6410 3210 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

10 Хисобот йилининг охи- 
рида солик ва бошка 
мажбурий туловларни 
тулаш учун фойдадан 
фойдаланишни хисобга 
олувчи счётлар ёпилган

9910 9810,
9820

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

Якуний молиявий иатижани р собга олувчи счётлар (9910) 
буйича богланиш

9910 «Якуний молиявий натижа» счёти хисобот йили- 
да корхона фаолияти якуний молиявий натижасининг 
шаклланиши туфисидаги ахборотни умумлаштириш учун 
мулжалланган. Якуний молиявий натижа (фойда ёки за­
рар) асосий фаолиятдан, молиявий фаолиятдан ва фав- 
Кулодда даромадлар ушбу фаолият турлари буйича хара­
жатлар суммасига камайтирилишидан юза^а келади. 9910 
«Якуний молиявий натижа» счётининг дебетида корхо-
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нанинг харажат (зарар)лари, кредитида эса даромад (фой- 
да)лари акс эттирилади. Хисобот давридаги дебет ва кре­
дит айланмаси таккосланиши ^исобот даврининг соф 
фойдаси (зарари)ни курсатади.

Хар бир хисобот даври охирида 9910 «Якуний молия­
вий натижа» счётининг дебети ва кредити буйича айлан- 
малар йигилади ва хисобот даврининг якуний молиявий 
натижасини ифодаловчи ушбу счёт буйича умумий колдик, 
\исоблаб чикарилади.

Хисобот йили тугаши билан йиллик молиявий хисо­
бот тузилганда 9910 «Якуний молиявий натижа» счёти 
8710 «Хисобот даврининг таксимланмаган фойдаси (крп- 
ланмаган зарари)» счёти билан богланган холда ёпилади. 
9910 «Якуний молиявий натижа» счёти буйича кредит 
айланмалари дебет айланмаларига Караганда куп булса, 
фарк куйидаги Утказма билан ёпилади:

Дебет 9910 «Якуний молиявий натижа»
Кредит 8710 «Таксимланмаган фойда (копланмаган 

зарар)».
Дебет айланмалари кредит айланмаларидан куп булган 

такдирда, фарк ушбу хисобот даврида корхона зарар би­
лан фаолият курсатганлигини ифодалайди ва у куйидаги 
Утказма билан хисобдан чикарилади:

Дебет 8710 «Таксимланмаган фойда (копланмаган зарар)» 
Кредит 9910 «Якуний молиявий натижа».

Т/Р Хужалик операшигсшшнг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдмдовчи
хужжатлардебет кредит

1 Хисобот даври якунлан- 
гандан кейин 9010 
«Тайёр мздсулотни 
сотишдан даромадлар» 
счёти ёпилган

9010 9910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

2 Хисобот даври якунлан- 
гандан кейин 9020 «То­
варларни сотишдан да­
ромадлар» счёти ёпилган

9020 9910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

3 Хисобот даври якунлан- 
гандан кейин 9030 «Ба- 
жарилглн ишлар ва кур­
сатилган хизматлардан 
Олинган даромадлар» 
счёти ёпилган

9030 9910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдавдювчи
хужжатлардебет кредит

4 Хисобот даври якун- 
лангандан кейин 9110 
«Сотилган тайёр 
махсулот таннархи* 
счёти ёпилган

9910 9110 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

5 Хисобот даври якун- 
лангандан кейин 9120 
«Сотилган товарларнинг 
таннархи» счёти ёпилган

9910 9120 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

6 Хисобот даври якун- 
лангангин кейин 9130 
«Бажарилган ишлар ва 
курсатилган хизматлар 
таннархи» счёти ёпилган

9910 9130 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

7 Хисобот даври якун- 
лангандан кейин 9140 
«Даврий хисобда ТМ З- 
ларни сотиб олиш/харид 
кдпиш» счёти ёпилган

9910 9140 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

8 Хисобот даври якун- 
лангандан кейин 9150 
«Даврий хисобда ТМ З- 
лар буйича тузатишлар» 
счёти ёпилган:

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

— биринчи вариант 9910 9150

— иккинчи вариант 9150 9910

9 Хисобот даври якун- 
лангандан кейин асосий 
фаолиятдан бошка 
даромадларни хисобга 
олувчи счётлар ёпилган

9310-
9390

9910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

10 Хисобот даври якун- 
лангандан кейин давр 
харажатларини хисобга 
олувчи счётлар ёпилган

9910 9410,
9420,
9430,
9440

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

11 Хисобот даври якун- 
лангандан кейин 
молиявий фаолиятдан 
даромадларни хисобга 
олувчи счётлар ёпилган

9510-
9590

9910 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

12 Хисобот даври якун- 
лангандан кейин 
молиявий фаолиятдан 
харажатларни хисобга 
олувчи счётлар ёпилган

9910 9610-
9690

Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
эдокжатлардебет кредит

13 Хисобот даври якун­
лангандан кейин 9710 
«Фавкулоддаги фойда- 
лар» счёти ёпилган

9710 9910 Бухгалтерия- 
нинг v*co6- 

китоби

14 Хнсобот даври якун­
лангандан кейин 9720 
«Фавцулоддаги зарар- 
лар» счёти ёпилган

9910 9720 Бухгалтерия- 
нинг *исоб- 

китоби

15 Хисобот йили якунлан­
гандан кейин солицпар 
ва бош^а мажбурий 
туловларни т^лаш учун 
фойдадан фойдаланиш- 
ни \исобга олувчи счёт­
ларнинг дебети буйича 
хисобга олинган сумма­
лар 9910 «Якуний мо­
лиявий натижа» счёти­
нинг дебетига Утказил­
ган

9910 9810-
9820

Бухгалтерия- 
нинг \исоб- 

китоби

16 Хисобот даврининг 
охирида соф фойда 
хисобдан чикарилган

9910 8710 Бухгалтерия- 
нинг \исоб- 

китоби

17 Хисобот даврининг 
охирида корхона фао- 
лиятидан курилган зарар 
\исобдан чш^арилган

8710 9910 Бухгалтерия- 
нинг ^исоб- 

китоби

VI ки е м . БАЛАНСДАН ТАШЦАРИ СЧЁТЛАР

Балансдан ташцари счётлар корхонага тегишли булма- 
ган, лекин вактинчалик фойдаланилаётган ёки ихтиёри- 
да булган (киска муддатли ижарага олинган асосий воси­
талар, масъул саклашга ва цайта ишловга кабул килин­
ган моддий кийматликлар ва бошка) мавжуд кийматлик­
лар, шартли \УКУК ва мажбуриятларнинг мавжудлиги ва 
харакати тугрисидаги ахборотни умумлаштириш, шунинг­
дек алохида хужалик операциялари устидан назорат 
Килиш учун мулжалланган.

Келтирилган кийматликларнинг бухгалтерия \исоби  
оддий тизим буйича, яъни икки тарафлама ёзувни кулла- 
маган \олда юритилади. Балансдан ташкари счётлар бошка
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счётлар билан богланмайди, улар ёхуд дебетланади, ёхуд 
кредитланади.

001 «Оператив нжарага олинган асосий воситалар» счёти

001 «Оператив ижарага олинган асосий воситалар» счё­
ти корхона томонидан оператив ижарага олинган асосий 
воситаларнинг мавжудлиги ва ^аракати тугрисидаги ах- 
боротни умумлаштириш учун мулжалланган.

Ижарага олинган асосий воситалар мазкур счётда ижа­
ра шартномасида курсатилган ба^ода ^исобга олинади.

Та^лилий ^исоб ижарага берувчилар буйича ва *ар бир 
ижарага олинган асосий воситалар объектлари (ижарага 
берувчининг инвентарь рацамлари) буйича юритилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
Хужжатлардебет кредит

1 Асосий воситалар 
объекта оператив 
ижарага олинган

001 Асосий восита­
лар объектини 
кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси

2 Ижара \аки  хисобланган 2010,
2310,
2510,
9400

6910 Ш артнома, 
хисобварак- 

фактура, бух- 
галтериянинг 
хисоб-китоби

3 Ижарага берувчига 
ижара тулови утказилган

6910 5110 Банк хисоб- 
китоб счётидан 

кучирма

4 Ижарага олинган асосий 
воситалар объект и 
ижарага берувчига 
Кайтарилганда, у 
Хисобдан чикарилган

001 Асосий восита­
лар объектини 
Кабул килиш- 

топшириш 
далолатномаси

002 «Масъул сацлашга кабул килинган товар-моддий 
кийматликлар» счёти

002 «Масъул сакдашга кабул килинган товар-моддий 
Кийматликлар» счёти.масъул саклашга кабул килинган 
товар-моддий кийматликларнинг мавжудлиги ва хдрака-
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ти туррисидаги ахборотни умумлаштириш учун мулжал­
ланган. Ушбу счётда буюртмачининг кайта ишлов бериш 
учун к^бул килинган материаллари хисобга олинмайди.

Харидор ташкилотлар мазкур счётда масъул саклаш 
учун кабул килинган кийматликларни куйидаги холат- 
ларда, агар корхона асосланган сабабларга кУра туловни 
рад этганда, буюртма берилмаган товар-моддий киймат- 
ликлар олинганда ва хоказоларда хисобга оладилар. Хисоб 
Кабул килиш-топшириш далолатномаларида ёки хисоб- 
варак-фактураларда назарда тутилганидек олиб борилади.

Мол етказиб берувчи ташкилотлар ушбу счётда хари- 
дорлар томонидан туланган ва масъул саклаш учун кол- 
дирилган, саклаш тилхатлари билан расмийлаштирилган, 
бирок корхонага боглик булмаган сабаблар билан олиб 
кетилмаган товар-моддий кийматликларни хисобга олади.

Тахлилий хисоб корхоналар, турлари, нави ва саклаш 
жойи буйича юритилади.

Т/р Хужалик операциясининг
мазмуни

Б осяцпа счётлар Езувларш
тмащ мгахужжатлардебет кредит

1 Масъул саклащдаги то- 
вар-моддий кийматлик- 
лар хисоб учун цабул 
кдлинган

002 Юкхат

2 Товар-моддий киймат- 
ликлар эгасига кайта- 
рилган

002 Юкхат

3 Эгалик ХУКУК» 
корхонага утказилган

1010-
1090

6010 Хисоб варак- 
фактура, юкхат

003 «Кайта ншловга цабул килинган материаллар» счёти

003 «К,айта ишловга кабул килинган материаллар» счё­
ти ишлаб чикарувчи корхоналар томонидан туланмайди- 
ган ва кайта ишлаш учун олинган (берилган хом ашё) 
буюртмачининг хом ашё ва материалларининг мавжуд- 
лиги ва харакати туррисидаги ахборотни умумлаштириш 
учун мулжалланган. Хом ашё ва материалларни кайта 
ишлаш ёки кУшимча ишлов бериш (буюртмачининг хом 
ашё ва материалларининг кийматидан ташкари) хара-
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жатларининг хисоби шу билан боглик; харажатларни (бу- 
юртмачининг хом ашё ва материалларининг кийматидан 
ташкари) ишлаб чикаришга харажатларни хисобга олув­
чи счётларда юритилади. К,айта ишловга кабул килинган 
буюртмачининг хом ашё ва материаллари 003 «Кайта иш­
ловга к;абул килинган материаллар» счётида шартномада 
курсатилган ба\оларда хисобга олинади.

Кбайта ишлов бериш учун материаллар кабул килини- 
шида мазкур счёт дебетланади, кайта ишлов берилиб ва 
буюртмачига топширилгандан кейин эса кредитланади.

Тахлилий хисоб буюртмачилар, хом ашё ва материал- 
ларнинг турлари, навлари ва уларни сакушш жойлари 
буйича юритилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

1 Кэйта ишлов бериш 
учун кабул кдлинган 
товар-моддий киймат­
ликлар акс эттирилган

003 Юкхат

2 Кайта ишлов бериш 
буйича харажатлар акс 
эттирилган

2010,
2310,
2510,
9400

1010,
6710,
6520

Шартнома, 
х,исобварак,- 

фактура, бух- 
галтериянинг 
)^исоб-китоби

3 Ма^сулотнинг буюрт­
мачига берилиши акс 
эттирилган

9130 2010,
2310

Бажарилган
ишлар

далолатномаси

4 Кайта ишлов бериш 
учун кабул килинган 
товар-моддий киймат- 
ликлар х,исобдан 
чикарилган

003 Юкхат

004 «Комиссияга кабул килинган товарлар» счёти

004 «Комиссияга кабул килинган товарлар» счёти шарт- 
номага мувофик комиссияга ёки консигнацияга кабул 
Килинган товарларнинг мавжудлиги ва ^аракати тугри­
сидаги ахборотни умумлаштириш учун мулжалланган. 
Ушбу счётдан комиссионер корхоналар, консигнантлар 
фойдаланади.
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Комиссияга ёки консигнацияга кабул килинган то- 
варлар ушбу счётда кабул килиш-топшириш далолатно- 
маларида курсатилган нархларда \исобга олинади.

Та)ушлий *исоб товарларнинг турлари ва комитент 
корхоналар буйича юритилади.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни

дебет кредит хужжатлар

1 Комиссияга ва консиг­
нацияга кабул килинган 
товар-моддий киймат­
ликлар акс эттирилган

004 Юкхат

2 Комиссияга кабул 
Килинган товарларнинг 
сотилганлари хисобдан 
чикарилган

004 Билдирги

3 Комиссияга ва консиг­
нацияга олинган товар­
ларнинг сотилиши акс 
эттирилган:

Комиссия
шартномаси,
консигнация
шартномаси,

билдирги,
\исобварак-

фактура
— комиссион такдирлаш 
суммасига

4010 9030

— консигнант ёки ко- 
миссионерга утказили- 
ши лозим булган комис­
сион ва консигнацион 
товар кийматига

4010 6990

— комиссион такдирлаш 
суммасидан аниклана- 
диган К.КС суммасига 
(ККС туловчилари учун)

4010 6410

4 Комиссионер, консиг­
натор олдидаги карз 
Копланган

6990 5110 Банк ^исоб- 
китоб счётидан 

кучирма

005 «Урнатиш учун кабул килинган ускуналар» счёти

005 «Урнатиш учун кабул килинган ускуналар» счёти 
пудратчи корхоналар томонидан Урнатиш учун буюртма- 
чидан олинган барча турдаги ускуналарнинг мавжудлиги 
ва \аракати тугрисидаги ахборотни умумлаштириш учун 
мулжалланган. Ушбу счётдан пудратчи корхоналар фой- 
даланади.
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Ускуналар мазкур счётда буюртмачи томонидан тегиш­
ли \ужжатларда курсатилган ба^ода \исобга олинади.

Таэушлий ^исоб ало\ида объектлар ёки агрегатлар 
буйича юритилади.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

1 Урнатиш учун кабул 
к,илинган ускуна акс 
эттирилган

005 Юкхат

2 Урнатиш буйича 
харажатлар акс 
эттирилган

2010,
2310,
2510,
9400

1010,
6710,
6520

Шартнома, 
Хисоб варак,- 

фактура, 
бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоби

3 Ускунанинг буюртма- 
чига берилиши акс 
эттирилган

9130 2010,
2310

Бажарилган
ишлар

далолатномаси

4 Урнатиш учун олинган 
ускуна хисобдан 
чикарилган

005 Юкхат

006 «Катънй хисобот варавдари» счёти

006 «Кдгъий \исобот варак,лари» счёти сакутнаётган 
ва ^исобдорлик асосида бериладиган ^атъий хисобот 
варацлари — патта дафтарчалари, гувохнома бланкала- 
ри, дипломлар, турли абонементлар, талонлар, билет- 
лар, товарларга илова \ужжатларининг варак^ари ва \ока- 
золарнинг мавжудлиги ва \аракати туррисидаги ахборот­
ни умумлаштириш учун мулжалланган.

Катъий \исобот варак,ларига киритиладиган *ужжат- 
лар руйхати, уларни caigiaiii ва фойдаланиш тартиби кор­
хона томонидан урнатилади.

Кдгьий ^и с об от вараьушри мазкур счётда шартли ба- 
*оларда \исобга олинади.

Та\лилий \исоб к,атъий хисобот варакушрининг \ар бир 
тури ва уларни саклаш жойлари буйича юритилади.
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т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

1 К,атъий ^исобот варак,- 
лари .VicoSra олинган

006 Юкхат

2 Ишлатилган катъий 
\исобот вараклари 
^исобдан чикарилган

006 Юкхат

007 «Тулашга кобилиятсиз дебиторларнинг зарарга утказилиб 
х,исобдан чикарилган карзи» счёти

007 «Тулашга кобилиятсиз дебиторларнинг зарарга Утка­
зилиб хисобдан чикарилган карзи» счёти карздорларнинг 
тулашга к,обилиятсизлиги туфайли зарарга \исобдан чи­
карилган дебиторлик каРзлаРининг ^олати тугрисидаги 
ахборотни умумлаштириш учун мулжалланган. Бундай карз 
^исобдан чикарилган пайтидан бошлаб беш йил давомида 
карздорларнинг мулкий х,олати узгарган вакгда каР3ни 
ундириб олиш имкониятини кузатиб бориш учун баланс­
дан ташкари счётда ^исобга олиниши лозим.

Илгари зарарга хисобдан чикарилган карзни ундириб 
олиш натижасида келиб тушган суммага пул маблагла- 
рини ^исобга олувчи счётлар 9390 «Бошка операцион да­
ромадлар» счёти билан богланган *олда дебетланади. Бир 
вактнинг узида курсатилган суммага 007 «Тулашга коби- 
лиятсиз дебиторларнинг зарарга утказилиб ^исобдан чи­
карилган карзи» балансдан ташкари счёти кредитланади. 
Тулашга кобилиятсиз кредиторларнинг зарарга утказил­
ган карзи балансдан ташкари счётда беш йил давомида 
^исобга олиниши лозим.

Та\лилий *иеоб *ар бир карздор буйича юритилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

1 Тулашга кобилиятсиз 
дебиторларнинг карзи 
тугри олиб бориш усули 
.йилан зарарга ^исобдан 
чикарилган

9430 4010-
4890

Даъво хужжат­
лари, Хужалик 
судининг хуж­

жатлари. ра^бар 
буйруги
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Т/р Хужалик операциясинииг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

2 Тулашга добили яте in  
дебиторларнинг карзи 
даргумон карзлар буйича 
резерв хисобидан зарар- 
га хисобдан чикарилган

4910 4010-
4890

Даъво хужжат- 
ларн, Хужалик 
судининг .хуж­

жатлари, рахбар 
буйруги

3 Тулашга кобилиятсиз 
дебиторларнинг карзи 
Хисобга кабул килинган

007 Юкхат

4 Зарарга хисобдан чика­
рилган карз суммала- 
рини коплаш хисобига 
келиб тушган суммалар 
акс эттирилган

5010,
5110,
5210

9390 Кирим касса 
ордери, банк 
хисоб-китоб 

счётидан 
кучирма

5 Тулов келиб тушиши 
муносабати билан карз 
Хисобдан чикарилган

007 Юкхат

6 Беш йил утиши 
муносабати билан карз 
Хисобдан чикарилган

007 Юкхат

008 «Мажбуриятлар ва туловларни таъмиилаш — олинган» счёти

008 «Мажбуриятлар ва туловларни таъминлаш — олин­
ган» счёти мажбурият ва туловларнинг бажарилишини 
таъминлаш учун олинган кафолатларнинг мавжудлиги ва 
\аракати тугрисидаги ахборотни умумлаштириш учун 
мулжалланган.

Агар кафолатда сумма курсатилмаган булса, у \олда  
бухгалтерия \исобида ушбу сумма шартнома шартидан 
келиб чициб аникланади. Мазкур счётда \исобга олинган 
таъминот суммаси к,арзларнинг копланишига караб хисоб­
дан чикарилади.

Та?у1илий \исоб *ар бир олинган таъминот буйича юри- 
тилади.

Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

1 Олинган таъминот 
Хисобга олинган

008 Кафолат
шартномаси
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Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

2 Олинган мажбурият- 
нинг амал килиши 
бекор килинган

008 Кафолат
шартномаси

3 Кафолат, кафиллик 
билан таъминланган 
мажбуриятнинг тулови 
буйича суммалар келиб 
тушган

5010,
5110,
5210

9390 Кирим касса 
ордери, банк 
Хисоб-китоб 

счётидан 
кучирма

4 Кафолат, кафиллик 
билан таъминланган 
мажбурият хисобдан 
чикарилган

008 Юкхат

5 Такдим этилган кафолат 
буйича туловлар акс 
эттирилган

9430 5110 Банк хисоб- 
китоб счётидан 

кучирма

009 «Мажбуриятлар ва т^ловларни таъминлаш — берилган» счёти

009 «Мажбуриятлар ва туловларни таъминлаш — бе­
рилган» счёти мажбурият ва туловларнинг бажарилиши- 
ни таъминлаш буйича берилган кафолатларнинг мавжуд- 
лиги ва \аракати тугрисидаги ахборотни умумлаштириш 
учун мулжалланган.

Агар кафолатда сумма курсатилмаган булса, у \олда  
бухгалтерия \исобида ушбу сумма шартнома шартидан 
келиб чициб аник^анади. Мазкур счётда хисобга олинган 
таъминот суммаси царзларнинг копланишига к^раб \исоб- 
дан чикарилади.

009 «Мажбуриятлар ва туловларни таъминлаш — бе­
рилган» счётида ташкилот томонидан берилган кафолат­
лар, кафиллик (жумладан, вексель буйича аваль оркдли), 
уз га таъминлашлар, шунингдек векселлар буйича фой­
даланиш \укукини бериш (индоссамент) \исобга олина­
ди. Мажбуриятларни таъминлаш корхона \исобида маж­
буриятлар буйича даъволар такдим этиш муддати туга- 
гунга кддар \исобда булади.

Та^лилий. ,\исоб ^ар бир берилган таъминот буйича 
юритилади.
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I

Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боглаиувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

1 Берилган таъминлаш 
\исоб учун к^бул 
кдлинган

009 Таъминлаш
шартномаси

2 Берилган таъминлаш 
хисобдан чикарилган

009 Таъминлаш
шартномаси

3 Берилган таъминлашлар 
буйича туловлар акс 
эттирилган

6960 5010,
5110

Кирим касса 
ордери, банк 
Хисоб-китоб 

счётидан 
кучирма

4 Берилган таъминлаш­
лар буйича мажбурият- 
ларнинг копланган 
киймати ^исобдан 
чикарилган

009 Шартнома,
билдирги

010 «Молиявий ижара шартномаси буйича берилган асосий 
воситалар» счёти

010 «Молиявий ижара шартномаси буйича берилган 
асосий воситалар» счёти, ижара шартномаси шартлари 
буйича мол-мулк ижарачининг балансида хисобга оли- 
ниши лозим булган такдирда, молиявий ижара шартно­
маси буйича ижарага берилган асосий воситаларнинг мав­
жудлиги ва \аракати тугрисидаги ахборотни умумлашти- 
риш учун мулжалланган.

Мазкур счётдан молиявий ижара шартномаси буйича 
берилган асосий воситалар ижара муддатининг тугашида 
эгасига к;айтарилганда ёки шартноманинг бошка шарт- 
ларига кура кайтариб олинган, шунингдек шартнома муд­
дати тугагандан кейин ижарачи сотиб олган вактдан бош- 
лаб хисобдан чикарилади.

Та^лилий хисоб молиявий ижара шартномаси буйича 
ижарага берилган \ар бир асосий воситалар буйича ало- 
хида, асосий воситаларнинг хисоб инвентарь карточка- 
лари буйича юритилади.

206



Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

1 Молиявий ижарага бе­
рилган асосий восита­
ларнинг киймати \исоб 
учун кабул цилинглн

010 Молиявий
ижара

шартномаси

2 Молиявий ижарага 
берилган мол-мулкнинг 
Копланган киймати 
хисобдан чикарилган

010 Молиявий
ижара

шартномаси

Oil «Ссуда шартномаси буйича олинган мулк» счёти

011 «Ссуда шартномаси буйича олинган мулк» счёти 
ссуда шартномаси буйича олинган мулкларнинг мавжуд- 
лиги ва \аракати тугрисидаги ахборотни умумлаштириш 
учун мулжалланган.

Мазкур счётдан ссуда шартномаси буйича олинган 
мулклар шартнома муддати тугаши билан эгасига к,айта- 
рилганда хисобдан чик,арилади.

Та^лилий \исоб ссуда шартномаси буйича олинган 
мулкнинг \ар бир объекти буйича юритилади.

Т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
таедикловчи
хужжатлардебет кредит

1 Ссуда шартномаси 
буйича олинган мулк 
хисобга олинган

011 Ссуда
шартномаси

2 Ссуда шартномаси 
буйича олинган мулк­
нинг копланган киймати 
Хисобдан чикарилган

011 Ссуда
шартномаси

012 «Келгуси даврларда солик солинадиган базадан 
чицариладиган харажатлар» счёти

012 «Келгуси даврларда солик, солинадиган базадан 
чицариладиган харажатлар» счёти буйича ушбу \исобот  
даврининг солик солинадиган базасига кушиладиган,
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бирок; кейинги хисобот даврларининг солик, солинади- 
ган фойдаси (даромади)дан чик;ариладиган харажатлар акс 
эттирилади. Ушбу харажатлар Солик, кодексининг 146- 
моддасида келтирилган.

012 «Келгуси даврларда солик; солинадиган базадан 
чик;ариладиган харажатлар» счёти буйича тахлилий хисоб, 
Солик кодексининг 146-моддасига мувофик, солик со­
линадиган базадан чикариладиган харажатлар микдори 
ва уларни чикариш муддатлари тугрисидаги ахборотни 
олиш имкониятини таъминлаши лозим.

Т/Р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Боманувчи счётлар Ёзувларни
тасдикловчи
хужжатлардебет кредит

1 Келгуси даврларда солик, 
солинадиган базадан чи­
кариладиган харажатлар 
Хисоб учун кабул 
Килинган

012 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

2 Вактнинг тегишли муд­
дати утгандан кейин 
солик солинадиган база 
харажатлар суммасига 
камайтирилган

012 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

013 «Вактинчалик солик имтиёзлари (турлари буйича)» счёти

013 «Вактинчалик солик имтиёзлари (турлари буйи­
ча)» счёти вактинчалик соликка тортишдан озод этилган, 
максадли ишлатилиши кузда тутилмаган бушаган маб­
лаглар тугрисидаги ахборотни умумлаштириш учун мул­
жалланган.

Бюджетга туловнинг \ар бир тури буйича хисобланган 
бушаган маблаглар суммаси 013 «Вактинчалик солик  
имтиёзлари (турлари буйича)» счётининг дебетида акс 
эттирилади.

Мазкур счётда хисобга олинган бюджетга мажбурий 
туловлар ва соликлар буйича хисобланган сумма «Молия­
вий натижалар тугрисида хисобот» (2-сон шакл)да акс 
эттирилмайди ва мос равишда молиявий натижаларнинг 
шаклланишига таъсир этмайди.
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Ушбу счётдан со л и л а  тортишдан озод этилиши на­
тижасида бушаган маблаглар суммаси имтиёз берилган 
даврнинг тугаши билан хисобдан чицарилади. Бунда буша­
ган маблаглар туррисидаги маълумот имтиёз муддатининг 
тугаши билан хисобдан чицарилгандан кейин корхонада 
5 йил давомида сак^аниши лозим.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдицловчи
хужжатлардебет кредит

1 Бюджетга туловнинг хар 
бир тури буйича хисоб­
ланган бушаган маблаг­
лар суммаси акс 
эттирилган

013 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

2 Имтиёзли давр тугаган- 
дан кейин соликда тор­
тишдан озод этилган 
бушаган маблаглар 
суммаси хисобдан 
чикарилган

013 Бухгалтерия- 
нинг хисоб- 

китоб маълу- 
мотномаси

014 «Фойдаланишдаги инвентарь ва хужалик жихозлари» счёти

014 «Фойдаланишдаги инвентарь ва хужалик жи^озла- 
ри» счёти фойдаланишдаги инвентарь ва хужалик жи\оз- 
ларининг мавжудлиги ва \аракати туррисидаги ахборот­
ни умумлаштириш учун мулжалланган.

Инвентарь ва хужалик жи^озларини фойдаланишга бе­
риш вацтида уларнинг киймати тулик ишлаб чикариш 
харажатлари ёки давр харажатларига олиб борилади ва 
бир вактнинг узида 014 «Фойдаланишдаги инвентарь ва 
хужалик жи\озлари» счётида акс эттирилади.

Инвентарь ва хужалик жихозлари кейинчалик фойда­
ланиш (ишлатиш)га яроксиз булган ^олда уларнинг ушбу 
счётдан \исобдан чикарилиши тегишли тартибда расмий- 
лаштирилган хисобдан чикариш далолатномаси асосида 
амалга оширилади.

Фойдаланишдаги инвентарь ва хужалик жи\озларининг 
сакланишини таъминлаш максадида 014 «Фойдаланиш­
даги инвентарь ва хужалик жи\озлари» счёти буйича тах;-
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лилий \исоб якка тартибда-фойдаланувчилар ва цехлар 
омборлари буйича юритилади.

т/р Хужалик операциясининг 
мазмуни

Богланувчи счётлар Ёзувларни
тасдимовчи
хужжатлардебет кредит

1 Инвентарь ва хужалик 
жи^озлари фойдаланиш 
учун берилган

014 Юкхат

2 Ярок;сиз долатга келган- 
лиги муносабати билан 
инвентарь ва хужалик 
жи\озлари келгуси фой- 
даланишдан (ишла- 
тишдан) ^исобдан 
чикарилган

014 Хисобдан
чикариш

далолатномаси
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